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Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΕXΕ ή Εταιρεία) παρουσιάζει 

την Έκθεσή του για τις ετήσιες ατομικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις της 

χρήσης που έληξε την 31.12.2018, σύμφωνα με το Ν 2190/94. 

Οι ετήσιες ατομικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις συντάχθηκαν βάσει των 

Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Αναφοράς που υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΕΧΕ Α.Ε. ΓΙΑ ΤΟ 2018 

 

1. Χονδρεμπορική Αγορά Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Σε εφαρμογή των προβλέψεων του Ν.4512/2018, αποσχίστηκε ο κλάδος της Αγοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας της ΛΑΓΗΕ Α.Ε. (νυν ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε.) και συστάθηκε η Εταιρεία «Ελληνικό Χρηματιστήριο 

Ενέργειας Α.Ε. (ΕΧΕ)». 

Υλοποιήθηκε επιτυχώς το έργο μετεγκατάστασης του κλάδου στην έδρα του ΕΧΕ στον 4ο όροφο της 

Λ. Αθηνών 110, το οποίο περιλάμβανε τη μεταφορά του προσωπικού, των σχετικών application 

servers, βάσεων δεδομένων και πλατφορμών.   

Επιπλέον, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού ΕΕ 1227/2011 (REMIT), το ΕΧΕ συνέχισε την 

αποστολή στον ACER, εκ μέρους των Συμμετεχόντων της Ελληνικής Αγοράς Ενέργειας, των 

αναφορών των στοιχείων των συναλλαγών τους από τον Ημερήσιο Ενεργειακό Προγραμματισμό 

(ΗΕΠ) καθώς και την αποστολή των στοιχείων συναλλαγών εκτός οργανωμένων αγορών που 

αφορούν διμερή συμβόλαια ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, σε συνεργασία με τη ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε. η 

οποία αποτελεί «Εγγεγραμμένο Μηχανισμό Αναφοράς» (Registered Reporting Mechanism-RRM). 

Παράλληλα, το ΕΧΕ ξεκίνησε την ετοιμασία του φακέλου προς τον ACER, προκειμένου να 

πιστοποιηθεί ως RRM.  

2. Ημερήσιος Ενεργειακός Προγραμματισμός (ΗΕΠ) 

Το ΕΧΕ συνέχισε να λειτουργεί με απόλυτη επιτυχία το μηχανισμό περιορισμού χρηματοπιστωτικού 

κινδύνου στον ΗΕΠ προστατεύοντας την Εταιρεία από επισφαλείς θέσεις συμμετεχόντων και 

βελτιώνοντας την εξωτερική της εικόνα (ενισχύοντας αφενός τη διαφάνεια στις πληρωμές της και 

αφετέρου την ενημέρωση των συναλλασσόμενών της). 

Στο πλαίσιο των εξουσιοδοτικών διατάξεων του Ν.4001/2011 και σύμφωνα με το Άρθρο 143 παρ.3 

εδάφιο (α) υποπερίπτωση (ββ), όπως αυτό τροποποιήθηκε από το Ν.4414/2016 και βάσει των 

σχετικών διατάξεων του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΚΣΗΕ), το ΕΧΕ συνέχισε τον 

υπολογισμό της αριθμητικής τιμής της Εικονικής Οριακής Τιμής Συστήματος, ενώ η αρμοδιότητα της 

εκκαθάρισης και του διακανονισμού των συναλλαγών της Πρόσθετης Χρέωσης Εκπροσώπων 

Φορτίου του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ (ΠΧΕΦΕΛ), παρέμεινε στη ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε., μέχρι και 

τις 31/12/2018 ημερομηνία κατά την οποία καταργήθηκε. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο τροποποίησης του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου το ΕΧΕ υπέβαλλε στη ΡΑΕ 

επικαιροποιημένη έκδοση του ΚΣΗΕ αναφορικά με τα ακόλουθα: 

Την απόσχιση κλάδου του ΛΑΓΗΕ και ίδρυση του ΕΧΕ. 

Την πρόβλεψη ύπαρξης τραπεζικού «Λογαριασμού Ενεχυρίασης». 

Την αποζημίωση της Τριτεύουσας Στρεφόμενης Εφεδρείας. 

Την εισαγωγή του νέου καθεστώτος στήριξης των Μονάδων ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ σε εφαρμογή των 

διατάξεων του ν.4414/2016. 
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Τη βελτιστοποίηση της οικονομικής αποδοτικότητας μέτρου χρήσεων εναλλακτικού καυσίμου 

(diesel) από θερμοηλεκτρικές Μονάδες παραγωγής με καύσιμο φυσικό αέριο και την εισαγωγή 

ενεργειακών περιορισμών μέγιστης ημερήσιας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο πλαίσιο του 

Σχεδίου Προληπτικής Δράσης σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/1938. 

Τη διαδικασία Μηνιαίας Εκκαθάρισης και Διακανονισμού Συναλλαγών ΗΕΠ. 

Σε εφαρμογή των ως άνω το ΕΧΕ: 

Προετοίμασε, σε συνεργασία με τον ΑΔΜΗΕ, τις λειτουργικές και τεχνικές προδιαγραφές για την 

υλοποίηση των κατάλληλων επεκτάσεων στο Σύστημα Πληροφοριών Συναλλαγών Ηλεκτρικής 

Ενέργειας του ΗΕΠ (Market Management System – MMS) προκειμένου αυτό να δύναται να 

υποστηρίξει την υποβολή προσφορών έγχυσης μηδενικής τιμής από συμμετέχοντες που κατέχουν 

μονάδες ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ με υποχρέωση συμμετοχής στον ΗΕΠ (ΣΕΔΠ, ΑΠΕ με συμβάσεις πώλησης 

που έχουν λήξει) ή/και από τους Φορείς Σωρευτικής Εκπροσώπησης και συμμετείχε στις σχετικές 

δοκιμές παραλαβής των επεκτάσεων. Επιπλέον, προετοίμασε σχετικές προδιαγραφές αναφορικά με 

την υλοποίηση προτεραιότητας ένταξης στον ΗΕΠ (tie-break-rule) των ποσοτήτων που εντάσσονται 

από τις μονάδες ΑΠΕ με υποχρέωση συμμετοχής στον ΗΕΠ. Κατάλληλες ρυθμίσεις έγιναν και στο 

σύστημα εκκαθάρισης (MSS).  

Σε συνεργασία με τον ΑΔΜΗΕ, προχώρησε στην υλοποίηση των απαιτούμενων αλλαγών και 

επεκτάσεων του Συστήματος Πληροφοριών Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας προκειμένου να 

συμπεριλαμβάνεται η αποζημίωση της Τριτεύουσας Στρεφόμενης Εφεδρείας σύμφωνα με τις 

Προφορές Εφεδρειών που υποβάλλουν οι κάτοχοι Κατανεμόμενων Μονάδων Παραγωγής. Για το 

λόγο αυτό, πραγματοποιήθηκαν εκτεταμένες δοκιμές στα πληροφοριακά συστήματα εξετάζοντας 

διάφορα σενάρια. Επίσης, λήφθηκε μέριμνα να ενσωματωθούν οι αντίστοιχες ρυθμίσεις και στο 

σύστημα εκκαθάρισης.   

Συμμετείχε στη διαμόρφωση των τεχνικών και λειτουργικών προδιαγραφών των επεκτάσεων του 

MMS καθώς και στη διαδικασία πιστοποίησης και τεχνικών δοκιμών παραλαβής, για την εφαρμογή 

του μέτρου χρήσεως εναλλακτικού καυσίμου και την εισαγωγή ενεργειακών περιορισμών. 

 

3. Σύστημα Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής 

Ενέργειας με Φυσική Παράδοση (ΣΣΔΠΠΗΕ) 

Το ΕΧΕ συνέχισε να λειτουργεί με απόλυτη επιτυχία το «Μηχανισμό ΝΟΜΕ» για την πρωτογενή και 

δευτερογενή αγορά Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας με Φυσική Παράδοση στον ΗΕΠ 

καθώς και τη Συμπληρωματική Εκκαθάριση του ΗΕΠ. Με σκοπό την βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας του Μηχανισμού, το ΕΧΕ υπέβαλλε τον Οκτώβριο του 2018 τροποποίηση των 

διατάξεων υπολογισμού του οικονομικού αντικείμενου της συμπληρωματικής εκκαθάρισης (άρθρο 

41 του ΚΣΔΠΠΗΕ) στοχεύοντας στον επαναπροσδιορισμό της χρήσης των προθεσμιακών προϊόντων 

για εξαγωγές και την ενίσχυση της χρήσης αυτών για καταναλώσεις στο διασυνδεδεμένο δίκτυο και 

σύστημα. Η εν λόγω πρόταση μετά από μια σειρά διαβουλεύσεων και τροποποιήσεων τελικά 

εγκρίθηκε από τη ΡΑΕ με εφαρμογή από το Μάρτιο 2019. 

 

4. Νέες Αγορές Ενέργειας - Προσαρμογή στις Ευρωπαϊκές απαιτήσεις του ‘μοντέλου 

στόχος’. 

α. Ηλεκτρισμός 

Το ΕΧΕ συμμετείχε ενεργά, και κατά το 2018, στην αναδιοργάνωση της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας για την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κανονιστικού Πλαισίου σχετικά με το «Μοντέλο 
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Στόχο» (Target Model) για την ολοκλήρωση της Ενιαίας Εσωτερικής Αγοράς Ηλεκτρισμού και 

Φυσικού Αερίου. 

Την 01/07/2018, το ΕΧΕ έγινε συνιδιοκτήτης του Πανευρωπαϊκού Αλγορίθμου Επίλυσης (EUPHEMIA), 

ο οποίος χρησιμοποιείται στο μηχανισμό σύζευξης τιμών σε περιφερειακό επίπεδο (Περιφερειακή 

Σύζευξη Τιμών – Price Coupling of Regions - PCR), υπογράφοντας τις σχετικές Συμφωνίες. Με τον 

τρόπο αυτό έγινε το όγδοο (8ο) Χρηματιστήριο Ενέργειας που συμμετέχει στο PCR, και το οποίο 

προσβλέπει στην ενοποίηση των Προ-ημερήσιων Αγορών είκοσι τεσσάρων (24) ευρωπαϊκών 

διασυνδεδεμένων κρατών.  

Επιπλέον, η EXE συμμετείχε ενεργά: 

Στη συγγραφή και υποβολή στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) του Κανονισμού Λειτουργίας της 

Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς και του Κανονισμού Εκκαθάρισης Συναλλαγών 

Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς, στις σχετικές Δημόσιες Διαβουλεύσεις, στην 

αναθεώρηση και επανα-υποβολή τους στη ΡΑΕ.  

Στη συγγραφή Τεχνικών Αποφάσεων των ως άνω Κανονισμών. 

Στο έργο σχεδιασμού και υλοποίησης της σύζευξης των Αγορών της Επόμενης Ημέρας μεταξύ 

Ελλάδας και Ιταλίας (Italian Borders Working Table-IBWT), στο έργο παρακολούθησης και 

διαχείρισης των ήδη συζευγμένων ευρωπαϊκών Προ-ημερήσιων Αγορών (Multi Regional Coupling - 

MRC) καθώς και στο έργο ανάπτυξης και λειτουργίας της ενιαίας πλατφόρμας συνεχών συναλλαγών 

(XBID), μέσω των αρμόδιων ομάδων εργασίας. 

Στη διαμόρφωση των κειμένων των συμβάσεων για την υλοποίηση των Ευρωπαϊκών υποχρεώσεων 

το ΕΧΕ στο πλαίσιο του Target Model με NEMOs, TSOs και λοιπούς φορείς και συγκεκριμένα στις 

συμβάσεις ANDOA, DAOA, ANIDOA, IDOA και ANCA.  

Τον Νοέμβριο του 2018 συστήθηκε η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία Εταιρεία Εκκαθάρισης 

Συναλλαγών Χρηματιστηρίου Ενέργειας Α.Ε. και με διακριτικό τίτλο EnExClear με μοναδικό μέτοχο το 

ΕΧΕ. Σκοπός της EnExClear είναι η εκκαθάριση των συναλλαγών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και της 

Ενδοημερήσιας Αγοράς του ΕΧΕ ως και κάθε άλλη συναφή δραστηριότητα σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στον Κανονισμό (ΕΕ) 2015/1222 και στο ν. 4425/2016.  

Η λειτουργία της EnExClear ως φορέας εκκαθάρισης των αγορών του ΕΧΕ έχει στόχο την  

αποτελεσματική και ασφαλή λειτουργία των αγορών και την ελαχιστοποίηση του πιστωτικού 

κινδύνου των συμμετεχόντων σε αυτές. 

 

β. Φυσικό Αέριο & Λοιπές Αγορές 

Στα πλαίσια του επιχειρηματικού του σχεδίου και σύμφωνα με τις προβλέψεις του Ν. 4512/2018, το 

ΕΧΕ ξεκίνησε τη μελέτη επέκτασης των δραστηριοτήτων του στην Αγορά του Φυσικού Αερίου. Στην 

Αγορά αυτή το ΕΧΕ σκοπεύει να γίνει TPO (Trading Platform Operator). To EXE εξέδωσε πρόσκληση 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος (RfP) για τη σχετική μελέτη βιωσιμότητας, η οποία περιλαμβάνει και 

πρόταση μοντέλου αγοράς όπως επίσης και σχέδιο υλοποίησης.  

Στα πλαίσια της προσπάθειας επέκτασης σε άλλες αγορές, το ΕΧΕ υποστήριξε την εκδήλωση 

ενδιαφέροντος του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (το οποίο έγινε μέτοχος του ΕΧΕ το Δεκέμβριο του 

2018) για την ανάληψη δραστηριοτήτων Λειτουργού της Αγοράς Ηλεκτρισμού της Κύπρου.  

γ. Οργανωτικά θέματα - Αδειοδοτήσεις  

 

 Στη διαμόρφωση των κειμένων των συμβάσεων συνεργασίας με τον όμιλο Χρηματιστηρίου 

Αθηνών (ATHEX Group), όπως ενδεικτικά για τη σύμβαση παροχής Συμβουλευτικών και 



      
 

  8 

Τεχνολογικών Υπηρεσιών και την Άδεια Χρήσης Πληροφοριακών Συστημάτων και για τη παροχή 

Υπηρεσιών Επιχειρησιακής Υποστήριξης. 

 Στις απαραίτητες τροποποιήσεις της εταιρικής δομής και της εσωτερικής οργάνωσής του για 

την αποτελεσματική προσαρμογή του στα πρότυπα λειτουργίας των σύγχρονων Ευρωπαϊκών 

Χρηματιστηρίων Ενέργειας και στο πλαίσιο ετοιμασίας του φακέλου για την έγκριση του 

Κανονισμού Λειτουργίας του από τη ΡΑΕ. 

 

ΣΤΟΧΟΙ ΕΧΕ Α.Ε. ΓΙΑ ΤΟ 2019 

 

1. Χονδρεμπορική Αγορά Ηλεκτρικής Ενέργειας & Ημερήσιος Ενεργειακός 

Προγραμματισμός (ΗΕΠ) 

Στο πλαίσιο της υφιστάμενης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, οι στόχοι του ΕΧΕ είναι οι ακόλουθοι:  

 Η εύρυθμη λειτουργία της Προημερήσιας Αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (ΗΕΠ) - μέχρι την 

έναρξη λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας - και η απρόσκοπτη εκτέλεση των 

σχετικών διαδικασιών Εκκαθάρισης, Διακανονισμού και Διαχείρισης Χρηματοοικονομικού 

Κινδύνου των συναλλαγών του ΗΕΠ, προκειμένου να εξασφαλίζεται η ομαλή λειτουργία της 

αγοράς και η ελαχιστοποίηση του πιστωτικού κινδύνου των Συμμετεχόντων. 

 Η εύρυθμη λειτουργία του Σύστηματος Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών 

Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΣΣΔΠΠΗΕ), βάσει των σχετικών ρυθμιστικών 

προβλέψεων.  

 Η ενεργοποίηση του μέτρου χρήσεως εναλλακτικού καυσίμου και εισαγωγής ενεργειακών 

περιορισμών για την αντιμετώπιση καταστάσεων κρίσεως του Εθνικού Συστήματος Φυσικού 

Αερίου, σε συνέχεια της ολοκλήρωσης των ρυθμιστικών, λειτουργικών και τεχνικών 

τροποποιήσεων που έλαβαν χώρα κατά το οικονομικό έτος 2018 για το Σύστημα 

Πληροφοριών Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

 Η ένταξη στο Μητρώο Συμμετεχόντων κατόχων μονάδων ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ με υποχρέωση 

συμμετοχής στον ΗΕΠ (ΣΕΔΠ, ΑΠΕ με συμβάσεις πώλησης που έχουν λήξει) και Φορέων 

Σωρευτικής Εκπροσώπησης σε εφαρμογή των διατάξεων του ν.4414/2016 και η 

ενεργοποίηση των σχετικών διατάξεων για τη συμμετοχή αυτών στον ΗΕΠ. 

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού ΕΕ 1227/2011 (REMIT) το ΕΧΕ αναμένεται να 

ολοκληρώσει τη διαδικασία υποβολής φακέλου προς τον ACER, προκειμένου να πιστοποιηθεί ως 

RRM. 

2. Σύστημα Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής 

Ενέργειας με Φυσική Παράδοση (ΣΣΔΠΠΗΕ) 

Αναφορικά με το ΣΣΔΠΠΗΕ, το ΕΧΕ θα προβεί σε σχετική εισήγηση προς τη ΡΑΕ για την τροποποίηση 

του Κώδικα Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας, σύμφωνα 

με το άρθρο 140 του ν. 4389/2016, προκειμένου ο σχετικός μηχανισμός πώλησης προθεσμιακών 

προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας με φυσική παράδοση με την έναρξη λειτουργίας των νέων Αγορών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας, να είναι συμβατός με την οργάνωση και λειτουργία των ανωτέρω Αγορών, 

ιδίως όσον αφορά τις δηλώσεις χρήσης των ποσοτήτων προθεσμιακών προϊόντων στο σύστημα 

δήλωσης προγραμμάτων του ΕΧΕ και τις υποχρεώσεις φυσικής εκπλήρωσης και εξισορρόπησης των 

μερών. 

3. Νέες Αγορές Ενέργειας - Προσαρμογή στις Ευρωπαϊκές απαιτήσεις του ‘μοντέλου 

στόχος’. 
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Στο πλαίσιο αναδιοργάνωσης της ελληνικής αγοράς ενέργειας για την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού 

Κανονιστικού Πλαισίου σχετικά με το «Μοντέλο Στόχο» (Target Model) για την ολοκλήρωση της 

Ενιαίας Εσωτερικής Αγοράς Ηλεκτρισμού και Φυσικού Αερίου, το ΕΧΕ στοχεύει στα ακόλουθα: 

 

α. Αγορά Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσια Αγορά 

 

 Στην υποβολή των Requests-for-Change (RfC), στο πλαίσιο του έργου σχεδιασμού και 

υλοποίησης της σύζευξης των αγορών της Επόμενης Ημέρας μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας 

(Italian Borders Working Table-IBWT), του Market Regional Coupling (MRC) και του Price 

Coupling of Regions (PCR). 

 Στην ολοκλήρωση σχεδιασμού και υλοποίησης των συστημάτων συναλλαγών της Αγοράς 

Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς σε συνεργασία με τον Όμιλο Χρηματιστηρίου 

Αθηνών, στη λειτουργική ενσωμάτωση των συστημάτων του PCR, στη διενέργεια των 

σχετικών ελέγχου και αποδοχής αυτών, την εκπαίδευση των Συμμετεχόντων και την 

εκτέλεση Δοκιμών Λειτουργικής Προσομοίωσης  (dry-runs). 

 Στην ολοκλήρωση του εθνικού και ευρωπαϊκού συμβατικού πλαισίου που απαιτείται για τη 

λειτουργία της Σύζευξης Αγορών στο σύνορο με την Ιταλία. 

 Στην επέκταση της σύζευξης και στο σύνορο Ελλάδας-Βουλγαρίας κατόπιν ολοκλήρωσης της 

σύζευξης με την Ιταλία, στο πλαίσιο του IBWT. 

 Στην ανάπτυξη της ενιαίας πλατφόρμας συνεχών συναλλαγών (XBID), μέσω των αρμόδιων 

ομάδων εργασίας. 

 Στη ολοκλήρωση συγγραφής των Τεχνικών Αποφάσεων που απαιτούνται για την 

λειτουργεία του ρυθμιστικού πλαισίου των αγορών αυτών. 

 Στην ενεργή συμμετοχή του στις εθνικές και ευρωπαϊκές ομάδες εργασίας που απαιτείται 

για την επίτευξη των ανωτέρω. 

 

β. Ενεργειακή Χρηματοπιστωτική Αγορά 

 

 Βάσει των διατάξεων του Νόμου 4512/2018, το ΕΧΕ θα προβεί στη δημιουργία αγοράς 

Ενεργειακών Χρηματοπιστωτικών Μέσων. Για το σκοπό αυτό, και σε συνεργασία με το 

ATHEX Group, θα υποβάλλει αίτηση στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για τη χορήγηση άδειας 

λειτουργίας ως διαχειριστής αγοράς για τη διαχείριση Ενεργειακών Χρηματοπιστωτικών 

Αγορών, θα προβεί στη συγγραφή του σχετικού Κανονισμού Λειτουργίας Αγοράς 

Ενεργειακών Χρηματοπιστωτικών Μέσων, και θα διοργανώσει ενημερωτικές ημερίδες και 

ομάδες εργασίας με τα δυνητικά Μέλη στην αγορά αυτή, με σκοπό τη συναίνεση της 

αγοράς ως προς το σχεδιασμό της. 

 Το ΕΧΕ θα προχωρήσει στην ολοκλήρωση σχεδιασμού και εφαρμογής των συστημάτων της 

Ενεργειακής Χρηματοπιστωτικής Αγοράς σε συνεργασία με τον όμιλο Χρηματιστηρίου 

Αθηνών με στόχο έναρξης της Ενεργειακής Χρηματοπιστωτικής αγοράς εντός τριμήνου από 

την έναρξη της Αγοράς SPOT του ηλεκτρισμού. 

 

γ. Ελληνική Αγορά Φυσικού Αερίου 

 

Κεντρικός άξονας του σχεδιασμού θα είναι η μελέτη σκοπιμότητας η οποία θα πρέπει να 

ολοκληρωθεί εντός του 2ου τριμήνου. Στόχος του ΕΧΕ, πέρα από τα αντικείμενα της μελέτης, είναι η 

επίτευξη, κατά την εκπόνησή της, της μέγιστης δυνατής συναίνεσης με τους εμπλεκόμενους φορείς 

(ΥΠΕΚΑ, ΡΑΕ, ΔΕΣΦΑ) και διάχυσης της πρόθεσης του ΕΧΕ να γίνει TPO (Trading Platform Operator).  
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Με βάση τα αποτελέσματα της μελέτης, το ΕΧΕ, θα καταρτίσει το σχέδιο περαιτέρω ενεργειών το 

οποίο, κατά πάσα πιθανότητα και ανάλογα με τις επιμέρους λεπτομέρειες της μελέτης, θα 

περιλαμβάνει τη δημιουργία και υποβολή εισηγήσεων για το ρυθμιστικό πλαίσιο, την προώθηση των 

απαιτούμενων συμφωνιών και τη συγγραφή Κανονισμών Λειτουργίας και Εκκαθάρισης Αγορών Spot 

και Παραγώγων της Αγοράς ΦΑ. Βάσει αυτών, θα γίνει ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη των 

αντίστοιχων Πληροφοριακών Συστημάτων (Trading και Clearing Platform). 

 

δ. Περιβαλλοντικές Αγορές 

 

Το ΕΧΕ θα διερευνήσει την περαιτέρω επέκταση των δραστηριοτήτων του και στις Περιβαλλοντικές 

Αγορές, βάσει και των προβλέψεων του Ν. 4512/2018.  

ε. Ενεργειακές Αγορές εκτός Ελλάδος 

 

Το ΕΧΕ θα συνεργαστεί με τον Όμιλο ATHEX και το ΧΑΚ για την υποβολή αναλυτικής, 

κοστολογημένης πρότασης ανάληψης καθηκόντων Λειτουργού Αγοράς Ηλεκτρισμού Κύπρου από το 

ΧΑΚ, με την υποστήριξη του ΕΧΕ και του Ομίλου ATHEX.  Η εν λόγω συνεργασία θα ολοκληρωθεί με 

την υπογραφή σχετικού μνημονίου συνεργασίας μεταξύ ΕΧΕ-ΕΤΗΕΧ-XAK.  

στ. Οργανωτικά θέματα – Αδειοδοτήσεις 

 

Επιπρόσθετα το ΕΧΕ στοχεύει: 

 Στην ολοκλήρωση, υποβολή και έγκριση του Κανονισμού Λειτουργίας του από τη ΡΑΕ, βάσει 

των σχετικών διατάξεων του Ν.4512/2018. 

 Στην αναδιοργάνωση των διαδικασιών εξυπηρέτησης των Συμμετεχόντων/Μελών (Member 

Support) των αγορών, των διαδικασιών εκπαίδευσής και πιστοποίησής τους και των λοιπών 

εσωτερικών του διαδικασιών (Business Continuity Plan, Operational Risk Management 

Framework, Information Security Policy, Internal Audit Framework, Compliance Policy etc). 

 Στην περαιτέρω στελέχωση των επιχειρηματικών του μονάδων, με σκοπό την επιτυχή 

εκπλήρωση των στόχων του. 

 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

Τα καθαρά κέρδη της πρώτης περιόδου λειτουργίας (από 18.6.2018 μέχρι 31.12.2018) του Ομίλου 

διαμορφώθηκαν σε €103.599,20 ενώ της Εταιρείας σε €101.504,39. 

 

Χρηματοοικονομικοί (ΧΔΕ) & μη χρηματοοικονομικοί δείκτες επιδόσεων (ΜΧΔΕ) και 

πρόσθετες εξηγήσεις  

Παρακάτω αναφέρονται χρηματοοικονομικοί δείκτες άξιοι αναφοράς: 
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Περίοδος 

από                          

18.6.2018 

μέχρι 

31.12.2018

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 77.154.572,32 97%

Σύνολο Ενεργητικού 79.314.553,67

Πάγιο Ενεργητικό 299.389,13 0%

Σύνολο Ενεργητικού 79.314.553,67

Ίδια Κεφάλαια 5.103.599,20 7%

Σύνολο Υποχρεώσεων 74.210.954,47

Σύνολο Υποχρεώσεων 74.210.954,47 93%

Σύνολο Παθητικού 79.314.553,67

Ίδια Κεφάλαια 5.103.599,20 6%

Σύνολο Παθητικού 79.314.553,67

Ίδια Κεφάλαια 5.103.599,20 1696%

Πάγιο Ενεργητικό 299.389,13

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 77.154.572,32 104%

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 74.063.521,47

Κεφάλαιο Κινήσεως 2.159.981,35 3%

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 77.154.572,32

Καθαρά Αποτελέσματα Προ Φόρων 188.393,94 23%

Ίδια Κεφάλαια 5.103.599,20

 

 

Περιβαλλοντικά θέματα 

Από τη διοίκηση της Εταιρείας έχουν αναληφθεί επιπρόσθετες κατάλληλες πρωτοβουλίες για την 

ανακύκλωση αναλώσιμων υλικών όπως χαρτί πλαστικό κλπ., που αναλώνονται στα γραφεία της. 

Πέραν αυτών το αντικείμενο δραστηριοτήτων της Εταιρείας δεν έχει άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις 

στο περιβάλλον. 

Εργασιακά θέματα 

Το προσωπικό της Εταιρείας αποτελείται από προσωπικό απασχολούμενο με συμβάσεις 

εξαρτημένης εργασίας ή έμμισθης εντολής που μεταφέρθηκε με τον εισφερόμενο κατά τη σύσταση 

της Εταιρείας Κλάδο Αγοράς της ΛΑΓΗΕ ΑΕ καθώς και από προσωπικό που προσελήφθη με 
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συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου ή έμμισθης εντολής και κατά την 31.12.2018 

ανερχόταν συνολικά σε 11 άτομα. 

Κυριότεροι κίνδυνοι-Αβεβαιότητες 

Κίνδυνος επιτοκίου: Η Εταιρεία δεν έχει συνάψει δάνεια με χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και 

ως τούτου δεν διατρέχει κίνδυνο από τις μεταβολές των επιτοκίων. 

Κίνδυνος μεταβολής τιμών: Η Εταιρεία δεν αντιμετωπίζει κίνδυνο μεταβολής τιμών, υπό την 

έννοια ότι η εκκαθάριση των συναλλαγών που διενεργεί γίνεται για την ίδια Ημέρα Κατανομής και 

για όλους τους Συμμετέχοντες με την ίδια Οριακή Τιμή Συστήματος (ΟΤΣ), τόσο για τις απαιτήσεις 

όσο και για τις υποχρεώσεις. 

Χρηματοπιστωτικός Κίνδυνος Συναλλαγών:  Η Εταιρεία, λειτουργούσα ως Διαχειριστής των 

συναλλαγών στα υφιστάμενα συστήματα συναλλαγών Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού 

και Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας, έχει δια νόμου αναλάβει την 

εκτέλεση της εκκαθάρισης και του χρηματικού διακανονισμού των συναλλαγών. Για τη μείωση του 

κινδύνου εμφάνισης περιπτώσεων ελλειμάτων συναλλαγών η εταιρεία εφαρμόζει τις σχετικές 

διατάξεις των εν ισχύ Κωδίκων (Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΚΣΗΕ) και Κώδικα 

Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων (ΚΣΔΠΠΗΕ)) λαμβάνοντας σχετικές εγγυήσεις 

με τη μορφή Εγγυητικών Επιστολών ή/και Cash Collaterals, παρακολουθώντας τη μεταβολή της 

Θέσης των συμμετεχόντων στις συναλλαγές και επιβάλλοντας προκαταβολικές πληρωμές έναντι των 

τελικών απαιτήσεων. Για τις εξαιρετικές περιπτώσεις εμφάνισης ελλειμμάτων συναλλαγών ΗΕΠ, η 

Εταιρεία εφαρμόζει τις σχετικές διατάξεις των άρθρων  90 και 61 του ΚΣΗΕ, σύμφωνα με τις οποίες 

τυχόν προσωρινό έλλειμα επιμερίζεται αναλογικά στους παραγωγούς ενώ τυχόν τελικό έλλειμα 

επιμερίζεται στους συμμετέχοντες Εκπροσώπους Φορτίου. Επίσης, τυχόν έλλειμα συναλλαγών των 

Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων δεν επηρεάζει την Εταιρεία καθώς κατά τις διατάξεις του 

οικείου ΚΣΔΠΠΗΕ η Εταιρεία είναι υποχρεωμένη να αποδίδει στους Πωλητές μόνο τις εισπραχθείσες 

οικονομικές απαιτήσεις εφαρμόζοντας , σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του ΚΣΔΠΠΗΕ, 

επιπρόσθετα μέτρα στους υπόχρεους Επιλέξιμους Προμηθευτές και Κατόχους Προθεσμιακών 

Προϊόντων αναφορικά με τη συμμετοχή τους στο Σύστημα Συναλλαγών Προθεσμιακών Προϊόντων 

Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

 

Κίνδυνος ρευστότητας: Η Εταιρεία αντιμετώπιζε κίνδυνο ρευστότητας από ετεροχρονισμό μεταξύ 

της είσπραξης ΦΠΑ από τους υπόχρεους Συμμετέχοντες και απόδοσης ΦΠΑ του Χρηματιστηρίου 

Ενέργειας προς το Ελληνικό Δημόσιο, βάσει των σχετικών προβλέψεων του ΚΣΗΕ, και για το σκοπό 

αυτό υπέβαλε σχετική εισήγηση στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας προκειμένου η είσπραξη ΦΠΑ από 

τους Συμμετέχοντες να λαμβάνει χώρα την 15η ημερολογιακή μέρα κάθε μήνα, έναντι της 26ης.  

Κίνδυνος από την έλλειψη ασφάλισης των παγίων περιουσιακών στοιχείων: Δεν υπάρχει 

τέτοιος κίνδυνος καθόσον δεν διατηρεί ακίνητο στην ιδιοκτησία της και όλος ο εξοπλισμός που 

χρησιμοποιείται είναι ασφαλισμένος.  

Συναλλαγματικός κίνδυνος: δεν υπάρχει τέτοιος κίνδυνος καθόσον η Εταιρεία συναλλάσσεται 

μόνο σε ευρώ. 

Δραστηριότητες στον τομέα Ερευνών και Ανάπτυξης  

Δεν υπάρχουν τέτοιου είδους δραστηριότητες στην Εταιρεία 

Ίδιες μετοχές 

Δεν υπάρχουν. 
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Υποκαταστήματα 

Πέραν των κεντρικών γραφείων στην Λεωφόρου Αθηνών 110 στην Αθήνα, δεν υπάρχουν 

υποκαταστήματα. 

Συνάλλαγμα 

Η Εταιρεία δεν διαθέτει διαθέσιμα σε ξένο νόμισμα. 
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Β. ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 
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Έκθεση Ανεξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών 

 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε. 

 

Έκθεση Ελέγχου επί των Εταιρικών και Ενοποιημένων Χρηματοοικονομικών  Καταστάσεων 

 

Γνώμη 

Έχουμε ελέγξει τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις της 
εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε. (η Εταιρεία), οι οποίες αποτελούνται από  
την εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης  της 31ης Δεκεμβρίου 2018, τις 
εταιρικές και ενοποιημένες καταστάσεις συνολικού εισοδήματος, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και 
ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών 
λογιστικών αρχών και μεθόδων και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.  και των θυγατρικών αυτής (ο Όμιλος) κατά την 31η Δεκεμβρίου 
2018, τη χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την 
ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Βάση γνώμης 

Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ΔΠΕ) όπως αυτά έχουν 
ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία. Οι ευθύνες μας, σύμφωνα με τα πρότυπα αυτά 
περιγράφονται περαιτέρω στην ενότητα της έκθεσής μας “Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των 
εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων”. Είμαστε ανεξάρτητοι από την 
Εταιρεία και τις ενοποιούμενες θυγατρικές της, καθ’ όλη  τη διάρκεια του διορισμού μας, σύμφωνα με 
τον Κώδικα Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων 
Δεοντολογίας Ελεγκτών, όπως αυτός έχει ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία και τις απαιτήσεις 
δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο των εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων στην Ελλάδα και έχουμε εκπληρώσει τις δεοντολογικές μας υποχρεώσεις σύμφωνα με 
τις απαιτήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας και του προαναφερόμενου Κώδικα Δεοντολογίας. 
Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα να παρέχουν 
βάση για τη γνώμη μας. 

Ευθύνες της διοίκησης επί των εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και ενοποιημένων 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που η διοίκηση καθορίζει ως 
απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση των εταιρικών και ενοποιημένων 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε 
απάτη είτε σε λάθος. 

Κατά την κατάρτιση των εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων, η διοίκηση 
είναι υπεύθυνη για την αξιολόγηση της ικανότητας της Εταιρείας και του Ομίλου να συνεχίσουν τη 
δραστηριότητά τους, γνωστοποιώντας όπου συντρέχει τέτοια περίπτωση, τα θέματα που σχετίζονται 
με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής αρχής της συνεχιζόμενης 
δραστηριότητας, εκτός και εάν η διοίκηση είτε προτίθεται να ρευστοποιήσει την Εταιρεία και τον Όμιλο 
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ή να διακόψει τη δραστηριότητά τους ή δεν έχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να 
προβεί σ ’αυτές τις ενέργειες. 

Ευθύνες ελεγκτή για τον έλεγχο των εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων 

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση για το κατά πόσο οι εταιρικές και 
ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, στο σύνολο τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες 
σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να εκδώσουμε έκθεση ελεγκτή, η οποία 
περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού επιπέδου, αλλά δεν 
είναι εγγύηση ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί 
στην Ελληνική Νομοθεσία, θα εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα, όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα 
δύναται να προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή 
αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις χρηματοοικονομικές αποφάσεις 
των χρηστών, που λαμβάνονται με βάση αυτές τις εταιρικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις.  

Ως καθήκον του ελέγχου, σύμφωνα με τα ΔΠΕ όπως αυτά έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική 
Νομοθεσία, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ’ όλη τη 
διάρκεια του ελέγχου. Επίσης: 

 Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιώδους σφάλματος στις εταιρικές και 
ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, 
σχεδιάζοντας και διενεργώντας ελεγκτικές διαδικασίες που ανταποκρίνονται στους κινδύνους 
αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά τεκμήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα για να παρέχουν βάση 
για τη γνώμη μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι 
υψηλότερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να εμπεριέχει συμπαιγνία, 
πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των δικλίδων 
εσωτερικού ελέγχου. 

 Κατανοούμε τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που σχετίζονται με τον έλεγχο, με σκοπό το 
σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό τη 
διατύπωση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου της Εταιρείας 
και του Ομίλου. 

 Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και το 
εύλογο των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από τη 
Διοίκηση.  

 Αποφαινόμαστε για την καταλληλότητα της χρήσεως από τη διοίκηση της λογιστικής αρχής της 
συνεχιζόμενης δραστηριότητας και με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν για το εάν 
υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν 
ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα της Εταιρείας και του Ομίλου να συνεχίσουν τη 
δραστηριότητά τους. Εάν συμπεράνουμε ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε 
υποχρεωμένοι στην έκθεση ελεγκτή να επιστήσουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις 
των εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων ή εάν αυτές οι 
γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας 
βασίζονται σε ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτώνται μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτή. 
Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα η Εταιρεία και ο 
Όμιλος να παύσουν να λειτουργούν ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα. 

 Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των εταιρικών και 
ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, 
καθώς και το κατά πόσο οι εταιρικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και τα γεγονότα με τρόπο που επιτυγχάνεται η εύλογη 
παρουσίαση. 

 Αποκτούμε επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκμήρια αναφορικά με την χρηματοοικονομική 
πληροφόρηση των οντοτήτων ή των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων εντός του Ομίλου για την 
έκφραση γνώμης επί των εταιρικών και ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Είμαστε 
υπεύθυνοι για την καθοδήγηση, την επίβλεψη και την εκτέλεση του ελέγχου της Εταιρείας και των 
θυγατρικών της. Παραμένουμε αποκλειστικά υπεύθυνοι για την ελεγκτική μας γνώμη. 
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Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στη διοίκηση, το σχεδιαζόμενο εύρος και το χρονοδιάγραμμα 
του ελέγχου, καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων σημαντικών 
ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας. 

Έκθεση επί άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση της Έκθεσης Διαχείρισης του 
Διοικητικού Συμβουλίου, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 5 του άρθρου 2  (μέρος Β) 
του Ν. 4336/2015, σημειώνουμε ότι: 

α) Κατά τη γνώμη μας η Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου έχει καταρτισθεί σύμφωνα 
με τις ισχύουσες νομικές απαιτήσεις των άρθρων 43α και 107Α του κ.ν. 2190/1920 και το 
περιεχόμενο αυτής αντιστοιχεί  με τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις της χρήσεως που έληξε την 31.12.2018. 

β) Με βάση τη γνώση που αποκτήσαμε κατά τον  έλεγχό μας, για την εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε. και το περιβάλλον της, δεν έχουμε εντοπίσει ουσιώδεις 
ανακρίβειες στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού της Συμβουλίου. 

 

 

                                                                                           Αθήνα,  04 Ιουνίου  2019 

 

 

 

 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ Σ. ΝΑΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Α. ΣΥΚΑΣ 

 Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 Α.Μ. ΣΟΕΛ  14071 Α.Μ. ΣΟΕΛ  27541 

 

                           
 

Σ.Ο.Λ.  A.E. 
Μέλος Δικτύου  Crowe Global 
Φωκ. Νέγρη 3, 11 257 Αθήνα 
Α.Μ. ΣΟΕΛ 125 
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Γ. ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ΟΤΙ 

 

 

1. εξ όσων γνωρίζουμε, οι συνημμένες ετήσιες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου 
και της Εταιρείας, οι οποίες καταρτίστηκαν σύμφωνα με τα ισχύοντα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του 
ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση της 31.12.2018 και τα αποτελέσματα της 
χρήσης 2018 της «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε», καθώς και των επιχειρήσεων 
που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο. 

 

2. εξ όσων γνωρίζουμε, η συνημμένη έκθεση της χρήσης 2018 του Διοικητικού Συμβουλίου 
απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις, τη θέση της Εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.» καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην 
ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των 
κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν, 

 

3. εξ όσων γνωρίζουμε, οι συνημμένες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις της χρήσης 2018 
είναι εκείνες που εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» την 04.06.2019 και έχουν δημοσιοποιηθεί με την 
ανάρτηση τους στο διαδίκτυο, στη διεύθυνση www.enexgroup.gr. 

 

 

Αθήνα, 04 Ιουνίου 2019 

 

 

Ο 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 

 

 

 

Ο 

ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΤΟ 

ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. 

http://www.enexgroup.gr/
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Δ ΕΤΗΣΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 18.6.2018 ΜΕΧΡΙ 31.12.2018 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Σημείωση 18.6.2018  31/12/2018 18.6.2018 31/12/2018

σε ευρώ (€) σε ευρώ (€)

Έσοδα

Ειδικός λογαριασμός ΗΕΠ

Χρεώσεις Εκκαθαρίσεων ΗΕΠ 1.1 2.107.580.764,90 2.107.580.764,90

Αποδόσεις Εκκαθαρίσεων ΗΕΠ 1.2 (1.929.173.418,16) (1.929.173.418,16)

Προθεσμιακά προϊόντα 1.3 (178.407.346,74) (178.407.346,74)

0,00 0,00

Έσοδα για κάλυψη Διαχειριστικών και 

Λειτουργικών δαπανών 1.4 2.525.946,26 2.525.946,26

Ανταποδοτικό Τέλος Δημοπρασιών ΕΧΕ 1.5 154.939,26 154.939,26

Αμοιβές NEMO 1.6 380,96 380,96

Σύνολο εσόδων 2.681.266,48 2.681.266,48

Έξοδα

Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 1.7 422.562,63 420.529,07

Αμοιβές και έξοδα τρίτων 1.8 349.421,23 342.407,23

Ενοίκια 1.9 43.670,85 41.463,56

Λοιπές Παροχές Τρίτων 1.10 388.095,15 381.452,95

Διάφορα Έξοδα 1.11 146.694,53 167.626,53

Αποσβέσεις παγίων στοιχείων 1.12 49.468,50 49.468,50

Φόροι-Τέλη 1.16 42.777,81 42.777,81

Προβλέψεις Εκμετάλλευσης (Πρβλ. αποζημ. 

Προσωπικού) 1.13 147.433,00 147.433,00

Σύνολο Εξόδων 1.590.123,70 1.593.158,65

Αποτέλεσμα προ τόκων και φόρων 1.091.142,78 1.088.107,83

Τόκοι και Συναφή Έξοδα 1.14 1.565,59 1.565,59

Αποτέλεσμα προς εκκαθάριση 1.089.577,19 1.086.542,24

Ποσο προς επιστροφή σε συμμετέχοντες 2.12 (1.046.542,24) (1.046.542,24)

Αποτέλεσμα περιόδου 18.6.2018.-31.12.2018 1.17 43.034,95 40.000,00

Έσοδα από τόκους 1.15 145.358,99 145.358,99

Αποτέλεσμα προ φόρων περιόδου 18.6.2018 - 

31.12.2018 188.393,94 185.358,99

Φόρος εισοδήματος (29%) 2.20 (131.732,99) (129.112,85)

Αναβαλόμενος φόρος 2.19 46.938,25 45.258,25

Καθαρά κέρδη (ζημιές) χρήσης 103.599,20 101.504,39

Λοιπα συνολικά εισοδήματα (ζημίες)που δεν 

μεταφέρονται στα αποτελέσματα 0,00 0,00

Λοιπά συνολικά εισοδήματα (ζημίες )χρήσης 

μετά από φόρους 0,00 0,00

Καθαρά λοιπά συνολικά εισοδήματα χρήσης 103.599,20 101.504,39

 

Οι σημειώσεις στις σελίδες από 25 μέχρι 63 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Χρηματοοικονομικών 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό

Εγκαταστάσεις και τεχνικά έργα 2.1 168.560,20 168.560,20

Έπιπλα και λοιπός Εξοπλισμός 2.1 122.976,78 122.976,78

Έξοδα πολυετούς Απόσβεσης (Λογισμικό) 2.1 7.852,15 7.852,15

Συμμετοχή σε ENEXCLEAR 2.2 0,00 1.000.000,00

Συμμετοχή σε PCR 2.3 1.813.653,97 1.813.653,97

Αναβαλλόμενη φορολογια 2.19 46.938,25 45.258,25

2.159.981,35 3.158.301,35

Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Εμπορικές απαιτήσεις 2.4 58.360.560,01 58.360.560,01

Χρεώστες Διάφοροι 2.5 7.161,24 7.161,24

Διαθέσιμα τρίτων σε λογ/μο εταιρείας 2.6 11.076.031,03 11.076.031,03

Χρηματικά Διαθέσιμα 2.7 7.710.820,04 6.710.820,04

77.154.572,32 76.154.572,32

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 79.314.553,67 79.312.873,67

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Κεφάλαιο και αποθεματικά

Μετοχικό Κεφάλαιο 2.8 5.000.000,00 5.000.000,00

Αποτελέσματα χρήσης εις νέον 2.9 103.599,20 101.504,39

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 5.103.599,20 5.101.504,39

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού 2.10 147.433,00 147.433,00

147.433,00 147.433,00

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις

Εμπορικές υποχρεώσεις 2.11 60.455.805,56 60.455.805,56

Λοιποί προμηθευτές 2.12 310.898,88 308.363,83

Υποχρεώσεις εγγυήσεων 2.6 11.076.031,03 11.076.031,03

Υποχρεώσεις σε συμμετέχοντες -ποσο προς 

εκκαθάριση 2.13 1.046.542,24 1.046.542,24

Πιστωτές Διάφοροι 2.14 28.164,79 28.164,79

Υποχρεώσεις σε φόρο προστιθέμενης Αξίας 2.15 463.561,78 463.805,14

Υποχρεώσεις σε φόρους Τέλη 2.16 49.423,43 49.267,22

Φόρος εισοδήματος 2.20 109.929,14 107.309,00

Υποχρεώσεις σε Ασφαλιστικούς οργανισμούς 2.17 50.618,98 49.951,32

Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 2.18 472.545,64 478.696,15

74.063.521,47 74.063.936,28

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 79.314.553,67 79.312.873,67
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΣΤΑ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

ΟΜΙΛΟΣ

σε ευρώ (€)

Καταβληθέν 

Μετοχικό 

Κεφάλαιο

Αποθεματικό 

από έκδοση 

μετοχών 

υπέρ το 

άρτιο

Κέρδος 

Περιόδου Σύνολο

Έναρξη ίδρυσης της 

Εταιρίας 18.6.2018 0,00 0,00 0,00 0,00

Κατάθεση αρχικού 

Μετοχικού 

Κεφαλαίου 5.000.000,00 0,00 0,00 5.000.000,00

Καθαρό κέρδος 

Περιόδου 0,00 0,00 103.599,20 103.599,20

Έκδοση Μετοχικού 

Κεφαλαίου 0,00 0,00 0,00 0,00

Σύνολο Ιδίων 

κεφαλαίων κατά την  

31 Δεκεμβρίου 2018 5.000.000,00 0,00 103.599,20 5.103.599,20

ΕΤΑΙΡΕΙΑ

σε ευρώ (€)

Καταβληθέν 

Μετοχικό 

Κεφάλαιο

Αποθεματικό 

από έκδοση 

μετοχών 

υπέρ το 

άρτιο

Κέρδος 

Περιόδου Σύνολο

Έναρξη ίδρυσης της 

Εταιρίας 18.6.2018 0,00 0,00 0,00 0,00

Κατάθεση αρχικού 

Μετοχικού 

Κεφαλαίου 5.000.000,00 0,00 0,00 5.000.000,00

Καθαρό κέρδος 

Περιόδου 0,00 0,00 101.504,39 101.504,39

Έκδοση Μετοχικού 

Κεφαλαίου 0,00 0,00 0,00 0,00

Σύνολο Ιδίων 

κεφαλαίων κατά την  

31 Δεκεμβρίου 2018 5.000.000,00 0,00 101.504,39 5.101.504,39

Για την Περίοδο που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2018
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Σημείωση ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

31/12/2018 31/12/2018

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες

Αποτέλεσμα προ φόρων 188.393,94 185.358,99

Πλέον (Μείον) προσαρμογές για:

Αποσβέσεις και απομειώσεις ενσώματων και αύλων παγίων 1.12 49.468,50 49.468,50

Προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού 1.13 147.433,00 147.433,00

Εισπραχθεντες  τόκοι 1.15 (145.358,99) (145.358,99)

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 1.14 1.565,59 1.565,59

σύνολο 53.108,10 53.108,10

Πλέον (Μείον) μεταβολές Κεφαλαίου Κίνησης

Αύξηση Απαιτήσεων (58.367.721,25) (58.367.721,25)

Αύξηση Υποχρεώσεων 61.759.746,71 61.762.781,66

Επιστροφή σε συμμετέχοντες σύνολο 2.13 1.046.542,24 1.046.542,24

4.438.567,70 4.441.602,65

Πληρωμές για τόκους  και συναφή έξοδα 1.14 (1.565,59) (1.565,59)

Σύνολο εισροών (εκροών) από Λειτουργικές δραστηριότητες 4.678.504,15 4.678.504,15

Ταμειακές ροές από Επενδυτικές δραστηριότητες

Πληρωμές για αγορά παγίων στοιχείων (299.389,13) (299.389,13)

Εισπραχθεντες  τόκοι 1.15 145.358,99 145.358,99

Καταβολή συμμετοχής σε PCR 2.3 (1.813.653,97) (1.813.653,97)

Καταβολή συμμετοχής σε ENEXCLEAR 2.2 0 (1.000.000,)

Σύνολο εισροών (εκροών) από Επενδυτικές δραστηριότητες (1.967.684,11) (2.967.684,11)

Ταμειακές ροές από Χρηματοδοτικές δραστηριότητες

Καταβολή Μετοχικού κεφαλαίου 5.000.000,00 5.000.000,00

Ταμειακές ροές (για)/από Χρηματοδοτικές δραστηριότητες 2.8 5.000.000,00 5.000.000,00

7.710.820,04 6.710.820,04

0,00 0,00

7.710.820,04 6.710.820,04

                                  Για την περίοδο από 18.06.2018 μέχρι 31.12.2018

Ταμειακά Διαθέσιμα και ισοδύναμα στην αρχή της περιόδου 18.6.2018

Καθαρή Μεταβολή Διαθεσίμων και Ταμιακών Ισοδύναμων Περιόδου

Ταμειακά Διαθέσιμα και ισοδύναμα στο τέλος της Περιόδου 31.12.2018
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Ε. ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 18.6.2018 ΜΕΧΡΙ 31.12.2018 

 

Ε.1. Γενικές Πληροφορίες για την Εταιρεία 

Με την απόσχιση του κλάδου της «διενέργειας του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού» (στο 

εξής «κλάδος», όπως περιγράφεται κατωτέρω στο κεφάλαιο Ε.2.) από την ανώνυμη εταιρεία με την 

επωνυμία «Λειτουργός Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» και με το διακριτικό τίτλο «ΛΑΓΗΕ Α.Ε.» 

με αριθ. μητρώου ΓΕΜΗ 044658007000 και εισφορά του, συστήθηκε η ανώνυμη Εταιρεία με την 

επωνυμία «Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε.» και το διακριτικό τίτλο «ΕΧΕ Α.Ε.».  

Η απόσχιση του Κλάδου και η εισφορά του για τη σύσταση της «Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας 

Α.Ε.», έγινε σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 117Β, 117Γ, 117Δ και 117Ε του ν. 4001/2011, των 

άρθρων 68 έως 79 του κ.ν. 2190/1920, καθώς και των άρθρων 1 έως 5 του ν. 2166/1933 (Α΄ 137), 

κατά παρέκκλιση της περίπτωσης ε΄ της παρ. 1 του άρθρου 1 του νόμου αυτού και με βάση το 

σύνολο των περιουσιακών στοιχείων της Εισφέρουσας, τα οποία υπάγονταν λειτουργικά στις 

δραστηριότητες του Κλάδου και αποτελούσαν τον εισφερόμενο Κλάδο μετά των παγίων που 

καταλογίζονταν σε αυτόν, όπως αναγράφονταν στην από 30.04.2018 Έκθεση Διαπίστωσης 

Λογιστικής Αξίας που συνέταξε ο Ορκωτός Ελεγκτής, Νικόλαος Τσαρδούλιας, της εταιρείας ΣΟΛ Α.Ε, 

σύμφωνα με τον ισολογισμό μετασχηματισμού με ημερομηνία την 30.09.2017. 

Η εισφορά του κλάδου πραγματοποιήθηκε κατά τη διαδικασία και τους όρους των άρθρων 1 έως 5 

του ν. 21661993, με κάποιες παρεκκλίσεις. 

Σε ξενόγλωσσα κείμενα και για τις σχέσεις της Εταιρείας με την αλλοδαπή η Εταιρεία χρησιμοποιεί 

την επωνυμία «Hellenic Energy Exchange S.A.» και το διακριτικό τίτλο «HEnEx S.A.». 

Έδρα της Εταιρείας είναι ο Δήμος Αθηναίων Αττικής. 

Η διάρκεια της Εταιρείας έχει οριστεί σε πενήντα (50) έτη και αρχίζει από την καταχώρηση στο Γενικό 

Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) του Καταστατικού της εταιρείας, λήγει δε την αντίστοιχη ημερομηνία 

μετά την πάροδο των πενήντα (50) ετών. 

Μετοχικό κεφάλαιο 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας κατά τη σύστασή της ορίστηκε σε πέντε εκατομμύρια 

(€5.000.000,00) Ευρώ και διαιρείται σε πενήντα χιλιάδες (50.000) μετοχές ονομαστικής αξίας εκατό 

(€100) ευρώ έκαστη.  

Οι μετοχές της Εταιρείας είναι ονομαστικές αδιαίρετες και εκδίδονται σε τίτλους μίας ή 

περισσοτέρων μετοχών.  

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας που ορίζεται στο άρθρο 5 του Καταστατικού της σε 5.000.000 

ευρώ, καλύφθηκε από τους συμβαλλόμενους ιδρυτές της Εταιρείας ως εξής: α) με την εισφορά του 

κλάδου Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της εταιρείας «Λειτουργός Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» 

και με το διακριτικό τίτλο «ΛΑΓΗΕ Α.Ε.», με αρ. Γ.Ε.ΜΗ. 044658007000, η λογιστική αξία του οποίου 

ανερχόταν στο ποσό των 18.011,01 ευρώ, σύμφωνα με την από 30-04-2018 Έκθεση Διαπίστωσης 

Λογιστικής Αξίας του Ορκωτού Ελεγκτή Νικόλαου Τσαρδούλια της εταιρείας ΣΟΛ Α.Ε, β) με μετρητά 

που κατέβαλε η «ΛΑΓΗΕ Α.Ε.» έτσι ώστε η συμμετοχή της να αντιστοιχεί στο 22% του μετοχικού 

κεφαλαίου της Εταιρείας καθώς και γ) από μετρητά που καταβλήθηκαν από τους υπόλοιπους 

ιδρυτές μετόχους. 
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Ειδικότερα έκαστος των ιδρυτών μετόχων κάλυψε το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ως 

ακολούθως: 

α) Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «Λειτουργός Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» εισέφερε 

τον άνω κλάδο της που ανερχόταν σε 18.011,01 ευρώ και 1.081.988,99 ευρώ σε μετρητά και ανέλαβε 

11.000 ονομαστικές Μετοχές, οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 22% του Μετοχικού Κεφαλαίου.  

β) Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.» εισέφερε 1.000.000 Ευρώ σε μετρητά και ανέλαβε 10.000 ονομαστικές μετοχές, οι 

οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 20% επί του Μετοχικού Κεφαλαίου. 

γ) Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» εισέφερε 350.000 Ευρώ σε μετρητά και ανέλαβε 3.500 ονομαστικές μετοχές, οι 

οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 7% επί του Μετοχικού Κεφαλαίου. 

δ) Η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ - ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» εισέφερε 1.550.000 Ευρώ σε μετρητά και ανέλαβε 15.500 

ονομαστικές μετοχές, οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 31% επί του Μετοχικού Κεφαλαίου. 

ε) Η εταιρεία την επωνυμία με την επωνυμία «ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ» και το διακριτικό τίτλο «EBRD» εισέφερε 1.000.000 Ευρώ σε μετρητά και ανέλαβε 

10.000 ονομαστικές μετοχές, οι οποίες αντιπροσωπεύουν ποσοστό 20% επί του Μετοχικού 

Κεφαλαίου. 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρείας καταβλήθηκε ολοσχερώς από τους μετόχους μέχρι την 

9.7.2018. 

Το ATHEX μεταβίβασε το 10% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας (από το 31% που κατείχε κατά 

την ίδρυση της Εταιρείας) ήτοι 5.000 μετοχές ονομαστικής αξίας €500.000 στο Χρηματιστήριο Αξιών 

Κύπρου την 18.12.2018. 

Η εταιρική χρήση είναι δωδεκάμηνης διάρκειας, αρχίζει την πρώτη (1η) Ιανουαρίου και λήγει την 

τριακοστή πρώτη (31η) Δεκεμβρίου κάθε έτους. Εξαιρετικά η πρώτη εταιρική χρήση αρχίζει από τη 

νόμιμη σύσταση της Εταιρείας με την καταχώρισή της στο Γ.Ε.ΜΗ. (18 Ιουνίου 2018) και λήγει την 

31η Δεκεμβρίου 2018. 

Η Εταιρεία συντάσσει ετήσιες χρηματοοικονομικές καταστάσεις, σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα και τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, ως εκάστοτε ισχύουν. 

Το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας το οποίο ορίστηκε με το Καταστατικό της απαρτιζόταν 

από τους κατωτέρω: 

 

1. Σαββάκης Αθανάσιος, Πρόεδρος 

2.  Φιλίππου Μιχαήλ, Διευθύνων Σύμβουλος 

3. Τασούλης Αριστείδης, Μέλος 

4. Καμπούρης Ιωάννης, Μέλος 

5. Αυλωνίτης Γεράσιμος, Μέλος 

6. Καραϊσκάκης Δημήτριος, Μέλος 

7. Takacs/Τακακς Hannes/Χανες, Μέλος 

8. Χριστοδουλίδης Μαρίνος, Μέλος 

9. Παπαντώνης Δημήτριος, Μέλος 
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Με απόφαση που ελήφθη στην υπ΄αριθμ. 7/30.10.2018 συνεδρίασή του το Διοικητικό Συμβούλιο της 

ΕΧΕ ΑΕ εξέλεξε σε αντικατάσταση του παραιτηθέντος Μέλους, κ. Καμπούρη Ιωάννη, τον 

κ. Κωνσταντίνο Μαυρόματο. 

Στην αυτόκλητη Γενική Συνέλευση της 8ης.3.2019 εξελέγη νέο ενδεκαμελές Διοικητικό Συμβούλιο το 

οποίο συγκροτήθηκε σε σώμα στην υπ’ αριθμ. 10/8.3.2019 συνεδρίασή του ως κατωτέρω:  

1. Σαββάκης Αθανάσιος, Πρόεδρος 

2.  Φιλίππου Μιχαήλ, Διευθύνων Σύμβουλος 

3. Τασούλης Αριστείδης, Μέλος 

4. Μαυρόματος Κωνσταντίνος, Μέλος 

5. Αυλωνίτης Γεράσιμος, Μέλος 

6. Καραϊσκάκης Δημήτριος, Μέλος 

7. Takacs/Τακακς Hannes/Χανες, Μέλος 

8. Χριστοδουλίδης Μαρίνος, Μέλος 

9. Παπαντώνης Δημήτριος, Μέλος 

10. Βουγιουκλάκης Ιωάννης Μέλος 

11. Καραθόδωρου Βάια Μέλος 

Η Εταιρεία στην οποία συμμετέχει η ΕΧΕ ΑΕ με την αντίστοιχη δραστηριότητα της και ποσοστά 
συμμετοχής και περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες χρηματοοικονομικές καταστάσεις ( με τη 
μέθοδο της πλήρους ενοποίησης) είναι:  

Εταιρεία Εταιρεία Εκκαθάρισης Συναλλαγών Χρηματιστηρίου Ενέργειας A.E. 

 Με διακριτικό τίτλο ENEXClear 

Έδρα Αθήνα 

Δραστηριότητα 

1. Η εκκαθάριση των συναλλαγών στις Αγορές Επόμενης μέρας και Ενδοημερήσιας, 
κατά την έννοια του αριθμού 5 του ν.4425/2016, ως και κάθε άλλη συναφής 
δραστηριότητα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Κανονισμό(ΕΕ) 2015/1222 και στον 
ανώτερο νόμο. 

2. Ως προς στις ενέργειες της εκκαθάρισης συναλλαγών, σύμφωνα με τις διατάξεις των 
παρ. 1έως 3 του άρθρου 12 του ν.4425/2016, η Εταιρεία εφαρμόζει αναλογικά τα 
κάτωθι: 

 τις διατάξεις του ν. 3301/2004, ως προς τις τυχόν ασφάλειες που καταθέτουν οι 
συμμετέχοντες στην εκκαθάριση συναλλαγών στις Αγορές Ηλεκτρικής 
Ενέργειας, 

 τις διατάξεις του ν. 2789/2000, ως προς την λειτουργεία των συστημάτων της 
Εταιρείας . 

3. Η Εταιρεία δύναται, για λόγους κάλυψης κινδύνου ως προς στις δραστηριότητες 
εκκαθάρισης που ασκεί, να συστήνει κεφάλαιο εκκαθάρισης, εφαρμοζόμενων 
αναλογικά των διατάξεων των άρθρων 76 παρ. 1 έως 5 και 82 του ν. 3606/2007. 

4. Η Εταιρεία μπορεί σε κάθε περίπτωση να υιοθετεί μέτρα και ρυθμίσεις αντίστοιχα 
με αυτά που προβλέπονται στις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 648/2012. Τα 
σχετικά μέτρα και ρυθμίσεις θα πρέπει να καθορίζονται στον Κανονισμό 
Εκκαθάρισης της Εταιρείας. 

5. Η Εταιρεία και ο Διαχειριστής του ΕΣΜΗΕ, όπου τούτο απαιτείται για την 
αντιμετώπιση των καταστάσεων υπερημερίας ή αφερεγγυότητας, ειδοποιούν 
αμέσως την ΡΑΕ για την εν λόγω καταστάσεις ως και για τα μέτρα που έλαβαν για 
την αντιμετώπισής τους. 

6. Για την πραγμάτωση των σκοπών που αναφέρονται στο παρόν άρθρο του 
Καταστατικού της Εταιρείας, στο ν. 4425/2016 και στον Κανονισμό (ΕΕ) 2015/1222, 
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Η Εταιρεία μπορεί να κάνει οποιαδήποτε πράξη συμπληρωματική ή επιβοηθητική, 
να συνεργάζεται με οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με οποιοδήποτε τρόπο, 
να συμμετέχει σε οποιαδήποτε επιχείρηση οποιουδήποτε εταιρικού τύπου, που 
έχει όμοιο ή παρεμφερή σκοπό και γενικά επιδιώκει σκοπούς συναφείς ή 
υποβοηθητικούς της δραστηριότητας της Εταιρείας, να συμμετέχει σε ενώσεις 
προσώπων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, να ιδρύει θυγατρικές Εταιρείες, να 
παρέχει ή/και να διασφαλίζει τη νομική υποστήριξη των συνδεδεμένων 
επιχειρήσεων, να παρέχει υποστηρικτικές υπηρεσίες στις συνδεδεμένες 
επιχειρήσεις όπως, ενδεικτικά, χρηματοοικονομικής διοίκησης και εν γένει 
λογιστικής υποστήριξης, οργάνωσης και διαχείρισης ποιότητας, πληροφορικής, 
marketing, διοικητικής μέριμνας και ανθρώπινου δυναμικού, να παρέχει στις 
συνδεδεμένες επιχειρήσεις της εν γένει κεντρικές υπηρεσίες και προσωπικό, 
ενδεικτικά υπό καθεστώς σύμβασης έργου ή δανεισμού, να ασκεί εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες συναρτώμενες με θέματα των αγορών ενέργειας 
περιλαμβανομένων ενδεικτικά των προϊόντων και υπηρεσιών των αγορών, των 
συστημάτων εκκαθάρισης και διακανονισμού και εν γένει λειτουργίας των αγορών, 
να προσφέρει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα της αρμοδιότητας της σε 
τρίτους διαχειριστές ή χρηματιστήρια ενέργειας έναντι αμοιβής, καθώς και να 
συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα και σε προγράμματα χρηματοδοτούμενα 
από την Ε.Ε., εφόσον δεν παρακωλύεται η άρτια εκτέλεση των καθηκόντων της. 

7. Η Εταιρεία, εν γένει, ασκεί κάθε άλλη πάσης φύσης συναφή ή παρεμφερή με τα 
ανωτέρω αρμοδιότητα σύμφωνα με το νόμο και σύμφωνα με τους ισχύοντες 
Κανονισμούς και Κώδικες. 

 

% άμεσης συμμετοχής 31.12.2018 

ΕΧΕ (Εταιρεία) 100% 

(ΟΜΙΛΟΣ ΕΧΕ) ENEX GROUP: 100% 

 

Η θυγατρική Εταιρεία ENEXClear ιδρύθηκε την 2.11.2018 και μέχρι την 31.12.2018 δεν είχε ξεκινήσει 
τη δραστηριότητά της ούτε είχε στελεχωθεί σε πλήρη ανάπτυξη (βλέπε σημ. 1.7 και 2.2) 

Ε.2 Εισφερθείς Κλάδος 

 

Ο Κλάδος που εισφέρθηκε περιλαμβάνει τις ακόλουθες δραστηριότητες: 

(α) Τη διενέργεια του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού και ειδικότερα: 

 (αα) Τον προγραμματισμό των εγχύσεων ηλεκτρικής ενέργειας στο ΕΣΜΗΕ, καθώς και των 

απορροφήσεων ηλεκτρικής ενέργειας από αυτό, κατά τα προβλεπόμενα στον Κώδικα Συναλλαγών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

 (ββ) Τον υπολογισμό της Οριακής Τιμής Συστήματος. 

 (γγ) Τη διαχείριση πιστωτικού και συναλλακτικού κινδύνου και την εκκαθάριση των 

συναλλαγών στο πλαίσιο του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού. 

(β) Τη συνεργασία με τους Διαχειριστές του ΕΣΜΗΕ, του ΕΔΔΗΕ και τον ΔΑΑ σύμφωνα με τις 

ειδικότερες προβλέψεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας και των οικείων Κωδίκων 

Διαχείρισης. 
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(γ) Την τήρηση ειδικού Μητρώου Συμμετεχόντων στον Ημερήσιο Ενεργειακό Προγραμματισμό και 

την εγγραφή των Συμμετεχόντων, σύμφωνα με τις ειδικότερες διατάξεις του Κώδικα Συναλλαγών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

(δ) Την οργάνωση και διεξαγωγή δημοπρασιών πώλησης προθεσμιακών προϊόντων ηλεκτρικής 

ενέργειας με φυσική παράδοση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν. 4389/2016. 

(ε) Τη συμμετοχή σε κοινές επιχειρήσεις, ιδίως με διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς, καθώς και 

χρηματιστήρια ηλεκτρικής ενεργείας και άλλους ανάλογους φορείς, με στόχο τη δημιουργία 

περιφερειακών αγορών στο πλαίσιο της εσωτερικής αγοράς ενέργειας. 

(στ) Την είσπραξη από τους Συμμετέχοντες τελών ή άλλων χρεώσεων για τη διαχείριση και 

λειτουργία της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας και την τήρηση των αναγκαίων λογαριασμών, σύμφωνα 

με τις ειδικότερες προβλέψεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

(ζ) Την εφαρμογή της μεθοδολογίας κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 23 παρ. 2 εδάφιο ββ΄ ν. 

4414/2016 αναφορικά με τη χρέωση εκπροσώπων φορτίου. 

(η) Τη συμμετοχή σε ενώσεις, οργανώσεις ή εταιρείες, μέλη των οποίων είναι λειτουργοί αγορών 

ηλεκτρικής ενέργειας και χρηματιστήρια ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες έχουν σκοπό την 

επεξεργασία και διαμόρφωση κανόνων κοινής δράσης που συντείνουν, στο πλαίσιο της κοινοτικής 

νομοθεσίας, στη δημιουργία ενιαίας εσωτερικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

(θ) Την ανάθεση σε τρίτους, μετά από σύμφωνα γνώμη της ΡΑΕ, διαφόρων υπηρεσιών ιδίως 

αναφορικά με τη διαχείριση του διακανονισμού χρηματικών συναλλαγών στο πλαίσιο του 

Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού. 

(ι) Τη διενέργεια διευθέτησης των χρηματικών συναλλαγών στο πλαίσιο του Ημερήσιου Ενεργειακού 

Προγραμματισμού, σε συνεργασία με τους Διαχειριστές του ΕΣΜΗΕ, του ΕΔΔΗΕ και τον ΔΑΑ. 

(ια) Την παροχή στους Συμμετέχοντες στην Αγορά Ηλεκτρικής Ενέργειας των απαραίτητων 

πληροφοριών για τη συμμετοχή τους σε αυτή.  

Ειδικότερα, κατά την εισφορά του Κλάδου μεταφέρονται στην συνιστώμενη Εταιρεία υπό την 

επωνυμία «Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε.» τα πάγια της Εισφέρουσας που αφορούν τον 

εισφερόμενο Κλάδο συμπεριλαμβανομένων των ιστορικών δεδομένων και στοιχείων (προσφορών 

έγχυσης, δηλώσεων φορτίου και αποτελεσμάτων) επίλυσης του Ημερησίου Ενεργειακού 

Προγραμματισμού. 

Τα περιουσιακά στοιχεία του εισφερόμενου Κλάδου που μεταβιβάστηκαν, σύμφωνα με τις 

διατυπώσεις και προϋποθέσεις της κείμενης νομοθεσίας, στην συνιστώμενη Εταιρεία, είναι αυτά 

που αναγράφονται στην από 30-04-2018 Έκθεση Διαπίστωσης Λογιστικής Αξίας του Ορκωτού 

Ελεγκτή Νικόλαου Τσαρδούλια της εταιρείας ΣΟΛ Α.Ε, με βάση τον ισολογισμό μετασχηματισμού 

(Λογιστική Κατάσταση) της 30ης-09-2017, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 117Β παρ. 1 ν. 4001/2011. 

Πιο συγκεκριμένα η από 30-09-2017 Λογιστική Κατάσταση και η από 30-04-2018 Έκθεση 

Διαπίστωσης Λογιστικής Αξίας έχουν ως εξής: 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ της 30/09/2017 του ΑΠΟΣΧΙΖΟΜΕΝΟΥ ΚΛΑΔΟΥ που εισφέρθηκε 
για την ίδρυση της Εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 30/9/2017

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία

Ενσώματα πάγια

Λοιπός εξοπλισμός 13.539,57

Σύνολο 13.539,57

Άυλα Πάγια Στοιχεία

Λοιπά Άυλα Πάγια Στοιχεία 4.471,44

Σύνολο 4.471,44

Σύνολο μη κυκλοφορούντων 18.011,01

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία

Χρηματοοικονομικά στοιχεία και προκαταβολές 0

Σύνολο κυκλοφορούντων 0

Σύνολο Ενεργητικού 18.011,01

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 30/9/2017

Προβλέψεις 0

Σύνολο Προβλέψεων 0

Υποχρεώσεις

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 0

Σύνολο Υποχρεώσεων 0

Σύνολο Προβλέψεων και Υποχρεώσεων 0

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 30/9/2017

Ειδικά Αποθεματικά 0

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 0

ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΕΙΣΦΕΡΟΜΕΝΟΥ ΚΛΑΔΟΥ 30/9/2017

Καθαρή θέση Εισφερόμενου Κλάδου 18.011,01

Σύνολο Λογιστικής Καθαρής Θέσης Εισφερόμενου Κλάδου 18.011,01

ΛΑΓΗΕ Α.Ε.

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ της 30/09/2017 του ΑΠΟΣΧΙΖΟΜΕΝΟΥ ΚΛΑΔΟΥ που 

εισφέρθηκαν στην  Εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.»

 

Οι δαπάνες και τα πάσης φύσης έξοδα που απαιτούνται για την ίδρυση και λειτουργία της «Ελληνικό 
Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε.» ως φορέα διαχείρισης αγορών ενέργειας και ενεργειακών 
χρηματοπιστωτικών αγορών, καθώς και για κάθε αναγκαία προπαρασκευαστική ενέργεια, οι οποίες 
πραγματοποιούνται έως την καταχώρηση της σύστασής της στο Γ.Ε.Μ.Η., αναλαμβάνονται από την 
ίδια εντός τριμήνου από τη σύστασή της. Η καταβολή οιωνδήποτε εκ των ανωτέρω δαπανών και 
εξόδων κατά το ανωτέρω χρονικό διάστημα από τους ιδρυτές μετόχους της, αποτελεί νόμιμη 
υποχρέωση της «Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας Α.Ε.», απέναντί τους, η οποία θα πρέπει να 
εξοφληθεί εντός του ως άνω τριμήνου. 
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Ε.3. Καταστατικός Σκοπός και Αντικείμενο Δραστηριότητας 

 

Σκοπός της Εταιρείας είναι: 

 

Η οργάνωση και διαχείριση των Αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας, 

Φυσικού Αερίου, Περιβαλλοντικών Αγορών, και Ενεργειακών Χρηματοπιστωτικών Αγορών, ως και 

κάθε άλλη συναφής δραστηριότητα.  

H Εταιρεία δύναται να ασκεί όλες τις δραστηριότητες που προβλέπονται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 

2015/1222, εκτός της εκκαθάρισης, εφόσον αυτή ασκείται από το Φορέα Εκκαθάρισης.  

Στο πλαίσιο του ως άνω σκοπού και των δραστηριοτήτων της Εταιρείας εντάσσονται ειδικότερα και 

τα ακόλουθα: 

α) η σύσταση ή συμμετοχή σε νομικά πρόσωπα με εξειδικευμένο σκοπό την εκτέλεση εργασιών ή 

λειτουργιών που αφορούν στις αρμοδιότητές της ή/και 

β) η ανάθεση εργασιών ή λειτουργιών που αφορούν σε αρμοδιότητές της σε ένα ή περισσότερα 

τρίτα μέρη, στην περίπτωση που το τρίτο μέρος μπορεί να εκτελέσει την αντίστοιχη λειτουργία 

τουλάχιστον εξίσου αποδοτικά, μετά από προηγούμενη έγκριση της ΡΑΕ, οσάκις απαιτείται.  

γ) η άρτια και ορθή εκτέλεση των σχετικών εργασιών και λειτουργιών, διασφαλίζοντας στις ως άνω 

περιπτώσεις α) και β) τη συμμόρφωση κάθε τρίτου με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη 

νομοθεσία, 

δ) η είσπραξη από τους Συμμετέχοντες τελών ή άλλων χρεώσεων για τη διαχείριση και λειτουργία 

των Αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας και η τήρηση των αναγκαίων λογαριασμών, σύμφωνα με τις 

ειδικότερες προβλέψεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας, του Κώδικα Συναλλαγών 

Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας και των Κανονισμών των Αγορών, 

ε) η συνεργασία με τυχόν άλλα χρηματιστήρια ενέργειας ή διαχειριστές αγορών εν γένει, τους 

Διαχειριστές του ΕΣΜΗΕ, του ΕΔΔΗΕ και τον ΔΑΑ για την απρόσκοπτη λειτουργία των Αγορών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας σύμφωνα με τις ειδικότερες προβλέψεις του Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής 

Ενέργειας, του Κανονισμού του Χρηματιστηρίου Ενέργειας, του Κώδικα Συναλλαγών Δημοπρασιών 

Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας, του Κανονισμού Εξισορρόπησης και των οικείων 

Κωδίκων Διαχείρισης,  

στ) η έγκαιρη παροχή και με κάθε πρόσφορο τρόπο στους Συμμετέχοντες στις Αγορές Ηλεκτρικής 

Ενέργειας των απαραίτητων πληροφοριών για τη συμμετοχή τους σε αυτές, 

ζ) η εφαρμογή κατά την παροχή των υπηρεσιών της διαφανών, αντικειμενικών και αμερόληπτων 

κριτηρίων και η αποφυγή κάθε διάκρισης μεταξύ των Συμμετεχόντων στις Αγορές Ηλεκτρικής 

Ενέργειας, 

η) η τήρηση των αναγκαίων λογαριασμών σύμφωνα με τις ειδικότερες προβλέψεις στον Κανονισμό 

του Χρηματιστηρίου Ενέργειας, 

θ) η συμμετοχή σε ενώσεις, οργανώσεις ή εταιρείες, μέλη των οποίων είναι λειτουργοί αγορών 

ηλεκτρικής ενέργειας και χρηματιστήρια ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες έχουν σκοπό την 

επεξεργασία και διαμόρφωση κανόνων κοινής δράσης που συντείνουν, στο πλαίσιο της κοινοτικής 

νομοθεσίας, στη δημιουργία ενιαίας εσωτερικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, 
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ι) η συμμετοχή σε κοινές επιχειρήσεις, ιδίως με διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς, καθώς και 

χρηματιστήρια ηλεκτρικής ενεργείας και άλλους ανάλογους φορείς, με στόχο τη δημιουργία 

περιφερειακών αγορών στο πλαίσιο της εσωτερικής αγοράς ενέργειας 

ια) η παρακολούθηση και ο έλεγχος στην τήρηση των κανόνων λειτουργίας των Αγορών Ηλεκτρικής 

Ενέργειας που διαχειρίζεται, 

ιβ) η διενέργεια του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού και ειδικότερα: 

(αα) ο προγραμματισμός των εγχύσεων ηλεκτρικής ενέργειας στο ΕΣΜΗΕ, καθώς και των 

απορροφήσεων ηλεκτρικής ενέργειας από αυτό, κατά τα προβλεπόμενα στον Κώδικα Συναλλαγών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας, 

(ββ) ο υπολογισμός της Οριακής Τιμής Συστήματος, 

(γγ) η διαχείριση πιστωτικού και συναλλακτικού κινδύνου και η εκκαθάριση των συναλλαγών στο 

πλαίσιο του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού. 

(δδ) η τήρηση ειδικού Μητρώου Συμμετεχόντων στον Ημερήσιο Ενεργειακό Προγραμματισμό και η 

εγγραφή των Συμμετεχόντων, σύμφωνα με τις ειδικότερες διατάξεις του Κώδικα Συναλλαγών 

Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

(εε) η διενέργεια διευθέτησης των χρηματικών συναλλαγών στο πλαίσιο του Ημερήσιου Ενεργειακού 

Προγραμματισμού, σε συνεργασία με τους Διαχειριστές του ΕΣΜΗΕ, του ΕΔΔΗΕ και τον ΔΑΑ. 

(ιγ) η εφαρμογή της μεθοδολογίας κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 23 παρ. 2 εδάφιο ββ΄ ν. 

4414/2016 αναφορικά με τη χρέωση εκπροσώπων φορτίου. 

(ιδ) Η οργάνωση και διεξαγωγή δημοπρασιών πώλησης προθεσμιακών προϊόντων ηλεκτρικής 

ενέργειας με φυσική παράδοση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν.4389/2016. 

 

i. Η Εταιρεία δύναται να διενεργεί την εκκαθάριση των συναλλαγών στις Αγορές Επόμενης 

Ημέρας και Ενδοημερήσιας, σύμφωνα με το άρθρο 12 ν. 4425/2016. Η Εταιρεία δύναται να 

ιδρύσει, σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν. 4425/2016, νομικό πρόσωπο, το οποίο θα 

αναλάβει την ιδιότητα του Φορέα Εκκαθάρισης. Η εκκαθάριση των συναλλαγών στις 

Αγορές Ηλεκτρικής Ενέργειας αφορά ιδίως τις εξής λειτουργίες: 

 

 τον υπολογισμό με διαφανή τρόπο των ποσοτήτων πώλησης και αγοράς ενέργειας και 

ισχύος και των αντίστοιχων θέσεων για τις ποσότητες αυτές, συμπεριλαμβανομένου του 

υπολογισμού των καθαρών υποχρεώσεων, 

 τον υπολογισμό της χρηματικής αξίας των χρεώσεων και πιστώσεων των Συμμετεχόντων 

στις Αγορές Ηλεκτρικής Ενέργειας, 

 την ανάληψη και διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου των συναλλαγών στο πλαίσιο της 

λειτουργίας των Αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας και τη διευθέτηση τυχόν ελλείμματος των 

συναλλαγών αυτών. 

 

ii. Η Εταιρεία δύναται να ασκεί τον διακανονισμό των συναλλαγών στις Αγορές Ηλεκτρικής 

Ενέργειας, κατά τα προβλεπόμενα στην παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 4425/2016. Ο 

διακανονισμός αφορά τη διευθέτηση του οικονομικού αποτελέσματος της εκκαθάρισης 

των ως άνω συναλλαγών και την εκτέλεση τραπεζικών πράξεων χρέωσης και πίστωσης του 

λογαριασμού των Συμμετεχόντων, ως και κάθε άλλη συναφή εργασία. 

iii. Για την πραγμάτωση των σκοπών που αναφέρονται στο παρόν άρθρο του Καταστατικού της 

Εταιρείας, στο ν. 4425/2016 και στο ν. 4001/2011 η Εταιρεία μπορεί να κάνει οποιαδήποτε 

πράξη συμπληρωματική ή επιβοηθητική, να συνεργάζεται με οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό 
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πρόσωπο με οποιονδήποτε τρόπο, να συμμετέχει σε οποιαδήποτε επιχείρηση 

οποιουδήποτε εταιρικού τύπου, που έχει όμοιο ή παρεμφερή σκοπό και γενικά επιδιώκει 

σκοπούς συναφείς ή υποβοηθητικούς της δραστηριότητας της Εταιρείας, να συμμετέχει σε 

ενώσεις προσώπων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, να ιδρύει θυγατρικές εταιρείες, να 

παρέχει ή/και διασφαλίζει τη νομική υποστήριξη των συνδεδεμένων επιχειρήσεων, να 

παρέχει υποστηρικτικές υπηρεσίες στις συνδεδεμένες επιχειρήσεις όπως, ενδεικτικά, 

χρηματοοικονομικής διοίκησης και εν γένει λογιστικής υποστήριξης, οργάνωσης και 

διαχείρισης ποιότητας, πληροφορικής, marketing, διοικητικής μέριμνας και ανθρώπινου 

δυναμικού, να παρέχει στις συνδεδεμένες επιχειρήσεις της εν γένει κεντρικές υπηρεσίες και 

προσωπικό, ενδεικτικά υπό καθεστώς σύμβασης έργου ή δανεισμού, να ασκεί 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες συναρτώμενες με θέματα των αγορών ενέργειας 

περιλαμβανομένων ενδεικτικά των προϊόντων και υπηρεσιών των αγορών, των 

συστημάτων εκκαθάρισης και διακανονισμού και εν γένει λειτουργίας των αγορών, να 

προσφέρει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα της αρμοδιότητάς της σε τρίτους 

διαχειριστές ή χρηματιστήρια ενέργειας έναντι αμοιβής, καθώς και να συμμετέχει σε 

ερευνητικά προγράμματα και σε προγράμματα χρηματοδοτούμενα από την Ε.Ε., εφόσον 

δεν παρακωλύεται η άρτια εκτέλεση των καθηκόντων της. 

 

iv. Η Εταιρεία, εν γένει, ασκεί κάθε άλλη πάσης φύσης συναφή ή παρεμφερή με τα ανωτέρω 

αρμοδιότητα σύμφωνα με το νόμο και σύμφωνα με τους ισχύοντες Κανονισμούς και 

Κώδικες. 

 

Ε.4. Βάση Παρουσίασης των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων 

Οι ενδιάμεσες χρηματοοικονομικές καταστάσεις έχουν καταρτισθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο Διεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (ΣΔΛΠ) καθώς και σύμφωνα με τις σχετικές Διερμηνείες τους, όπως αυτές 

έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διερμηνειών Προτύπων του ΣΔΛΠ, και έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρμόζονται υποχρεωτικά για τις χρήσεις που λήγουν την 31 Δεκεμβρίου 

2018, πλέον των νέων προτύπων και διερμηνειών που υιοθετήθηκαν, η εφαρμογή των οποίων έγινε 

υποχρεωτική για τις περιόδους μετά την 1 Ιανουαρίου 2019. Δεν υπάρχουν πρότυπα και διερμηνείες 

προτύπων που να έχουν εφαρμοστεί πριν την ημερομηνία έναρξης της εφαρμογής τους. 

Οι παρούσες χρηματοοικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύμφωνα με την αρχή του ιστορικού 

κόστους, όπως αυτή τροποποιείται με την αναπροσαρμογή συγκεκριμένων στοιχείων Ενεργητικού σε 

εύλογες αξίες, (ενσώματα πάγια και Διαθέσιμα προς πώληση περιουσιακά στοιχεία) και την αρχή της 

συνέχισης της δραστηριότητας «going concern». 

Η σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς απαιτεί όπως η Διοίκηση του Ομίλου προβαίνει σε σημαντικές 

παραδοχές και λογιστικές εκτιμήσεις που επηρεάζουν τα υπόλοιπα των λογαριασμών Ενεργητικού 

και Παθητικού, τη γνωστοποίηση ενδεχόμενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία 

σύνταξης των ενδιάμεσων Οικονομικών Καταστάσεων, καθώς και τα παρουσιαζόμενα έσοδα και 

έξοδα κατά την υπό εξέταση χρήση. Παρά το γεγονός ότι αυτοί οι υπολογισμοί βασίζονται στην 

καλύτερη δυνατή γνώση της Διοίκησης σε σχέση με τις περιστάσεις και τις τρέχουσες συνθήκες τα 

πραγματικά αποτελέσματα μπορεί τελικά να διαφέρουν από τις εκτιμήσεις αυτές.  

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις και οι παραδοχές αξιολογούνται συνεχώς και βασίζονται σε εμπειρικά 

δεδομένα και άλλους παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των προσδοκιών για μελλοντικά γεγονότα 

που θεωρούνται αναμενόμενα υπό εύλογες συνθήκες.  
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Οι βασικές λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν από τον Όμιλο και την Εταιρεία κατά τη σύνταξη των 

συνημμένων οικονομικών καταστάσεων αναλύονται παρακάτω. 

Ε.5. Βασικές Λογιστικές Αρχές 

Οι βασικές λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν από τον Όμιλο και την Εταιρεία κατά τη σύνταξη των 

συνημμένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων έχουν ως εξής: 

Βάση ενοποίησης 

(α) Θυγατρικές Εταιρείες 

Οι Ενοποιημένες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις περιλαμβάνουν τις Χρηματοοικονομικές 
Καταστάσεις του Ομίλου και των θυγατρικών του Εταιρειών. Θυγατρικές είναι όλες οι Εταιρείες 
(συμπεριλαμβανομένου και των εταιρειών ειδικού σκοπού) στις οποίες ο Όμιλος ασκεί έλεγχο επί 
της λειτουργίας τους. Ο Όμιλος ελέγχει μία εταιρεία όταν εκτίθεται σε, ή έχει δικαιώματα σε, 
διάφορες αποδόσεις της εταιρείας λόγω της συμμετοχής του και έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει 
αυτές τις αποδόσεις μέσω της εξουσίας του στην εταιρεία αυτή. 

Οι θυγατρικές Εταιρείες ενοποιούνται πλήρως από την ημερομηνία κατά την οποία ο έλεγχος 
μεταφέρεται στον Όμιλο και παύουν να ενοποιούνται από την ημερομηνία κατά την οποία o ο 
έλεγχος παύει να υφίσταται. 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί τη μέθοδο της εξαγοράς για τη λογιστικοποίηση της συνένωσης 
επιχειρήσεων. Το τίμημα της εξαγοράς για την απόκτηση μιας θυγατρικής Εταιρείας υπολογίζεται ως 
το σύνολο των εύλογων αξιών των περιουσιακών στοιχείων που μεταφέρθηκαν, των υποχρεώσεων 
που αναλήφθηκαν και των συμμετοχικών τίτλων που εκδόθηκαν από τον Όμιλο. Το αντίτιμο της 
συναλλαγής περιλαμβάνει επίσης την εύλογη αξία (fair value) των περιουσιακών στοιχείων ή των 
υποχρεώσεων που προκύπτουν από μια συμφωνία ενδεχόμενου ανταλλάγματος. 

Σε μια συνένωση επιχειρήσεων οι συναφείς με την εξαγορά δαπάνες εξοδοποιούνται. Το 
αναγνωρίσιμα περιουσιακά στοιχεία που αποκτούνται, οι υποχρεώσεις και οι ενδεχόμενες 
υποχρεώσεις επιμετρούνται στην εύλογη αξία τους κατά την ημερομηνία της εξαγοράς. Σε 
περίπτωση ύπαρξης μη ελέγχουσας συμμετοχής, ο Όμιλος την αναγνωρίζει είτε στην εύλογη αξία, 
είτε στην αξία του μεριδίου της καθαρής θέσης της αποκτηθείσας εταιρείας. 

Στη περίπτωση που μία απόκτηση πραγματοποιείται σε επιμέρους στάδια, η λογιστική αξία των 
ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας που αποκτάται και κατείχε ο Όμιλος την ημερομηνία της εξαγοράς, 
επαναπροσδιορίζεται στην εύλογη αξία της. Το κέρδος ή η ζημία που προκύπτει από τον 
επαναπροσδιορισμό της εύλογης αξίας αναγνωρίζεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος.  

Κάθε ενδεχόμενο τίμημα, που δίνεται από τον Όμιλο, αναγνωρίζεται στην εύλογη αξία του την 
ημερομηνία της εξαγοράς. Μεταγενέστερες αλλαγές στην εύλογη αξία του ενδεχόμενου τιμήματος, 
που θεωρήθηκε στοιχείο του ενεργητικού ή υποχρέωση, αναγνωρίζεται σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 είτε 
στην κατάσταση των αποτελεσμάτων, είτε ως αλλαγή των λοιπών συνολικών εισοδημάτων. Το 
ενδεχόμενο τίμημα που χαρακτηρίστηκε ως κεφάλαιο δεν επαναϋπολογίζεται και οι ακόλουθοι 
διακανονισμοί του γίνονται εντός των ιδίων κεφαλαίων. 

Η υπεραξία που αναγνωρίζεται αρχικά στο κόστος κτήσης, είναι το υπερβάλλον ποσό του συνόλου 
του τιμήματος που καταβλήθηκε και του ποσού που αναγνωρίστηκε ως μη ελέγχουσα συμμετοχή, 
έναντι των καθαρών περιουσιακών στοιχείων που αποκτήθηκαν και των υποχρεώσεων που 
αναλήφθηκαν. Εφόσον η εύλογη αξία των καθαρών περιουσιακών στοιχείων είναι μεγαλύτερη του 
συνόλου του τιμήματος, το κέρδος από τη συναλλαγή αναγνωρίζεται στην κατάσταση του Συνολικού 
Εισοδήματος. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, η υπεραξία επιμετράται στο κόστος μείον τις τυχόν σωρευμένες 
ζημίες απομείωσης. Για τους σκοπούς του ελέγχου απομείωσης, η υπεραξία που δημιουργείται από 
την απόκτηση εταιρειών, κατανέμεται μετά την ημερομηνία εξαγοράς σε κάθε μονάδα δημιουργίας 
ταμειακών ροών του Ομίλου που αναμένεται να ωφεληθεί από την απόκτηση, ανεξαρτήτως αν τα 
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στοιχεία του ενεργητικού ή οι υποχρεώσεις της αποκτηθείσας εταιρείας αποδίδονται στη μονάδα 
αυτή. 

Στην περίπτωση που η υπεραξία κατανέμεται σε μια μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών και μέρος 
της δραστηριότητας αυτής της μονάδας εκποιηθεί, η υπεραξία που σχετίζεται με το μέρος της 
δραστηριότητας που εκποιήθηκε συμπεριλαμβάνεται στη λογιστική αξία αυτής, όταν καθορίζεται το 
κέρδος ή η ζημία από την πώληση. Στην περίπτωση αυτή, η υπεραξία που εκποιήθηκε υπολογίζεται 
με βάση τις σχετικές αξίες της εκποιούμενης δραστηριότητας και του μέρους της μονάδας ταμειακών 
ροών που διατηρήθηκε. 

Οι τυχόν ζημίες μερίζονται στις μη ελέγχουσες συμμετοχές ακόμα και αν το υπόλοιπο καταστεί 
αρνητικό. 

Στην Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης της Εταιρείας, οι συμμετοχές σε θυγατρικές 
εμφανίζονται στην αξία κτήσης μείον τις ζημίες απομείωσης, εφόσον υπάρχουν. Η αξία κτήσης 
προσαρμόζεται έτσι ώστε να ενσωματώνει τις αλλαγές στο τίμημα από τροποποιήσεις του 
ενδεχόμενου τιμήματος. 

Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις των θυγατρικών Εταιρειών συντάσσονται την ίδια ημερομηνία 
και χρησιμοποιούν τις ίδιες λογιστικές αρχές με τη Μητρική Εταιρεία. Οι ενδοεταιρικές συναλλαγές, 
τα υπόλοιπα και τα δεδουλευμένα κέρδη/ζημίες στις συναλλαγές μεταξύ των Εταιρειών του Ομίλου 
απαλείφονται. 

(β) Αλλαγές του ποσοστού συμμετοχής σε θυγατρικές Εταιρείες χωρίς μεταβολή στο 
καθεστώς ελέγχου 

Οι συναλλαγές με τις μη ελέγχουσες συμμετοχές που έχουν ως αποτέλεσμα την διατήρηση του 
ελέγχου μιας θυγατρικής από τον Όμιλο θεωρούνται συναλλαγές των ιδίων κεφαλαίων, δηλαδή 
συναλλαγές μεταξύ των ιδιοκτητών. Η διαφορά μεταξύ της εύλογης αξίας του καταβληθέντος 
τιμήματος και του μέρους της λογιστικής αξίας των καθαρών περιουσιακών στοιχείων της 
θυγατρικής Εταιρείας που αποκτήθηκε αναγνωρίζεται επίσης, στα ίδια κεφάλαια. 

(γ) Πώληση θυγατρικών Εταιρειών 

Όταν ο Όμιλος παύει να έχει τον έλεγχο, το εναπομένον ποσοστό συμμετοχής επιμετράται εκ νέου 
στην εύλογη αξία του, ενώ τυχόν διαφορές που προκύπτουν σε σχέση με την τρέχουσα αξία 
καταχωρούνται στα αποτελέσματα. Κατόπιν, το περιουσιακό αυτό στοιχείο αναγνωρίζεται ως 
συγγενής επιχείρηση, κοινοπραξία ή χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ενεργητικού στην 
εύλογη αυτή αξία. 

Επιπροσθέτως, σχετικά ποσά που είχαν προηγουμένως καταχωρηθεί στα λοιπά συνολικά 
εισοδήματα λογιστικοποιούνται με τον ίδιο τρόπο που θα ακολουθούνταν σε περίπτωση πώλησης 
των εν λόγω περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, δηλαδή μπορεί να μεταφερθούν στα 
αποτελέσματα. 

(δ) Συμμετοχές σε συγγενείς εταιρείες 

Συγγενείς είναι οι εταιρείες, στις οποίες ο Όμιλος ασκεί ουσιώδη επιρροή, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ΔΛΠ 28, αλλά δεν ασκεί έλεγχο. Γενικά, ουσιώδης επιρροή προκύπτει όταν ο Όμιλος κατέχει 
μεταξύ του 20% και του 50% επί των δικαιωμάτων ψήφου. Η ύπαρξη και η επιρροή δυνητικών 
δικαιωμάτων ψήφου, που είναι άμεσα εξασκήσιμα ή μετατρέψιμα, λαμβάνεται υπόψη στην 
αξιολόγηση της άσκησης ουσιώδους επιρροής από τον Όμιλο. 

Οι συμμετοχές σε συγγενείς Εταιρείες αποτιμώνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Η επένδυση σε 
συγγενείς εταιρείες αρχικά καταχωρείται στην Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης στο κόστος, 
το οποίο αυξάνεται ή μειώνεται με την αναλογία του Ομίλου στα αποτελέσματα της συγγενούς 
εταιρείας μετά την ημερομηνία εξαγοράς. Ο Όμιλος ελέγχει σε κάθε ημερομηνία αναφοράς, εάν 
υπάρχει ένδειξη, ότι μια επένδυση σε συγγενή εταιρεία έχει υποστεί απομείωση. Εάν υπάρχει τέτοια 
ένδειξη, διενεργείται έλεγχος απομείωσης (impairment test), συγκρίνοντας το ανακτήσιμο ποσό της 
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επένδυσης με την λογιστική αξία της επένδυσης. Στην περίπτωση που η λογιστική αξία της 
επένδυσης υπερβαίνει την ανακτήσιμη αξία, απομειώνεται η λογιστική αξία στην ανακτήσιμη.  

Η ζημία απομείωσης, που έχει αναγνωριστεί σε προηγούμενες χρήσεις, μπορεί να αντιστραφεί μόνο 
σε περίπτωση κατά την οποία υπάρχει μεταβολή στις παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν για τον 
προσδιορισμό του ανακτήσιμου ποσού της επένδυσης, από την τελευταία φορά που είχε 
αναγνωριστεί ζημία απομείωσης. Στην περίπτωση αυτή, η λογιστική αξία της επένδυσης αυξάνεται 
μέχρι το ανακτήσιμο ποσό και η εν λόγω αύξηση αποτελεί αντιστροφή της ζημίας απομείωσης. 

Το μερίδιο του Ομίλου στα αποτελέσματα της συγγενούς εταιρείας καταχωρείται στην Ενοποιημένη 
Κατάσταση Αποτελεσμάτων και το μερίδιο στα αποθεματικά καταχωρείται στα αποθεματικά του 
Ομίλου. Οι σωρευτικές μεταβολές των αποθεματικών / αποτελεσμάτων προσαρμόζουν την λογιστική 
αξία της επένδυσης στη συγγενή εταιρεία. Όταν το μερίδιο του Ομίλου στις ζημίες μιας συγγενούς 
εταιρείας ισούται ή υπερβαίνει το ποσό της συμμετοχής του σε αυτήν, ο Όμιλος δεν αναγνωρίζει 
περαιτέρω ζημιές, εκτός εάν έχει αναλάβει σχετικές υποχρεώσεις ή έχει κάνει πληρωμές για 
λογαριασμό της συγγενούς εταιρείας.  

Τα σημαντικά κέρδη και οι ζημίες από συναλλαγές μεταξύ της συγγενούς εταιρείας με τον Όμιλο 
απαλείφονται κατά το ποσοστό, που κατέχει ο Όμιλος σε αυτή.  

Κέρδη ή ζημίες από πωλήσεις ποσοστού συμμετοχής σε συγγενείς εταιρείες αναγνωρίζονται στην 
Ενοποιημένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων χρήσης. Στην περίπτωση απώλειας της ουσιώδους 
επιρροής σε συγγενή εταιρεία, ο Όμιλος επιμετρά στην εύλογη αξία όποια διακρατούμενη επένδυση 
από συγγενή εταιρεία. Η διαφορά μεταξύ λογιστικής αξίας της επένδυσης και της εύλογης αξίας της 
κατά την ημερομηνία απώλειας της ουσιώδους επιρροής αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα . Ως 
εύλογη αξία της εταιρείας που παύει να είναι συγγενής, θεωρείται η εύλογη αξία η οποία 
προσδιορίστηκε κατά την αναγνώριση της επένδυσης ως χρηματοοικονομικό στοιχείο του 
ενεργητικού. 

Μετατροπή ξένου νομίσματος 

Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης 

Τα στοιχεία των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων των Εταιρειών του Ομίλου επιμετρούνται στο 
νόμισμα του οικονομικού περιβάλλοντος μέσα στο οποίο κάθε Εταιρεία λειτουργεί (λειτουργικό 
νόμισμα). Οι Ενοποιημένες Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζονται σε ευρώ, που είναι το 
λειτουργικό νόμισμα της Μητρικής Εταιρείας. 

Συναλλαγές και υπόλοιπα 

Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με τη χρήση των 
ισοτιμιών που υφίστανται κατά την ημερομηνία των συναλλαγών. Κέρδη και ζημίες που προκύπτουν 
από τον διακανονισμό συναλλαγών σε ξένο νόμισμα καθώς και από την αποτίμηση, στο τέλος της 
χρήσης, των νομισματικών στοιχείων Ενεργητικού και Υποχρεώσεων που είναι εκφρασμένα σε ξένο 
νόμισμα, καταχωρούνται στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος. Οι συναλλαγματικές διαφορές 
από μη νομισματικά στοιχεία που αποτιμούνται στην εύλογη αξία τους θεωρούνται ως τμήμα της 
εύλογης αξίας και συνεπώς καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της εύλογης αξίας. 

Πάγια περιουσιακά στοιχεία 

Επενδύσεις σε Ακίνητα 

Επενδύσεις σε ακίνητα θεωρούνται τα ακίνητα τα οποία κατέχονται είτε για απόδοση ενοικίων είτε 
για κεφαλαιουχικό κέρδος είτε και για τα δύο. Ως επενδύσεις σε ακίνητα θεωρούνται μόνο οι 
εδαφικές εκτάσεις και τα κτίρια.  
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Επενδύσεις σε ακίνητα αρχικώς επιμετρούνται στο κόστος. Στο αρχικό κόστος περιλαμβάνονται και 
τα έξοδα συναλλαγών: επαγγελματικές και νομικές δαπάνες, φόροι μεταβίβασης και άλλα άμεσα 
κόστη.  

Μετά την αρχική επιμέτρηση οι Επενδύσεις σε ακίνητα επιμετρούνται στο κόστος μείον 
συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν απομειώσεις της αξίας τους.  

Μεταφορές σε Επενδύσεις από ακίνητα γίνονται μόνο όταν μεταβληθεί ο σκοπός της χρήσης τους, 
που καταδεικνύεται με το πέρας της χρήσης τους, στην έναρξη μακροχρόνιας χρηματοδοτικής 
μίσθωσης σε τρίτους ή την ολοκλήρωση της κατασκευής ή ανάπτυξής τους. Μεταφορές από 
Επενδύσεις σε Ακίνητα γίνονται μόνο όταν υπάρξει μεταβολή στο σκοπό της χρήση τους, όπως 
καταδεικνύεται από την έναρξη της χρήσης τους από τον Όμιλο ή την έναρξη της ανάπτυξής τους με 
σκοπό την πώληση. 

Για μεταφορά από Επενδύσεις σε ακίνητα που απεικονίζεται στην εύλογη αξία σε 
ιδιοχρησιμοποιούμενο από ιδιοκτήτη ακίνητο, το κόστος του ακινήτου για τη μετέπειτα λογιστική 
του αντιμετώπιση (σύμφωνα με το Δ.Λ.Π. 16), είναι το κόστος κτήσεως μείον οι συσσωρευμένες 
αποσβέσεις. 

Οι αποσβέσεις των Επενδύσεων σε Ακίνητα (πλην των εδαφικών εκτάσεων, τα οποία δεν 
αποσβένονται) υπολογίζονται με τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής τους, η 
οποία εκτιμάται σε 25 έτη. 

Η ωφέλιμη ζωή των Επενδύσεων σε Ακίνητα και η υπολειμματική τους αξία αναθεωρούνται ετησίως. 
Όταν οι λογιστικές αξίες των Επενδύσεων σε Ακίνητα υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, η 
διαφορά (απομείωση) καταχωρείται ως έξοδο στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος. 

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια 

Τα ακίνητα (οικόπεδα - κτίρια) που ανήκουν στα πάγια στοιχεία του ενεργητικού απεικονίζονται στις 
αναπροσαρμοσμένες αξίες τους με την πρώτη εφαρμογή των ΔΠΧΑ και στη συνέχεια σε εύλογη αξία 
που βασίζεται σε αποτιμήσεις που πραγματοποιούνται από ανεξάρτητους εκτιμητές, μείον τις 
μεταγενέστερες αποσβέσεις των κτιρίων. Οι αποτιμήσεις διεξάγονται τακτικά ούτως ώστε ή εύλογη 
αξία του αναπροσαρμοσμένου περιουσιακού στοιχείου να μη διαφέρει σημαντικά από τη λογιστική 
του αξία.  

Τα υπόλοιπα ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία απεικονίζονται στο κόστος κτήσεως 
στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις μείον τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν προβλέψεις 
απομείωσης της αξίας τους. Το κόστος κτήσης περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες για 
την απόκτηση των στοιχείων. 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσώματων παγίων 
ή ως ξεχωριστό πάγιο, μόνο αν πιθανολογείται ότι μελλοντικά οικονομικά οφέλη θα εισρεύσουν 
στον όμιλο και εφόσον το κόστος τους μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα.  

Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στη Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος, όταν 
πραγματοποιούνται. 

Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωμάτων παγίων (πλην των εδαφικών εκτάσεων, τα 
οποία δεν αποσβένονται) υπολογίζονται με τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής 
τους. 

Οι ωφέλιμες ζωές των παγίων εμφανίζονται κατωτέρω: 

 

 Ωφέλιμη Ζωή  

Κτίρια και τεχνικά έργα 25 χρόνια ή 4% 

Μηχανολογικός εξοπλισμός  5 χρόνια ή 20% 

Μεταφορικά μέσα 6,25 χρόνια ή 16% 

Λοιπός εξοπλισμός  5-10 χρόνια ή 20-10% 
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Η ωφέλιμη ζωή των ενσωμάτων παγίων και οι υπολειμματικές αξίες αναθεωρούνται ετησίως. Όταν 
οι λογιστικές αξίες των ενσώματων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά 
(απομείωση) καταχωρείται ως έξοδο στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος. 

Κατά την απόσυρση ή πώληση κάποιου περιουσιακού στοιχείου, το σχετικό κόστος και οι 
σωρευμένες αποσβέσεις διαγράφονται από τους αντίστοιχους λογαριασμούς τη χρονική περίοδο της 
απόσυρσης ή της πώλησης και τα σχετικά κέρδη ή ζημίες αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Συνολικού 
Εισοδήματος. 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Στα άυλα περιουσιακά στοιχεία του ενεργητικού περιλαμβάνονται άδειες λογισμικού, που 
αποτιμώνται στο κόστος κτήσης μείον τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν απομειώσεις. Οι 
αποσβέσεις διενεργούνται με τη σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των 
στοιχείων αυτών, που προϋπολογίζεται σε 5 έτη. 

Τονίζεται ότι οι συντελεστές απόσβεσης που εφαρμόζονται από τον Όμιλο για τις δαπάνες 
ανάπτυξης - αναβάθμισης των βασικών συστημάτων που κεφαλαιοποιούνται ανέρχονται σε 20%. 

Απομείωση Αξίας μη χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Η Εταιρεία και ο Όμιλος εξετάζει σε κάθε ημερομηνία χρηματοοικονομικών καταστάσεων εάν 
υπάρχουν ενδείξεις απομείωσης για τα μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία. Οι 
καταχωρημένες αξίες των περιουσιακών στοιχείων αναθεωρούνται για τυχόν απομείωση όποτε τα 
γεγονότα ή οι αλλαγές περιστάσεων υποδεικνύουν ότι η καταχωρημένη αξία ίσως να μην είναι 
ανακτήσιμη. Όταν η καταχωρημένη αξία ενός στοιχείου υπερβαίνει την ανακτήσιμη αξία του, 
αναγνωρίζεται ζημία απομείωσης στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος. Το ανακτήσιμο ποσό 
υπολογίζεται ως το μεγαλύτερο μεταξύ της εύλογης αξίας μείον έξοδα πώλησης και της αξίας σε 
χρήση. 

Η εύλογη αξία μείον έξοδα πώλησης είναι το ποσό που προκύπτει από την πώληση ενός στοιχείου σε 
ανεξάρτητη συναλλαγή μεταξύ ενήμερων και πρόθυμων μερών, μετά την αφαίρεση όλων των 
άμεσων επιπρόσθετων εξόδων πώλησης, ενώ η αξία σε χρήση είναι η τρέχουσα αξία της 
εκτιμώμενης μελλοντικής ταμειακής ροής που αναμένεται να προκύψει από τη συνεχιζόμενη χρήση 
του στοιχείου και από τη διάθεσή του στο τέλος της ωφέλιμης ζωής του. Για την αξιολόγηση της 
απομείωσης, τα στοιχεία του ενεργητικού ομαδοποιούνται στο κατώτατο επίπεδο για το οποίο 
υπάρχουν ξεχωριστές αναγνωρίσιμες ταμειακές ροές. 

Χρηματοοικονομικά μέσα 

Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί ταυτόχρονα ένα χρηματοοικονομικό 
περιουσιακό στοιχείο για μια οικονομική οντότητα και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ένα 
συμμετοχικό τίτλο για μια άλλη οικονομική οντότητα. 

Αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών 
περιουσιακών στοιχείων 

Από την 1 Ιανουαρίου 2018, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία κατατάσσονται, κατά την 
αρχική αναγνώριση, και μεταγενέστερα επιμετρούμενα στο αποσβεσμένο κόστος, στην εύλογη αξία 
μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων ή στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. Η 
κατάταξη των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων κατά την αρχική αναγνώριση βασίζεται 
στις συμβατικές ταμειακές ροές των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και στο 
επιχειρηματικό μοντέλο εντός του οποίου διακατέχεται το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο. 

Με εξαίρεση τις απαιτήσεις από πελάτες, ο Όμιλος αρχικά αποτιμά ένα χρηματοοικονομικό 
περιουσιακό στοιχείο στην εύλογη αξία του συν το κόστος συναλλαγής, στην περίπτωση ενός 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου που δεν αποτιμάται στην εύλογη αξία μέσω των 
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αποτελεσμάτων. Οι απαιτήσεις από πελάτες αρχικά αποτιμώνται στην αξία συναλλαγής όπως 
ορίζεται από το ΔΠΧΑ 15. 

Για να ταξινομηθεί και να αποτιμηθεί ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (εξαιρουμένων 
των μετοχικών τίτλων) στο αποσβεσμένο κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών 
εισοδημάτων, πρέπει να δημιουργούνται ταμειακές ροές που αποτελούν «αποκλειστικά πληρωμές 
κεφαλαίου και τόκων» επί του ανεξόφλητου υπολοίπου κεφαλαίου. Η αξιολόγηση αυτή είναι 
γνωστή ως SPPI (“solely payments of principal and interest”) κριτήριο και γίνεται σε επίπεδο 
μεμονωμένου χρηματοοικονομικού μέσου. 

Μετά την αρχική αναγνώριση, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία κατατάσσονται σε τρεις 
κατηγορίες: 

 στο αποσβεσμένο κόστος 

 στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων 

 στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία δεν διαθέτουν περιουσιακά στοιχεία που να αποτιμούνται στην εύλογη αξία 
μέσω αποτελεσμάτων κατά την 31 Δεκεμβρίου 2018.  

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία σε αποσβεσμένο κόστος 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που καταχωρούνται στο αποσβεσμένο κόστος, 
αποτιμώνται μεταγενέστερα βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου (EIR) και υπόκεινται σε 
έλεγχο απομείωσης της αξίας τους. Τα κέρδη και οι ζημιές αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα όταν 
το περιουσιακό στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται, τροποποιείται ή απομειώνεται. 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που ταξινομούνται στην εύλογη αξία μέσω 
των συνολικών εισοδημάτων 

Κατά την αρχική αναγνώριση, ο Όμιλος μπορεί να επιλέξει να ταξινομήσει αμετάκλητα τις 
συμμετοχικές επενδύσεις του ως συμμετοχικούς τίτλους που προσδιορίζονται στην εύλογη αξία 
μέσω συνολικών εισοδημάτων όταν πληρούν τον ορισμό της καθαρής θέσης σύμφωνα με το ΔΛΠ 32 
Χρηματοοικονομικά μέσα: Παρουσίαση, και δεν κατέχονται προς εμπορία. Η ταξινόμηση καθορίζεται 
ανά χρηματοοικονομικό μέσο. 

Τα κέρδη και οι ζημίες από αυτά τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία δεν ανακυκλώνονται 
ποτέ στα κέρδη ή τις ζημίες. Τα μερίσματα αναγνωρίζονται ως άλλα έσοδα στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων όταν έχει αποδειχθεί το δικαίωμα πληρωμής, εκτός εάν ο Όμιλος επωφελείται από 
τα έσοδα αυτά ως ανάκτηση μέρους του κόστους του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου, 
οπότε τα κέρδη αυτά αναγνωρίζονται στην κατάσταση συνολικών εισοδημάτων. Οι συμμετοχικοί 
τίτλοι που προσδιορίζονται στην εύλογη αξία μέσω των συνολικών εισοδημάτων δεν υπόκεινται σε 
εξέταση απομείωσης. 

Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία αξιολογούν σε κάθε ημερομηνία κατάρτισης χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων τα δεδομένα αναφορικά με το κατά πόσον η αξία ενός χρηματοοικονομικού 
περιουσιακού στοιχείου ή μίας ομάδας χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων έχει 
απομειωθεί ως ακολούθως:  

Για τις απαιτήσεις από πελάτες και τα συμβατικά περιουσιακά στοιχεία, ο Όμιλος και η Εταιρεία 
εφαρμόζουν την απλοποιημένη προσέγγιση για τον υπολογισμό των αναμενόμενων πιστωτικών 
ζημιών. Επομένως, σε κάθε ημερομηνία αναφοράς, ο Όμιλος και η Εταιρεία επιμετρούν την 
πρόβλεψη ζημιάς για ένα χρηματοοικονομικό μέσο σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές 
ζημιές καθ' όλη τη διάρκεια ζωής χωρίς να παρακολουθούν τις μεταβολές στον πιστωτικό κίνδυνο.  
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Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (ή ένα μέρος ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού 
στοιχείου ή μέρος μίας ομάδας παρόμοιων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων) 
αποαναγνωρίζεται όταν:  

 τα δικαιώματα για την εισροή ταμειακών πόρων έχουν εκπνεύσει, 

 ο Όμιλος ή η Εταιρεία διατηρεί το δικαίωμα στην εισροή ταμειακών ροών από το 
συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο αλλά έχει αναλάβει ταυτόχρονα την υποχρέωση να 
τα καταβάλλει σε τρίτους πλήρως χωρίς σημαντική καθυστέρηση, υπό τη μορφή μίας 
σύμβασης μεταβίβασης, ή  

 ο Όμιλος ή η Εταιρεία έχει μεταβιβάσει το δικαίωμα εισροής ταμειακών ροών από το 
συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο ενώ παράλληλα, είτε (α) έχει μεταβιβάσει 
ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη από αυτό είτε (β) δεν έχει μεταβιβάσει 
ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη, αλλά έχει μεταβιβάσει τον έλεγχο του 
συγκεκριμένου στοιχείου. 

Όταν ο Όμιλος ή η Εταιρεία μεταβιβάζει τα δικαιώματα εισροής ταμειακών ροών από ένα 
περιουσιακό στοιχείο ή συνάπτει σύμβαση μεταβίβασης, αξιολογεί την έκταση κατά την οποία 
διατηρεί τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του περιουσιακού στοιχείου. Όταν ο Όμιλος 
ούτε μεταβιβάζει ούτε διατηρεί ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη του 
μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου και διατηρεί τον έλεγχο του συγκεκριμένου στοιχείου, 
τότε το στοιχείο αναγνωρίζεται στο βαθμό της συνεχιζόμενης συμμετοχής του Ομίλου στο 
περιουσιακό στοιχείο αυτό. Στην περίπτωση αυτή, ο Όμιλος αναγνωρίζει παράλληλα και μια 
συνδεδεμένη υποχρέωση. Το μεταβιβασθέν περιουσιακό στοιχείο και η συνδεδεμένη υποχρέωση 
επιμετρώνται σε βάση που αντανακλά τα δικαιώματα και τις δεσμεύσεις που έχει διατηρήσει ο 
Όμιλος ή η Εταιρεία. 

Αρχική αναγνώριση και μεταγενέστερη επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών 
υποχρεώσεων  

Όλες οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αρχικά αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους μείον το 
κόστος συναλλαγών, στην περίπτωση των δανείων και των πληρωτέων υποχρεώσεων.  

Αποαναγνώριση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων  

Μια χρηματοοικονομική υποχρέωση διαγράφεται όταν η δέσμευση που απορρέει από την 
υποχρέωση, ακυρώνεται ή εκπνέει. Όταν μία υφιστάμενη χρηματοοικονομική υποχρέωση 
αντικαθίσταται από μία άλλη από τον ίδιο δανειστή αλλά με ουσιαστικά διαφορετικούς όρους, ή οι 
όροι μίας υφιστάμενης υποχρέωσης τροποποιούνται σημαντικά, αυτή η ανταλλαγή ή τροποποίηση 
αντιμετωπίζεται ως αποαναγνώριση της αρχικής υποχρέωσης και αναγνώριση μίας νέας 
υποχρέωσης. Η διαφορά στις αντίστοιχες λογιστικές αξίες αναγνωρίζεται στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων.  

Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών απαιτήσεων και υποχρεώσεων 

Οι χρηματοοικονομικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό 
απεικονίζεται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης μόνο όταν ο Όμιλος ή η Εταιρεία έχει 
νομικά το δικαίωμα αυτό και προτίθεται να τα συμψηφίσει σε καθαρή βάση μεταξύ τους ή να 
απαιτήσει το περιουσιακό στοιχείο και να διακανονίσει την υποχρέωση ταυτόχρονα. Το νόμιμο 
δικαίωμα δεν πρέπει να εξαρτάται από μελλοντικά γεγονότα και πρέπει να μπορεί να εκτελεσθεί 
κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών και σε περίπτωση αθέτησης, αφερεγγυότητας ή πτώχευσης 
της εταιρείας ή του αντισυμβαλλομένου. 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις δύναται να περιλαμβάνουν εγγυήσεις μισθωμάτων, 
εγγυήσεις προς οργανισμούς κοινής ωφέλειας (ΟΤΕ, ΔΕΗ κλπ.) και λοιπά ποσά μακροπρόθεσμης 
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διάρκειας. Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος με βάση τη 
μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου.  

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και μεταγενέστερα 
αποτιμούνται στο αναπόσβεστο κόστος με τη χρήση του πραγματικού επιτοκίου, αφαιρουμένων και 
των ζημιών απομείωσης. Σε κάθε ημερομηνία οικονομικών καταστάσεων όλες οι καθυστερημένες ή 
επισφαλείς απαιτήσεις εκτιμούνται για να προσδιοριστεί η αναγκαιότητα ή μη πρόβλεψης για 
επισφαλείς απαιτήσεις. Το υπόλοιπο της συγκεκριμένης πρόβλεψης για επισφαλείς απαιτήσεις 
προσαρμόζεται κατάλληλα σε κάθε ημερομηνία κλεισίματος οικονομικών καταστάσεων ώστε να 
αντανακλά τους πιθανολογούμενους σχετικούς κινδύνους. 

Αποτελεί πολιτική του Ομίλου να μη διαγράφεται σχεδόν καμία απαίτηση μέχρι να εξαντληθούν 
όλες οι δυνατές νομικές ενέργειες για την είσπραξή της. Οι εμπορικές και λοιπές βραχυπρόθεσμες 
απαιτήσεις από πελάτες και χρεώστες συνήθως διακανονίζονται μέχρι 60 ημέρες για τον Όμιλο και 
την Εταιρεία, ενώ σε περιπτώσεις μη έγκαιρης είσπραξης δεν καταλογίζονται τόκοι υπερημερίας 
στους πελάτες.  

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα περιλαμβάνουν τα μετρητά, τις καταθέσεις όψεως 
και τις βραχυπρόθεσμες μέχρι 3 μήνες επενδύσεις, υψηλής ρευστοποιησιμότητας και χαμηλού 
ρίσκου. 

Για τη σύνταξη της Κατάστασης Ταμειακών Ροών, τα χρηματικά διαθέσιμα αποτελούνται από 
μετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες καθώς και χρηματικά διαθέσιμα όπως προσδιορίζονται 
ανωτέρω. 

Μετοχικό κεφάλαιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο περιλαμβάνει τις 50.000 ονομαστικές μετοχές της Εταιρείας 

Η αξία κτήσης καθώς και τα έξοδα απόκτησης των ιδίων μετοχών απεικονίζονται βάσει ΔΠΧΑ στην 
καθαρή θέση αφαιρετικά του μετοχικού κεφαλαίου. 

Το κόστος κτήσης ιδίων μετοχών εμφανίζεται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρείας, έως 
ότου οι ίδιες μετοχές πουληθούν ή ακυρωθούν. 

Τρέχων και αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος 

Ο τρέχων και αναβαλλόμενος φόρος υπολογίζονται βάσει των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων, 
σύμφωνα με τους φορολογικούς νόμους που ισχύουν στην Ελλάδα. Ο φόρος εισοδήματος 
υπολογίζεται με βάση τα κέρδη της κάθε Εταιρείας όπως αναμορφώνονται στις φορολογικές της 
δηλώσεις, τους πρόσθετους φόρους εισοδήματος που προκύπτουν από τους φορολογικούς ελέγχους 
των φορολογικών αρχών και από αναβαλλόμενους φόρους εισοδήματος βάσει των θεσμοθετημένων 
φορολογικών συντελεστών. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος προσδιορίζεται με τη μέθοδο της υποχρέωσης και προκύπτει 
από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των 
περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων.  

Ο αναβαλλόμενος φόρος δεν αναγνωρίζεται όταν προκύπτει κατά την αρχική αναγνώριση ενός 
περιουσιακού στοιχείου ή μίας υποχρέωσης από συναλλαγή η οποία δεν συνιστά σε ενοποίηση 
επιχειρήσεων και κατά το χρόνο της συναλλαγής, αυτή δεν επηρεάζει ούτε το λογιστικό ούτε το 
φορολογητέο αποτέλεσμα (κέρδος / ζημία). 

Ο αναβαλλόμενος φόρος προσδιορίζεται με τους φορολογικούς συντελεστές (και φορολογικούς 
νόμους) που έχουν θεσπιστεί ή ουσιαστικά θεσπιστεί μέχρι την ημερομηνία των 
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Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων και αναμένεται να εφαρμοστούν όταν το σχετικό στοιχείο 
Ενεργητικού θα ανακτηθεί ή η υποχρέωση θα διακανονιστεί. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στην έκταση κατά την οποία θα υπάρξει 
μελλοντικό φορολογητέο κέρδος για τη χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δημιουργεί 
την αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση. 

Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος προσδιορίζεται στις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν από 
επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς, με εξαίρεση την περίπτωση που η αναστροφή των 
προσωρινών διαφορών ελέγχεται από τον Όμιλο και είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές δεν 
θα αναστραφούν στο προβλεπόμενο μέλλον. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει νόμιμα 
εκτελεστό δικαίωμα να συμψηφίζονται οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις και 
όταν οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις σχετίζονται με φόρους 
εισοδήματος που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή είτε στην ίδια επιχείρηση που είναι 
υπόχρεη φόρου είτε σε διαφορετικές επιχειρήσεις που είναι υπόχρεες φόρου, όταν υπάρχει η 
πρόθεση να τακτοποιηθούν τα υπόλοιπα σε καθαρή βάση. 

Παροχές στο προσωπικό 

Βραχυπρόθεσμες παροχές 

Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς τους εργαζομένους σε χρήμα και σε είδος αναγνωρίζονται ως 
έξοδο όταν καθίστανται δεδουλευμένες. 

Παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία 

Οι παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία περιλαμβάνουν τόσο προγράμματα καθορισμένων 
εισφορών όσο και πρόγραμμα καθορισμένων παροχών. 

Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών 

Με βάση το πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών, η υποχρέωση της επιχείρησης (νομική) 
περιορίζεται στο ποσό που έχει συμφωνηθεί να συνεισφέρει στον φορέα (ασφαλιστικό ταμείο) που 
διαχειρίζεται τις εισφορές και χορηγεί τις παροχές (συντάξεις, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, κτλ.). 

Το δεδουλευμένο κόστος των προγραμμάτων καθορισμένων εισφορών καταχωρείται ως έξοδο στην 
περίοδο που αφορά. 

Πρόγραμμα καθορισμένων παροχών 

Το πρόγραμμα καθορισμένων παροχών του Ομίλου αφορά στη νομική υποχρέωσή του για καταβολή 
στο προσωπικό εφάπαξ αποζημίωσης κατά την ημερομηνία εξόδου κάθε εργαζομένου από την 
υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στην Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης για το πρόγραμμα 
αυτό είναι η παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή, ανάλογα με το 
δεδουλευμένο δικαίωμα των εργαζομένων και σε σχέση με τη χρονική στιγμή που αναμένεται να 
καταβληθεί η παροχή αυτή. 

Η παρούσα αξία της υποχρέωσης καθορισμένων παροχών υπολογίζεται με προεξόφληση των 
μελλοντικών χρηματικών εκροών με συντελεστή προεξόφλησης το επιτόκιο των μακροπρόθεσμων 
υψηλής πιστοληπτικής διαβάθμισης εταιρικών ομολόγων που έχουν διάρκεια περίπου ίση με το 
συνταξιοδοτικό πρόγραμμα.  

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν από τις προσαρμογές με βάση τα ιστορικά 
δεδομένα καταχωρούνται στα Λοιπά Συνολικά Εισοδήματα (σημ. 1.13). 
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Κρατικές επιχορηγήσεις 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις οι οποίες σχετίζονται με την επιδότηση ενσώματων παγίων στοιχείων 
αναγνωρίζονται όταν υπάρχει εύλογη εξασφάλιση ότι η επιχορήγηση θα εισπραχθεί και ότι η 
Εταιρεία θα συμμορφωθεί με τους όρους και τις προϋποθέσεις που έχουν τεθεί για την καταβολή 
τους. Όταν οι κρατικές επιχορηγήσεις σχετίζονται με ένα περιουσιακό στοιχείο, η εύλογη αξία 
πιστώνεται στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ως αναβαλλόμενα έσοδα και μεταφέρεται στην 
Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος με ετήσιες ισόποσες δόσεις με βάση την αναμενόμενη ωφέλιμη 
διάρκεια ζωής του περιουσιακού στοιχείου που επιχορηγήθηκε. Όταν η επιχορήγηση σχετίζεται με 
τη δαπάνη, αναγνωρίζεται ως έσοδο στη διάρκεια της χρήσεως που απαιτείται για την αντιστοίχιση 
της επιχορήγησης σε συστηματική βάση στις δαπάνες τις οποίες προορίζεται να αποζημιώσει. Οι 
αποσβέσεις των επιχορηγήσεων εμφανίζονται στα «Λοιπά Έσοδα» στην Κατάσταση Συνολικού 
Εισοδήματος. 

Προβλέψεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν: 

 η Εταιρεία έχει μια παρούσα δέσμευση (νομική ή τεκμαιρόμενη) ως αποτέλεσμα 
γεγονότος του παρελθόντος,  

 πιθανολογείται ότι θα απαιτηθεί εκροή πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη 
για το διακανονισμό της δέσμευσης και είναι δυνατό να εκτιμηθεί αξιόπιστα το ποσό 
της δέσμευσης.  

Οι προβλέψεις επανεξετάζονται κατά την ημερομηνία σύνταξης των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων και προσαρμόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν τις καλύτερες δυνατές εκτιμήσεις.  

Αν η επίπτωση της διαχρονικής αξίας του χρήματος είναι σημαντική οι προβλέψεις αναγνωρίζονται 
σε προεξοφλημένη βάση με την χρήση ενός προ φόρου επιτοκίου που αντανακλά τις τρέχουσες 
εκτιμήσεις της αγοράς για την διαχρονική αξία του χρήματος και τους κινδύνους που σχετίζονται με 
την υποχρέωση. Όταν γίνεται προεξόφληση των προβλέψεων, η αύξηση της πρόβλεψης που 
οφείλεται στο πέρασμα του χρόνου αναγνωρίζεται ως κόστος δανεισμού. 

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις δεν αναγνωρίζονται στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις, αλλά 
γνωστοποιούνται, εκτός και αν η πιθανότητα για εκροή πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά 
οφέλη είναι ελάχιστη. Οι ενδεχόμενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονομικού οφέλους είναι πιθανή. 

Αναγνώριση Εσόδων 

Διαχειριστικές και Λειτουργικές Δαπάνες  

Το Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας επιμερίζει τις ετήσιες διοικητικές της δαπάνες στους 
προμηθευτές και εξαγωγείς ηλεκτρικής ενέργειας, που συμμετέχουν στον Ημερήσιο Ενεργειακό 
Προγραμματισμό. Δηλαδή ουσιαστικά η Εταιρεία ανακτά το σύνολο των διοικητικών της δαπανών 
πλέον ενός εύλογου κέρδους. 

Οι δαπάνες αυτές συμπεριλαμβανομένων των αποσβέσεων προϋπολογίζονται αναλυτικά. Ο 
προϋπολογισμός του ΕΧΕ στην παρούσα φάση λειτουργίας κοινοποιείται και εγκρίνεται από τη ΡΑΕ. 

Ανταποδοτικό Τέλος  

Κατά την εξουσιοδοτική διάταξη της παρ.1 του άρθρου 140 του Ν.4389/2016 το Χρηματιστήριο 
Ενέργειας είναι αρμόδιο για την οργάνωση και διεξαγωγή των δημοπρασιών προθεσμιακών 
προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας με φυσική παράδοση. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 του 
ΚΣΔΠΠΗΕ (Απόφαση ΡΑΕ 510/2018, ΦΕΚ Β’ 2306/18.06.2018), για τη συμμετοχή τους στο ΣΣΔΠΠΗΕ 
οι Επιλέξιμοι Προμηθευτές καταβάλουν στο Χρηματιστήριο Ενέργειας Ανταποδοτικό Τέλος που 
υπολογίζεται ετησίως, λαμβάνοντας υπόψη το ετήσιο κόστος των Δημοπρασιών των Προθεσμιακών 
Προϊόντων και την Ετήσια Ποσότητα που διατίθεται μέσω των Δημοπρασιών και εγκρίνεται από τη 
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ΡΑΕ μετά από εισήγηση του Χρηματιστηρίου Ενέργειας. Κάθε Επιλέξιμος Προμηθευτής καταβάλει 
ποσό ανάλογο της Κατανεμηθείσας σε αυτόν Ποσότητας Προθεσμιακών Προϊόντων σε κάθε 
Δημοπρασία.  

Έσοδα από Τόκους 

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με τη χρήση του πραγματικού 
επιτοκίου. Όταν υπάρχει ένδειξη για απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών μειώνεται 
στο ανακτήσιμο ποσό τους, το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών 
ταμειακών ροών, προεξοφλούμενων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο. Στη συνέχεια λογίζονται 
τόκοι με το ίδιο επιτόκιο επί της απομειωμένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

Μερίσματα 

Τα έσοδα από μερίσματα αναγνωρίζονται όταν θεμελιώνεται το δικαίωμα είσπραξης από τους 
μετόχους, δηλαδή μετά την έγκρισή τους από τη Γενική Συνέλευση. 

Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις 

Τα υπόλοιπα προμηθευτών και λοιπών υποχρεώσεων αναγνωρίζονται στο κόστος που ταυτίζεται με 
την εύλογη αξία της μελλοντικής πληρωμής για τις αγορές των υπηρεσιών που παρασχέθηκαν. Οι 
εμπορικές και λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις δεν είναι τοκοφόροι λογαριασμοί και συνήθως 
διακανονίζονται μέχρι 60 ημέρες για τον Όμιλο και την Εταιρεία.  

Έξοδα 

Τα έξοδα αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος (“Κατάσταση Αποτελεσμάτων”), 
σε δεδουλευμένη βάση. 

Διανομή μερισμάτων 

Η διανομή μερισμάτων στους μετόχους λογιστικοποιείται απ’ ευθείας στα Ίδια Κεφάλαια, καθαρή 
από κάθε σχετικό όφελος φόρου εισοδήματος (μέχρι την έγκριση των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων), ενώ καταχωρείται ως υποχρέωση στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις όταν η 
διανομή εγκρίνεται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων. 

Κέρδη / (Ζημίες) ανά μετοχή 

Τα βασικά κέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη/(ζημίες) που 
αναλογούν στους μετόχους της Μητρικής Εταιρείας με το μέσο σταθμισμένο αριθμό κοινών μετοχών 
που είναι σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια κάθε έτους, εξαιρώντας το μέσο όρο των κοινών μετοχών 
που αποκτήθηκαν από τον Όμιλο ως ίδιες μετοχές. 

Τα απομειωμένα κέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το καθαρό κέρδος που 
αποδίδεται στους μετόχους της Μητρικής (αφού αυτό προσαρμοστεί με τις επιδράσεις όλων των 
δυνητικών τίτλων μετοχών που απομειώνουν τη συμμετοχή) με το μέσο σταθμισμένο αριθμό των 
μετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια του έτους (προσαρμοσμένο για την επίδραση όλων των 
δυνητικών τίτλων μετοχών που απομειώνουν τη συμμετοχή), εξαιρώντας το μέσο όρο των κοινών 
μετοχών που αποκτήθηκαν από τον Όμιλο ως κοινές μετοχές). 

Έρευνα και ανάπτυξη 

Οι δαπάνες για ερευνητικές δραστηριότητες, που πραγματοποιούνται με την προοπτική να 
αποκτήσει η Εταιρεία νέες τεχνικές γνώσεις και αντιλήψεις, αναγνωρίζεται στην Κατάσταση 
Συνολικού Εισοδήματος ως έξοδα όταν πραγματοποιούνται. Οι αναπτυξιακές δραστηριότητες 
προϋποθέτουν την εκπόνηση μελέτης ή προγράμματος για την παραγωγή νέων ή σημαντικά 
βελτιωμένων προϊόντων, υπηρεσιών και διαδικασιών. Τα έξοδα ανάπτυξης κεφαλαιοποιούνται μόνο 
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αν το κόστος ανάπτυξης μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα, το προϊόν ή η διαδικασία είναι 
παραγωγικά, τεχνικά και εμπορικά υλοποιήσιμη, αναμένονται στο μέλλον οικονομικά οφέλη, και ο 
Όμιλος έχει την πρόθεση, έχοντας ταυτόχρονα στη διάθεση του επαρκείς πόρους, να ολοκληρώσει 
την ανάπτυξη και να χρησιμοποιήσει ή να πωλήσει το περιουσιακό στοιχείο.  

Η κεφαλαιοποίηση των δαπανών περιλαμβάνει το κόστος των άμεσων εξόδων συμβουλευτικών 
υπηρεσιών, την άμεση εργασία και κατάλληλη αναλογία των γενικών εξόδων. Λοιπές δαπάνες 
ανάπτυξης αναγνωρίζονται στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος ως έξοδα όταν 
πραγματοποιούνται.  

Οι δαπάνες ανάπτυξης που έχουν κεφαλαιοποιηθεί αποτιμώνται στο κόστος κτήσης μείον τις 
σωρευμένες αποσβέσεις και τις συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης και δεν τίθεται ένδειξη 
απομείωσης.  

Μεταγενέστερες δαπάνες κεφαλαιοποιούνται μόνο όταν αυξάνουν τα αναμενόμενα μελλοντικά 
οικονομικά οφέλη που ενσωματώνονται στο συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο στο οποίο 
αναφέρονται. Όλες οι άλλες δαπάνες, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών για εσωτερικώς 
δημιουργούμενη υπεραξία και εμπορικά σήματα, καταχωρούνται στην Κατάσταση Συνολικού 
Εισοδήματος. 

Η απόσβεση αναγνωρίζεται στην Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος με τη σταθερή μέθοδο 
απόσβεσης κατά τη διάρκεια της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής των άυλων περιουσιακών στοιχείων 
από την ημερομηνία που είναι διαθέσιμα για χρήση. Η ωφέλιμη ζωή για την τρέχουσα και συγκριτική 
περίοδο στην κεφαλαιοποίηση κόστους Ανάπτυξης είναι 5 χρόνια. 

Το κέρδος ή η ζημιά που προκύπτει από τη διαγραφή ενός άυλου περιουσιακού στοιχείου 
καθορίζεται ως η διαφορά μεταξύ του καθαρού προϊόντος της διάθεσης, αν υπάρχει, και της 
λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου. Αυτό το κέρδος ή η ζημία αναγνωρίζεται στην 
Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος όταν το περιουσιακό στοιχείο διαγράφεται. 

Μισθώσεις 

Ο καθορισμός του κατά πόσο μία συναλλαγή εμπεριέχει μίσθωση ή όχι βασίζεται στην ουσία της 
συναλλαγής κατά την ημερομηνία σύναψης της σχετικής σύμβασης, δηλαδή κατά πόσο η 
εκπλήρωση της συναλλαγής εξαρτάται από τη χρησιμοποίηση ενός ή περισσοτέρων περιουσιακών 
στοιχείων ή κατά πόσο η συναλλαγή εκχωρεί δικαιώματα χρήσης του περιουσιακού στοιχείου.  

Ο Όμιλος ως μισθωτής: 

Περιπτώσεις μισθώσεων περιουσιακών στοιχείων από τρίτους όπου ο Όμιλος δεν αναλαμβάνει 
όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της ιδιοκτησίας του περιουσιακού στοιχείου αντιμετωπίζονται 
ως λειτουργικές και τα μισθώματα αναγνωρίζονται ως έξοδο στην κατάσταση συνολικού 
εισοδήματος σε σταθερή βάση κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. 

Όλες οι μισθώσεις του Ομίλου αντιμετωπίζονται ως λειτουργικές μισθώσεις. Αναφέρονται σε 
μισθώσεις χώρων γραφείων κτλ. 

Προσδιορισμός εύλογων αξιών 

Η εύλογη αξία ενός χρηματοοικονομικού στοιχείου είναι η τιμή που θα λάμβανε κάποιος για την 
πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου ή που θα κατέβαλε κάποιος για τη μεταβίβαση μιας 
υποχρέωσης σε μια κανονική συναλλαγή μεταξύ συμμετεχόντων στην αγορά κατά την ημερομηνία 
επιμέτρησης. Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων των Χρηματοοικονομικών 
Καταστάσεων της 31ης Δεκεμβρίου 2018 προσδιορίστηκε με την καλύτερη δυνατή εκτίμηση από τη 
Διοίκηση. Σε περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν διαθέσιμα δεδομένα ή είναι αυτά περιορισμένα από 
ενεργές χρηματαγορές οι αποτιμήσεις των εύλογων αξιών έχουν προκύψει από την εκτίμηση της 
Διοίκησης σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες που υπάρχουν. 

Ο Όμιλος παρέχει τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις σχετικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας 
μέσω μίας ιεράρχησης τριών επιπέδων: 
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Επίπεδο 1: Διαπραγματεύσιμες (μη προσαρμοσμένες) τιμές σε ενεργές αγορές για όμοια 

περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις, 

Επίπεδο 2: Λοιπές τεχνικές για τις οποίες όλες οι εισροές που έχουν σημαντική επίδραση στην 

καταγεγραμμένη εύλογη αξία είναι παρατηρήσιμες, είτε άμεσα είτε έμμεσα, 

Επίπεδο 3: Τεχνικές που χρησιμοποιούν δεδομένα που έχουν σημαντική επίδραση στην 

καταγεγραμμένη εύλογη αξία και δεν βασίζονται σε παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς. 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης δεν υπήρξαν μεταφορές μεταξύ των επιπέδων 1 και 2 ούτε μεταφορές 
εντός και εκτός του επιπέδου 3 κατά την επιμέτρηση της εύλογης αξίας. Επίσης, κατά τη διάρκεια της 
ίδια περιόδου δεν υπήρξε μεταβολή στο σκοπό κάποιου χρηματοοικονομικού περιουσιακού 
στοιχείου που θα οδηγούσε σε διαφορετική ταξινόμηση αυτού του στοιχείου. 

Τα ποσά με τα οποία εμφανίζονται στην Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης, τα διαθέσιμα, οι 
απαιτήσεις και οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις, προσεγγίζουν τις αντίστοιχες εύλογες τους αξίες 
λόγω της βραχυπρόθεσμης λήξης τους. Κατά συνέπεια δεν υφίστανται διαφορές μεταξύ των 
εύλογων αξιών και των αντίστοιχων λογιστικών αξιών των χρηματοοικονομικών στοιχείων 
Ενεργητικού και Παθητικού. Η Εταιρεία δεν χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα. 

Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες 

Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες έχουν εκδοθεί, τα οποία είναι 
υποχρεωτικά για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την 1.1.2018 ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση του 
Ομίλου σχετικά με την επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και 
διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω. 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για την τρέχουσα οικονομική χρήση 

ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά μέσα» 

Το ΔΠΧΑ 9 αντικαθιστά τις πρόνοιες του ΔΛΠ 39 που αφορούν στην ταξινόμηση και επιμέτρηση των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και 
συμπεριλαμβάνει επίσης ένα μοντέλο αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών το οποίο αντικαθιστά το 
μοντέλο των πραγματοποιημένων πιστωτικών ζημιών που εφαρμοζόταν βάσει του ΔΛΠ 39. 
Επιπλέον, το ΔΠΧΑ 9 καθιερώνει μία προσέγγιση της λογιστικής αντιστάθμισης βασιζόμενη σε αρχές 
και αντιμετωπίζει ασυνέπειες και αδυναμίες στο προηγούμενο μοντέλο του ΔΛΠ 39. Δεν υπάρχει 
επίδραση από την εφαρμογή του προτύπου στον Όμιλο ή στην Εταιρεία. 

ΔΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συμβόλαια με Πελάτες»  

Το ΔΠΧΑ 15 εκδόθηκε τον Μάιο του 2014. Σκοπός του προτύπου είναι να παρέχει ένα ενιαίο, 
κατανοητό μοντέλο αναγνώρισης των εσόδων από όλα τα συμβόλαια με πελάτες ώστε να βελτιώσει 
τη συγκρισιμότητα μεταξύ εταιρειών του ίδιου κλάδου, διαφορετικών κλάδων και διαφορετικών 
κεφαλαιαγορών. Περιλαμβάνει τις αρχές που πρέπει να εφαρμόσει μία οικονομική οντότητα για να 
προσδιορίσει την επιμέτρηση των εσόδων και τη χρονική στιγμή της αναγνώρισής τους. Η βασική 
αρχή είναι ότι μία οικονομική οντότητα αναγνωρίζει τα έσοδα με τρόπο που να απεικονίζει τη 
μεταβίβαση των αγαθών ή υπηρεσιών στους πελάτες στο ποσό το οποίο αναμένει να δικαιούται σε 
αντάλλαγμα για αυτά τα αγαθά ή τις υπηρεσίες. Δεν υπάρχει επίδραση από την εφαρμογή του 
προτύπου στον Όμιλο ή στην Εταιρεία. 

ΔΠΧΑ 4 (Τροποποιήσεις) “Εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 Χρηματοοικονομικά μέσα στο ΔΠΧΑ 4 
Ασφαλιστήρια συμβόλαια” 

Οι τροποποιήσεις εισάγουν δύο προσεγγίσεις. Το τροποποιημένο πρότυπο α) παρέχει την επιλογή σε 
όλες τις οντότητες που εκδίδουν ασφαλιστήρια συμβόλαια να αναγνωρίζουν στα λοιπά συνολικά 
εισοδήματα και όχι στην κατάσταση αποτελεσμάτων τις τυχόν αποκλίσεις που προέκυψαν λόγω της 
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εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 πριν την έκδοση του νέου προτύπου για τα ασφαλιστήρια συμβόλαια, και β) 
παρέχει στις οντότητες, οι δραστηριότητες των οποίων αφορούν κυρίως τον κλάδο των ασφαλίσεων, 
την επιλογή για προσωρινή απαλλαγή από την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 έως το 2021. Οι οντότητες οι 
οποίες έχουν επιλέξει να αναβάλουν την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9, συνεχίζουν να εφαρμόζουν το ΔΛΠ 
39 για τα χρηματοοικονομικά μέσα. Δεν υπάρχει επίδραση από την υιοθέτηση αυτού του προτύπου 
στον Όμιλο και στην Εταιρεία. 

ΔΠΧΑ 2 (Τροποποιήσεις) “Ταξινόμηση και επιμέτρηση συναλλαγών που αφορούν 
παροχές που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών” 

Η τροποποίηση παρέχει διευκρινήσεις σχετικά με την βάση επιμέτρησης όσον αφορά παροχές που 
εξαρτώνται από την αξία των μετοχών και διακανονίζονται σε μετρητά και τον λογιστικό χειρισμό 
σχετικά με τροποποιήσεις σε όρους που μεταβάλλουν μία παροχή που διακανονίζεται σε μετρητά σε 
παροχή που διακανονίζεται σε συμμετοχικούς τίτλους. Επιπλέον εισάγουν μία εξαίρεση όσον αφορά 
τις αρχές του ΔΠΧΑ 2 με βάση την οποία μία παροχή θα πρέπει να αντιμετωπίζεται σαν να επρόκειτο 
να διακανονιστεί εξ ολοκλήρου σε συμμετοχικούς τίτλους, στις περιπτώσεις όπου ο εργοδότης 
υποχρεούται να παρακρατά ένα ποσό προς κάλυψη των φορολογικών υποχρεώσεων των 
εργαζομένων που προκύπτουν από παροχές που εξαρτώνται από την αξία των μετοχών και να το 
αποδίδει στις φορολογικές αρχές. Δεν υπάρχει επίδραση από την εφαρμογή του προτύπου στον 
Όμιλο ή στην Εταιρεία. 

ΔΛΠ 40 (Τροποποιήσεις) “Μεταφορές επενδυτικών ακινήτων” 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν ότι προκειμένου να μπορεί να πραγματοποιηθεί μεταφορά προς ή 
από τα επενδυτικά ακίνητα θα πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί αλλαγή στη χρήση. Προκειμένου να 
θεωρηθεί ότι έχει επέλθει αλλαγή στην χρήση ενός ακινήτου, θα πρέπει να αξιολογηθεί κατά πόσο 
το ακίνητο πληροί τον ορισμό και η αλλαγή στη χρήση να μπορεί να τεκμηριωθεί. Δεν υπάρχει 
επίδραση από την εφαρμογή του προτύπου στον Όμιλο ή στην Εταιρεία. 

Ε.Δ.Δ.Π.Χ.A 22 “Συναλλαγές σε ξένο νόμισμα και προκαταβολές” 

Η Διερμηνεία παρέχει καθοδήγηση σχετικά με πως προσδιορίζεται η ημερομηνία της συναλλαγής 
όταν εφαρμόζεται το πρότυπο που αφορά τις συναλλαγές σε ξένο νόμισμα, ΔΛΠ 21. Η Διερμηνεία 
έχει εφαρμογή όταν μία οντότητα είτε καταβάλει, είτε εισπράττει προκαταβολικά τίμημα για 
συμβάσεις που εκφράζονται σε ξένο νόμισμα. Δεν υπάρχει επίδραση από την εφαρμογή του 
προτύπου στον Όμιλο ή στην Εταιρεία. 

Ετήσιες βελτιώσεις σε ΔΠΧΑ 2014 (Κύκλος 2014 – 2016)  

ΔΛΠ 28 “Συμμετοχές σε συγγενείς και κοινοπραξίες” 

Οι τροποποιήσεις παρέχουν διευκρινήσεις ως προς το ότι όταν οι οργανισμοί διαχείρισης 
επενδύσεων κεφαλαίων, τα αμοιβαία κεφάλαια, και οντότητες με παρόμοιες δραστηριότητες 
εφαρμόζουν την επιλογή να επιμετρούν τις συμμετοχές σε συγγενείς ή κοινοπραξίες σε εύλογη αξία 
μέσω αποτελεσμάτων, αυτή η επιλογή θα πρέπει να γίνει ξεχωριστά για κάθε συγγενή ή κοινοπραξία 
κατά την αρχική αναγνώριση. 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικά για μεταγενέστερες περιόδους  

ΔΠΧΑ 9 (Τροποποιήσεις) “Δικαιώματα πρόωρης αποπληρωμής με καταβολή αρνητικής ποινής 
εξόφλησης” (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
1 Ιανουαρίου 2019) 

Οι τροποποιήσεις παρέχουν στις εταιρείες την δυνατότητα, εφόσον πληρούν μία συγκεκριμένη 
συνθήκη, να επιμετρούν χρηματοοικονομικά στοιχεία με δικαίωμα πρόωρης αποπληρωμής και 
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καταβολή αρνητικής ποινής εξόφλησης (negative compensation) στο αναπόσβεστο κόστος η στην 
εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων αντί στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων.  

ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά 
την 1 Ιανουαρίου 2019) 

Το ΔΠΧΑ 16 εκδόθηκε τον Ιανουάριο του 2016 και αντικαθιστά το ΔΛΠ 17. Σκοπός του προτύπου 
είναι να εξασφαλίσει ότι οι μισθωτές και οι εκμισθωτές παρέχουν χρήσιμη πληροφόρηση που 
παρουσιάζει εύλογα την ουσία των συναλλαγών που αφορούν μισθώσεις. Το ΔΠΧΑ 16 εισάγει ένα 
ενιαίο μοντέλο για το λογιστικό χειρισμό από την πλευρά του μισθωτή, το οποίο απαιτεί ο μισθωτής 
να αναγνωρίζει περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις για όλες τις συμβάσεις μισθώσεων με 
διάρκεια άνω των 12 μηνών, εκτός εάν το υποκείμενο περιουσιακό στοιχείο είναι μη σημαντικής 
αξίας. Σχετικά με το λογιστικό χειρισμό από την πλευρά του εκμισθωτή, το ΔΠΧΑ 16 ενσωματώνει 
ουσιαστικά τις απαιτήσεις του ΔΛΠ 17. Επομένως, ο εκμισθωτής συνεχίζει να κατηγοριοποιεί τις 
συμβάσεις μισθώσεων σε λειτουργικές και χρηματοδοτικές μισθώσεις, και να ακολουθεί 
διαφορετικό λογιστικό χειρισμό για κάθε τύπο σύμβασης. 

Ο Όμιλος θα εφαρμόσει για πρώτη φορά το ΔΠΧΑ 16 κατά την 1 Ιανουαρίου 2019 χρησιμοποιώντας 
την τροποποιημένη αναδρομική προσέγγιση. Βάσει αυτής της προσέγγισης, ο Όμιλος α) θα 
αναγνωρίσει μια υποχρέωση την οποία θα επιμετρά στην παρούσα αξία όπως προκύπτει από την 
προεξόφληση των μισθωμάτων που απομένουν να πληρωθούν με το επιπλέον επιτόκιο δανεισμού 
που ίσχυε κατά την ημέρα της αρχικής εφαρμογής και β) θα αναγνωρίσει ένα δικαίωμα χρήσης 
παγίου επιμετρώντας το δικαίωμα αυτό σε ένα ποσό το οποίο θα ισούται με την αντίστοιχη 
υποχρέωση που θα αναγνωριστεί. Μετά την αρχική αναγνώριση, ο Όμιλος θα α) επιμετρά τα 
δικαιώματα χρήσης παγίων και θα τα αποσβένει με σταθερό ρυθμό καθ’ όλη τη διάρκεια της 
μίσθωσης και β) θα επιμετρά την αντίστοιχη υποχρέωση, αυξάνοντας και μειώνοντας το ανοιχτό 
υπόλοιπο με τρόπο που να αντικατοπτρίζει τον τόκο και τις πληρωμές μισθωμάτων αντίστοιχα. 
Τυχόν επίδραση της εφαρμογής του προτύπου θα καταχωρηθεί σαν προσαρμογή στα αποτελέσματα 
εις νέον κατά την 1 Ιανουαρίου 2019, χωρίς να υπάρξει τροποποίηση στη συγκριτική πληροφόρηση. 
Ο Όμιλος επιπλέον θα χρησιμοποιήσει την εξαίρεση που παρέχεται από το πρότυπο αναφορικά με 
τον προσδιορισμό των μισθώσεων. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως θα εφαρμοστούν οι απαιτήσεις του 
ΔΠΧΑ 16 σε όλες τις συμβάσεις που ήταν σε ισχύ κατά την 1 Ιανουαρίου 2019 και είχαν 
αναγνωρισθεί ως μισθώσεις με βάσει το ΔΛΠ 17 και την ΕΔΔΠΧΑ 4. Επιπλέον ο Όμιλος θα 
χρησιμοποιήσει τις εξαιρέσεις του προτύπου αναφορικά με τις μισθώσεις με εναπομένουσα 
διάρκεια μικρότερη των 12 μηνών κατά την ημερομηνία αρχικής εφαρμογής του προτύπου και για 
τις μισθώσεις παγίων χαμηλής αξίας.  

ΔΠΧΑ 17 “Ασφαλιστήρια συμβόλαια” (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2021) 

Το ΔΠΧΑ 17 εκδόθηκε τον Μάιο του 2017 και αντικαθιστά το ΔΠΧΑ 4. Το ΔΠΧΑ 17 καθιερώνει τις 
αρχές για την αναγνώριση, επιμέτρηση και παρουσίαση των ασφαλιστήριων συμβολαίων που 
βρίσκονται στο πεδίο εφαρμογής του προτύπου καθώς και τις σχετικές γνωστοποιήσεις. Σκοπός του 
προτύπου είναι να διασφαλίσει ότι μία οντότητα παρέχει σχετικές πληροφορίες οι οποίες να 
παρουσιάζουν την εύλογη εικόνα σχετικά με αυτά τα συμβόλαια. Το νέο πρότυπο επιλύει τα 
προβλήματα συγκρισιμότητας που είχε δημιουργήσει το ΔΠΧΑ 4 καθώς απαιτεί όλα τα 
ασφαλιστήρια συμβόλαια να λογιστικοποιούνται με τρόπο συνεπή. Οι ασφαλιστικές υποχρεώσεις θα 
επιμετρώνται σε τρέχουσες αξίες και όχι σε ιστορικό κόστος. Το πρότυπο δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΔΛΠ 28 (Τροποποιήσεις) “Μακροπρόθεσμες συμμετοχές σε συγγενείς και κοινοπραξίες” 
(εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 
Ιανουαρίου 2019)  

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν ότι οι οντότητες πρέπει να λογιστικοποιούν τις μακροπρόθεσμες 
συμμετοχές τους σε μία συγγενή εταιρεία ή κοινοπραξία - στις οποίες δεν εφαρμόζεται η μέθοδος 
της καθαρής θέσης - με βάση το ΔΠΧΑ 9.  
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Ε.Δ.Δ.Π.Χ.Π 23 “Αβεβαιότητα σχετικά με τον χειρισμό θεμάτων φορολογίας εισοδήματος” 
(εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 
Ιανουαρίου 2019) 

Η Διερμηνεία παρέχει επεξηγήσεις ως προς την αναγνώριση και επιμέτρηση του τρέχοντος και 
αναβαλλόμενου φόρου εισοδήματος όταν υπάρχει αβεβαιότητα σχετικά με την φορολογική 
αντιμετώπιση κάποιων στοιχείων. Το Ε.Δ.Δ.Π.Χ.Π 23 έχει εφαρμογή σε όλες τις πτυχές της 
λογιστικοποίησης του φόρου εισοδήματος όταν υπάρχει τέτοια αβεβαιότητα, 
συμπεριλαμβανομένου του φορολογητέου κέρδους/ζημιάς, της φορολογικής βάσης των 
περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, τα φορολογικά κέρδη και φορολογικές ζημιές και τους 
φορολογικούς συντελεστές.  

ΔΛΠ 19 (Τροποποιήσεις) “Τροποποίηση προγράμματος, περικοπή ή διακανονισμός” (εφαρμόζεται 
στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2019) 

Οι τροποποιήσεις καθορίζουν τον τρόπο με τον οποίο οι οντότητες πρέπει να προσδιορίζουν τα 
συνταξιοδοτικά έξοδα όταν λαμβάνουν χώρα αλλαγές σε συνταξιοδοτικά προγράμματα 
καθορισμένων παροχών. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΔΠΧΑ 3 (Τροποποιήσεις) “Ορισμός συνένωσης επιχειρήσεων” (εφαρμόζεται στις ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2020) 

Ο νέος ορισμός εστιάζει στην έννοια της απόδοσης μιας επιχείρησης με τη μορφή παροχής αγαθών 
και υπηρεσιών στους πελάτες σε αντίθεση με τον προηγούμενο ορισμό ο οποίος εστίαζε στις 
αποδόσεις με τη μορφή μερισμάτων, χαμηλότερου κόστους ή άλλου οικονομικού οφέλους σε 
επενδυτές και λοιπά μέρη. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

ΔΛΠ 1 και ΔΛΠ 8 (Τροποποιήσεις) “Ορισμός του ουσιώδους” (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2020) 

Οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν τον ορισμό του ουσιώδους και πώς πρέπει να χρησιμοποιείται, 
συμπληρώνοντας τον ορισμό με οδηγίες οι οποίες παρέχονταν έως τώρα σε άλλα σημεία των ΔΠΧΑ. 
Επιπλέον, έχουν βελτιωθεί οι διευκρινίσεις που συνοδεύουν τον ορισμό. Τέλος, οι τροποποιήσεις 
διασφαλίζουν ότι ο ορισμός του ουσιώδους εφαρμόζεται με συνέπεια σε όλα τα ΔΠΧΑ. Οι 
τροποποιήσεις δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ετήσιες βελτιώσεις σε ΔΠΧΑ (Κύκλος 2015 – 2017) (εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2019) 

Οι τροποποιήσεις που παρατίθενται παρακάτω περιλαμβάνουν αλλαγές σε τέσσερα ΔΠΧΑ. Οι 
τροποποιήσεις δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΔΠΧΑ 3 “Συνενώσεις επιχειρήσεων” 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν πως μία οντότητα επαναμετρά το ποσοστό που κατείχε 
προηγουμένως σε μία από κοινού ελεγχόμενη δραστηριότητα όταν αποκτά τον έλεγχο της 
επιχείρησης αυτής. 

ΔΠΧΑ 11 “Από κοινού συμφωνίες” 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν πως μία οντότητα δεν επαναμετρά το ποσοστό που κατείχε 
προηγουμένως σε μία από κοινού ελεγχόμενη δραστηριότητα όταν αποκτά από κοινού έλεγχο στην 
επιχείρηση αυτή.  
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ΔΛΠ 12 “Φόροι εισοδήματος” 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν πως μία οντότητα λογιστικοποιεί όλες τις επιπτώσεις στο φόρο 
εισοδήματος από πληρωμές μερισμάτων με τον ίδιο τρόπο.  

IAS 23 “Κόστος δανεισμού” 

Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν πως μία οντότητα χειρίζεται ως μέρος του γενικού δανεισμού 
οποιοδήποτε δάνειο αναλήφθηκε ειδικά για την ανάπτυξη ενός περιουσιακού στοιχείου όταν το 
στοιχείο αυτό είναι έτοιμο για τη χρήση την οποία προορίζεται ή την πώλησή του.  

Επίδραση από την υιοθέτηση των νέων ΔΠΧΑ 

Ο Όμιλος εφαρμόζει το ΔΠΧΑ 15 «Έσοδα από Συμβάσεις με Πελάτες» και το ΔΠΧΑ 9 
«Χρηματοοικονομικά Μέσα» με τη μέθοδο της σωρευτικής επίδρασης (δηλαδή την τροποποιημένη 
αναδρομική προσέγγιση), με την επίδραση της υιοθέτησης αυτών των Προτύπων να αναγνωρίζεται 
κατά την ημερομηνία της αρχικής εφαρμογής (δηλαδή την 1 Ιανουαρίου 2018).  

ΔΠΧΑ 15 Έσοδα από Συμβάσεις με πελάτες 

Το ΔΠΧΑ 15 αντικαθιστά το ΔΛΠ 11 «Κατασκευαστικά Συμβόλαια», το ΔΛΠ 18 «Έσοδα» και τις 
συναφείς διερμηνείες και εφαρμόζεται σε όλα τα έσοδα που προκύπτουν από συμβάσεις με 
πελάτες, εκτός εάν οι συμβάσεις αυτές εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής άλλων προτύπων. Το νέο 
πρότυπο καθιερώνει ένα μοντέλο πέντε σταδίων για να επιμετρήσει τα έσοδα που προκύπτουν από 
συμβάσεις με πελάτες, ως εξής: 

1. Προσδιορισμός της (των) σύμβασης (συμβάσεων) με τον πελάτη. 

2. Προσδιορισμός των υποχρεώσεων εκτέλεσης. 

3. Προσδιορισμός της τιμής συναλλαγής. 

4. Επιμερισμός της τιμής συναλλαγής στις υποχρεώσεις εκτέλεσης της σύμβασης. 

5. Αναγνώριση εσόδων όταν (ή ενόσω) μια οικονομική οντότητα εκπληρώνει μια υποχρέωση 
εκτέλεσης. 

Η βασική αρχή είναι ότι μία οικονομική οντότητα θα αναγνωρίσει τα έσοδα με τρόπο που να 
απεικονίζει τη μεταβίβαση των αγαθών ή υπηρεσιών στους πελάτες στο ποσό το οποίο αναμένει να 
δικαιούται σε αντάλλαγμα για αυτά τα αγαθά ή τις υπηρεσίες. Επίσης, περιλαμβάνει τις αρχές που 
πρέπει να εφαρμόσει μία οικονομική οντότητα για να προσδιορίσει την επιμέτρηση των εσόδων και 
τη χρονική στιγμή της αναγνώρισής τους. Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 15, τα έσοδα αναγνωρίζονται όταν ο 
πελάτης απόκτα τον έλεγχο των αγαθών ή υπηρεσιών, προσδιορίζοντας τον χρόνο της μεταβίβασης 
του ελέγχου - είτε σε δεδομένη χρονική στιγμή είτε σε βάθος χρόνου. 

Ο Όμιλος υιοθετεί το νέο πρότυπο εφαρμόζοντας την τροποποιημένη αναδρομική προσέγγιση χωρίς 
να υπάρξει κάποια αναπροσαρμογή στη συγκριτική πληροφόρηση. Το νέο πρότυπο δεν είχε 
σημαντική επίδραση στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις κατά την εφαρμογή του, αφού δεν 
υπήρξαν σημαντικές διαφορές κατά την εφαρμογή των νέων λογιστικών πολιτικών. Συνεπώς η 
εφαρμογή του ΔΠΧΑ 15 δεν είχε αντίκτυπο στα αποτελέσματα εις νέον ούτε χρειάστηκαν 
προσαρμογές για τη μετάβαση σε αυτό. 

Το μεγαλύτερο μέρος των τιμολογίων προεισπράττεται οπότε δεν δημιουργήθηκε η ανάγκη 
διενεργείας πρόβλεψης επισφάλειας. 

ΔΠΧΑ 9 Χρηματοοικονομικά Μέσα 

Το ΔΠΧΑ 9 αντικαθιστά τις πρόνοιες του ΔΛΠ 39 που αφορούν στην ταξινόμηση και επιμέτρηση των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και 
συμπεριλαμβάνει επίσης ένα μοντέλο αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών το οποίο αντικαθιστά το 
μοντέλο των πραγματοποιημένων πιστωτικών ζημιών.  
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Οι νέες πρόνοιες για τις ζημιές απομείωσης, έχουν ως αποτέλεσμα σε ορισμένες περιπτώσεις οι 
αναμενόμενες ζημιές να αναγνωριστούν νωρίτερα. 

(α) Ταξινόμηση και επιμέτρηση 

Το ΔΠΧΑ 9 διατηρεί σε μεγάλο βαθμό τις υπάρχουσες απαιτήσεις του ΔΛΠ 39 για την ταξινόμηση και 
τη επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. Ωστόσο, εξαλείφει τις προηγούμενες 
κατηγορίες του ΔΛΠ 39 για τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία: διακρατούμενα ως τη λήξη, 
δάνεια και απαιτήσεις και διαθέσιμα προς πώληση.  

Η υιοθέτηση του ΔΠΧΑ 9 δεν είχε επίδραση στις λογιστικές πολιτικές του Ομίλου που αφορούν 
χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις. 

Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία μετά την αρχική αναγνώριση 
θα επιμετρούνται στην εύλογη αξία μέσω της κατάστασης αποτελεσμάτων, στο αποσβεσμένο κόστος 
ή στην εύλογη αξία μέσω της κατάστασης λοιπών συνολικών εισοδημάτων. Η ταξινόμηση βασίζεται 
στα εξής δύο κριτήρια: το επιχειρηματικό μοντέλο που ακολουθεί ο Όμιλος για τη διαχείριση των 
συγκεκριμένων στοιχείων και τα χαρακτηριστικά των συμβατικών ταμειακών τους ροών. 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (επενδύσεις σε συμμετοχικούς τίτλους) τα οποία ο 
Όμιλος είχε χαρακτηρίσει ως διαθέσιμα προς πώληση με βάσει το ΔΛΠ 39, πλέον ταξινομούνται ως 
επενδύσεις σε συμμετοχικούς τίτλους και θα επιμετρούνται στην εύλογη αξία τους μέσω της 
κατάστασης λοιπών συνολικών εισοδημάτων. Οι μεταβολές από την αποτίμηση των συμμετοχικών 
τίτλων περιλαμβάνονται στα “στοιχεία που δεν θα ταξινομηθούν μελλοντικά στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων”. To ΔΠΧΑ 9, επιτρέπει στις εταιρίες την αμετάκλητη επιλογή να επιμετρούν μια 
επένδυση σε συμμετοχικό τίτλο ο οποίος δεν διακρατείται για διαπραγμάτευση στην εύλογη αξία 
μέσω των λοιπών συνολικών εσόδων. 

(β) Απομείωση 

Η υιοθέτηση του ΔΠΧΑ 9 ενδέχεται στο μέλλον να οδηγήσει σε αλλαγή της λογιστικής του Ομίλου για 
την αντιμετώπιση των ζημιών απομείωσης για τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία καθώς 
αντικατέστησε το χειρισμό του ΔΛΠ 39 για αναγνώριση πραγματοποιηθέντων ζημιών με την 
αναγνώριση των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών.  

 

 

Ε.6 Συγκριτική περίοδος 

Η Εταιρεία ιδρύθηκε την 18.6.2018 και η πρώτη διαχειριστική χρήση λήγει την 31.12.2018, ως εκ 

τούτου τα αποτελέσματα καθώς και τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού δεν μπορούν να 

συγκριθούν με προηγούμενη περίοδο. Αποτέλεσμα αυτού είναι ότι σε όλη την έκταση της 

χρηματοοικονομικής έκθεσης να μην παρατίθενται συγκριτικά στοιχεία για τους λογαριασμούς 

εσόδων – εξόδων καθώς και τους λογαριασμούς ενεργητικού – παθητικού. 

 

Ε.7 Διαχείριση Κινδύνου 
 

Χρηματοπιστωτικός Κίνδυνος Συναλλαγών:  Η Εταιρεία, λειτουργούσα ως Διαχειριστής των 
συναλλαγών στα υφιστάμενα συστήματα συναλλαγών Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού 
και Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας, έχει δια νόμου αναλάβει την 
εκτέλεση της εκκαθάρισης και του χρηματικού διακανονισμού των συναλλαγών. Για τη μείωση του 
κινδύνου εμφάνισης περιπτώσεων ελλειμάτων συναλλαγών η Εταιρεία εφαρμόζει τις σχετικές 
διατάξεις των εν ισχύ Κωδίκων (Κώδικα Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΚΣΗΕ) και Κώδικα 
Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων (ΚΣΔΠΠΗΕ)) λαμβάνοντας σχετικές εγγυήσεις 
με τη μορφή Εγγυητικών Επιστολών ή/και Cash Collaterals, παρακολουθώντας τη μεταβολή της 
Θέσης των συμμετεχόντων στις συναλλαγές και επιβάλλοντας προκαταβολικές πληρωμές έναντι των 
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τελικών απαιτήσεων. Για τις εξαιρετικές περιπτώσεις εμφάνισης ελλειμμάτων συναλλαγών ΗΕΠ, η 
Εταιρεία εφαρμόζει τις σχετικές διατάξεις των άρθρων  90 και 61 του ΚΣΗΕ, σύμφωνα με τις οποίες 
τυχόν προσωρινό έλλειμα επιμερίζεται αναλογικά στους παραγωγούς ενώ τυχόν τελικό έλλειμα 
επιμερίζεται στους συμμετέχοντες Εκπροσώπους Φορτίου. Επίσης, τυχόν έλλειμα συναλλαγών των 
Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων δεν επηρεάζει την Εταιρεία καθώς κατά τις διατάξεις του 
οικείου ΚΣΔΠΠΗΕ η Εταιρεία είναι υποχρεωμένη να αποδίδει στους Πωλητές μόνο τις εισπραχθείσες 
οικονομικές απαιτήσεις εφαρμόζοντας, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του ΚΣΔΠΠΗΕ, 
επιπρόσθετα μέτρα στους υπόχρεους Επιλέξιμους Προμηθευτές και Κατόχους Προθεσμιακών 
Προϊόντων αναφορικά με τη συμμετοχή τους στο Σύστημα Συναλλαγών Προθεσμιακών Προϊόντων 
Ηλεκτρικής Ενέργειας. 
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Στ. ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΤΩΝ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

1. Αναλυτικές σημειώσεις επί των λογαριασμών της Κατάστασης Συνολικού 

Εισοδήματος  

 

1.1. Χρεώσεις Εκκαθαρίσεων ΗΕΠ 

Η αξία της εκκαθάρισης του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού (ΗΕΠ) κατά τη διάρκεια της 

περιόδου 18.6. μέχρι 31.12.2018 αναλύεται ως εξής : 

 

 

 
ΗΕΠ αξία προμήθειας αφορά στην αξία των εκκαθαριζόμενων ποσοτήτων ενέργειας που 

προκύπτουν από τις Δηλώσεις Φορτίου που εντάχθηκαν στον ΗΕΠ για εκπροσώπηση Καταναλωτών 

του Διασυνδεδεμένου Συστήματος και Δικτύου κατά την ως άνω αναφερόμενη χρονική περίοδο. 

ΗΕΠ αξία εξαγωγών αφορά στην αξία των εκκαθαριζόμενων ποσοτήτων ενέργειας που προκύπτουν 

από τις Δηλώσεις Φορτίου που εντάχθηκαν στον ΗΕΠ για εξαγωγές κατά την ως άνω αναφερόμενη 

χρονική περίοδο. 

 

1.2. Αποδόσεις Εκκαθαρίσεων ΗΕΠ 

Οι αποδόσεις Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού (ΗΕΠ) που έγιναν κατά τη διάρκεια της 

περιόδου 18.6. μέχρι 31.12.2018 αναλύονται παρακάτω: 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΗΕΠ αξία παραγωγής 1.486.983.366,52 1.486.983.366,52

ΗΕΠ αξία εισαγωγής 405.879.454,41 405.879.454,41

Προπληρωμή δηλωθ.ποσότητας 36.310.597,23 36.310.597,23

1.929.173.418,16 1.929.173.418,16

 

ΗΕΠ αξία παραγωγής αφορά στην αξία των εκκαθαριζόμενων ποσοτήτων ενέργειας που προκύπτουν 

από τις Προσφορές Έγχυσης που εντάχθηκαν στον ΗΕΠ από μονάδες παραγωγής κατά την ως άνω 

αναφερόμενη χρονική περίοδο.  

ΗΕΠ αξία εισαγωγών αφορά στην αξία των εκκαθαριζόμενων ποσοτήτων ενέργειας που προκύπτουν 

από τις Προσφορές Έγχυσης που εντάχθηκαν στον ΗΕΠ για εισαγωγές κατά την ως άνω 

αναφερόμενη χρονική περίοδο. 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΗΕΠ αξία προμήθειας 1.881.514.982,66 1.881.514.982,66

ΗΕΠ αξία εξαγωγών 226.065.782,24 226.065.782,24

2.107.580.764,90 2.107.580.764,90
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1.3. Προθεσμιακά Προϊόντα 

Σε εφαρμογή των εξουσιοδοτικών διατάξεων του ν. 4389/2016 την περίοδο από 18.6 μέχρι 

31.12.2018 το ΕΧΕ πραγματοποίησε δημοπρασίες προθεσμιακών προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας με 

φυσική παράδοση σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών 

Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας. Η αξία των προθεσμιακών προϊόντων αναλύεται ως εξής: 

 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Προκαταβολική είσπραξη   
Προθεσμιακού προϊόντος 14.941.131,34 14.941.131,34 
Προείσπραξη δηλωθείσας ποσότητας   
Προθεσμιακού Προϊόντος 21.369.465,87 21.369.465,87 
Προκαταβολική πληρωμή   
Προθεσμιακού προϊόντος (14.941.131,34) (14.941.131,34) 
Προπληρωμή δηλωθείσας ποσότητας   
Προθεσμιακού Προϊόντος (21.369.465,87) (21.369.465,87) 
Προθεσμιακά ημερήσια υποπροϊόντα (178.407.346,74) (178.407.346,74) 
Προθεσμιακά προϊόντα  (178.407.346,74) (178.407.346,74) 

 

1.4. Έσοδα για κάλυψη Διαχειριστικών και Λειτουργικών δαπανών 

Το Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας επιμερίζει τις ετήσιες διαχειριστικές και λειτουργικές δαπάνες 

του στους Εκπροσώπους Φορτίου (προμηθευτές και εξαγωγείς ηλεκτρικής ενέργειας), των οποίων οι 

Δηλώσεις Φορτίου εντάσσονται στον Ημερήσιο Ενεργειακό Προγραμματισμό. Με τον τρόπο αυτό η 

Εταιρεία ανακτά το σύνολο των διοικητικών της δαπανών πλέον ενός εύλογου κέρδους. 

Οι δαπάνες αυτές συμπεριλαμβανομένων των αποσβέσεων προϋπολογίζονται αναλυτικά. Ο 

προϋπολογισμός του ΕΧΕ στην παρούσα φάση λειτουργίας εγκρίνεται από τη ΡΑΕ. Ο εγκριθείς 

προϋπολογισμός δαπανών για την περίοδο λειτουργίας του ΕΧΕ από 18.6.2018 μέχρι την 31.12.2018 

συμπεριελάμβανε ποσό ύψους €2.525.946,26. 

1.5. Ανταποδοτικό Τέλος  

Κατά την εξουσιοδοτική διάταξη της παρ.1 του άρθρου 140 του Ν.4389/2016 το Χρηματιστήριο 

Ενέργειας είναι αρμόδιο για την οργάνωση και διεξαγωγή των δημοπρασιών προθεσμιακών 

προϊόντων ηλεκτρικής ενέργειας με φυσική παράδοση. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 του 

ΚΣΔΠΠΗΕ (Απόφαση ΡΑΕ 510/2018, ΦΕΚ Β’ 2306/18.06.2018), για τη συμμετοχή τους στο ΣΣΔΠΠΗΕ 

οι Επιλέξιμοι Προμηθευτές καταβάλουν στο Χρηματιστήριο Ενέργειας Ανταποδοτικό Τέλος που 

υπολογίζεται ετησίως, λαμβάνοντας υπόψη το ετήσιο κόστος των Δημοπρασιών των Προθεσμιακών 

Προϊόντων και την Ετήσια Ποσότητα που διατίθεται μέσω των Δημοπρασιών και εγκρίνεται από τη 

ΡΑΕ μετά από εισήγηση του Χρηματιστηρίου Ενέργειας. Κάθε Επιλέξιμος Προμηθευτής καταβάλει 

ποσό ανάλογο της Κατανεμηθείσας σε αυτόν Ποσότητας Προθεσμιακών Προϊόντων σε κάθε 

Δημοπρασία.  

Για το αρχικό διάστημα λειτουργίας του ΕΧΕ (18.6 μέχρι 31.122018) το ανταποδοτικό τέλος ανήλθε 

σε €154.939,26. 

1.6. Αμοιβές ΝΕΜΟ 

Έσοδα που προκύπτουν στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της ΕΧΕ  ως «Ορισθείς Διαχειριστής Αγοράς 

Ηλεκτρικής Ενέργειας» (Νominated Εlectricity Μarket Οperator/ΝΕΜΟ) και αφορούν αμοιβή που 

έλαβε το ΕΧΕ για τις υπηρεσίες που προσέφερε σε ομάδα εργασίας στα πλαίσια τη Συμφωνίας INCA, 
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η οποία διέπει τη συνεργασία μεταξύ των ΝΕΜΟ των 26 Κρατών Μελών, και αφορά την εκτέλεση 

των κοινών λειτουργιών/διαδικασιών/έργων που προβλέπονται από τον CACM. Για το αρχικό 

διάστημα λειτουργίας του ΕΧΕ (18.6.2018 μέχρι 31.12.2018) το έσοδο ανήλθε σε €380,96. 

 

1.7. Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 

Οι αμοιβές και έξοδα προσωπικού ανήλθαν σε €422.562,23 για τον Όμιλο ενώ το αντίστοιχο ποσό 

για την Εταιρεία ανήλθε σε €420.529,07 και αφορούν το μόνιμο προσωπικό της Εταιρείας το οποίο 

την 31.12.2018 απαριθμούσε 12 άτομα ο Όμιλος και 11 άτομα η Εταιρεία. 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Τακτικές αποδοχές 307.761,75 306.135,68

Παρεπόμενες παροχές 14.974,30 14.974,30

Εργοδοτικές επιβαρύνσεις 99.826,58 99.419,09

422.562,63 420.529,07  

 

1.8. Αμοιβές και έξοδα τρίτων 

Το ποσό ανήλθε για τον Όμιλο στα €349.421,23 και αφορά αμοιβές συνεργατών με σύμβαση έργου, 

που παρέχουν υπηρεσίες στην Εταιρεία με δελτίο παροχής υπηρεσιών, ύψους €170.539,85, αμοιβή 

ΑΔΜΗΕ €100.283,08, πρόβλεψη αμοιβών ορκωτών ελεγκτών €36.000,00 ,αμοιβές μελών Δ.Σ. ύψους 

€27.430,44, αμοιβές συμβουλευτικών υπηρεσιών από ΕΥ ύψους €9.240, καθώς επίσης αμοιβές 

δικηγόρων ύψους €3.300 και αμοιβή HEWITT €600,00. Το αντίστοιχο ποσό για την Εταιρεία ανήλθε 

σε €342.407.23. 

 

1.9. Ενοίκια  

Τα ενοίκια για την εξεταζόμενη περίοδο ανήλθαν σε €43.670,85 για τον Όμιλο και €41.463,56  για 

την Εταιρεία. Το ποσό για την Εταιρεία αφορά πρόβλεψη αναλογίας ενοικίου για την περίοδο από 

15.06 μέχρι 31.12.2018. Η Εταιρεία εκμισθώνει τον 4ο όροφο του κτιρίου της ATHEXCSD επί της Λ. 

Αθηνών 110. 

 

1.10. Λοιπές παροχές τρίτων 

Οι λοιπές παροχές τρίτων ανήλθαν στα €388.095,15 για τον Όμιλο και €381.452,95 για την Εταιρεία 
και αναλύονται ως εξής: 
 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Παροχή υπηρεσιών ανθρώπινου δυναμικού  και διοικητικής υποστήριξης  52.870,32 49.201,00

Λογιστικές και οικονομικές υπηρεσίες υπηρεσίες 40.751,42 37.858,00

Υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης  49.821,00 49.821,00

Δαπάνες υπηρεσιών ΝΕΜΟ                                      185.223,51 185.223,51

Υπηρεσίες  συμβούλων επιχειρήσεων  (διάθεση προσωπικού ΔΑΠΕΕΠ) 57.843,35 57.843,35

Λοιπά (συντηρησεις,καθαρισμός,courier) 1.585,55 1.506,09

388.095,15 381.452,95
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1.11. Διάφορα έξοδα 

Τα διάφορα έξοδα για την εξεταζόμενη περίοδο ανήλθαν σε € 146.694,53 για τον  Όμιλο και 
€167.626,53 για την Εταιρεία και αναλύονται ως εξής: 

 
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Έξοδα ίδρυσης 76.443,13 76.443,13

Έξοδα μεταφορών 2.037,35 2.037,35

Έξοδα ταξιδίων 7.778,99 7.778,99

Έξοδα προβολής και διαφήμισης 7.795,71 7.795,71

Συνδρομές-εισφορές 3.189,25 3.189,25

Έντυπα-γραφική ύλη 2.934,89 2.934,89

Διάφορα έξοδα 46.515,21 67.447,21

146.694,53 167.626,53

 
 

1.12. Αποσβέσεις παγίων στοιχείων  

Οι αποσβέσεις παγίων στοιχείων που ανήλθαν σε €49.468,50 αφορούν τις εγκαταστάσεις σε ακίνητα 
τρίτων, τα έπιπλα, τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα λογισμικά προγράμματα για το 
εξεταζόμενο διάστημα. 
 

1.13. Προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού 

Σύμφωνα με την αναλογιστική μελέτη του ανεξάρτητου εκτιμητή υπολογίστηκε η πρόβλεψη που 
πρέπει να διενεργήσει η Εταιρεία για την παροχή του ν. 2112 (καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη 
στον ισολογισμό) σύμφωνα με το νέο ΔΛΠ 19 κατά την 31.12.2018. Η πρόβλεψη ανήλθε στο ποσό 
των €147.433 και καταχωρήθηκε ως έξοδο της χρήσης και ως υποχρέωση που εμφανίζεται στην 
κατάσταση Χρηματοοικονομικής θέσης της 31.12.2018 (βλέπε σημ. 2.10). 
 

Ημερομηνία αποτίμησης 

31.12.2018

Επιτόκιο προεξόφλησης 1,76%

Αύξηση αποδοχών ( μακροχρ.) 1,00%

Πληθωρισμός 1,00%

Θνησιμότητα E V K 2000 (ελβετικός πίνακας)

Ποσοστό αποχωρήσεων (Turnover) 0,50%

Ηλικίες κανονικής αποχώρησης 

Οι όροι αποχώρησης του Ταμείου 

Κοινωνικής Ασφάλισης που ανήκει ο 

κάθε εργαζόμενος

Διάρκεια υποχρεώσεων 8,86

Αναλογιστικές παραδοχές
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1.14. Τόκοι και συναφή έξοδα 

Ο λογαριασμός διαμορφώθηκε σε €1.565,59 και αφορά έξοδα και προμήθειες τραπεζών που 
καταβλήθηκαν κατά την αποστολή εμβασμάτων καθώς και στις διατραπεζικές μεταφορές. 
 

1.15. Πιστωτικοί τόκοι 

Η Εταιρεία είχε έσοδα από τόκους €145.358,99 οι οποίοι προήλθαν  από τον εντοκισμό των 
διαθέσιμων που είναι κατατεθειμένα σε τραπεζικούς λογαριασμούς. 

 

1.16. Φόροι –τέλη 

Ο μη εκπιπτόμενος φόρος προστιθέμενης αξίας και λοιποί φόροι που επιβαρύνουν το κόστος 
εργασιών διαμορφώθηκε στο ποσό των €42.777,81 στο οποίο  συμπεριλαμβάνεται και χαρτόσημο 
ενοικίου πόσου €1.492,69.  
 

1.17. Αποτέλεσμα περιόδου 18.6.2018-31.12.2018 

Ο προϋπολογισμός της Εταιρείας στην παρούσα φάση λειτουργίας του εγκρίνεται από τη Ρυθμιστική 
Αρχή Ενέργειας. Η Εταιρεία ανακτά τις λειτουργικές της δαπάνες μέσω μηνιαίας τιμολόγησης των 
συμμετεχόντων σύμφωνα με τον εγκριθέντα προϋπολογισμό για το έτος. Η ενδεχόμενη 
προκύπτουσα διαφορά επιστρέφεται στους συμμετέχοντες εκτός από ένα μικρό ποσό, εύλογο 
κέρδος, το οποίο παραμένει στην Εταιρεία. Για το 2018 το εύλογο κέρδος που εγκρίθηκε από τη PAE 
για το ΕΧΕ ανέρχεται σε €40.000. Σε επίπεδο ενοποίησης το εύλογο κέρδος αθροίζεται με το 
αποτέλεσμα της ΕΕΣΧΕ που για το 2018 διαμορφώθηκε σε κέρδος €3.034,95. Οπότε το αποτέλεσμα 
προ φόρων σε ενοποιημένη βάση διαμορφώθηκε σε €43.034,95. 

 

2. Αναλυτικές σημειώσεις επί των λογαριασμών της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 

 

2.1. Πάγια στοιχεία 

Τα πάγια στοιχεία της Εταιρείας υπολογίζονται στην αναπόσβεστη αξία και αναλύονται στον 
παρακάτω πίνακα : 
 

Χρηματοροές

Αναμενόμενες παροχές από το πλάνο κατά την επόμενη χρήση 31.12.2018

Σενάρια Ευαισθησίας Χρησιμοποιούμενων Οικονομικών και Δημογραφικών Υποθέσεων

Ευαισθησία 1 - Επιτόκιο προεξόφλησης συν 0,5% - % Διαφορά στην Π.Α. Υποχρεώσεων -4,00%

Ευαισθησία 2 - Επιτόκιο προεξόφλησης μείον 0,5% - % Διαφορά στην Π.Α. Υποχρεώσεων 4,40%

Ευαισθησία 3 - Ετήσιος Πληθωρισμός συν 0,5% - % Διαφορά στην Π.Α. Υποχρεώσεων 4,40%

Ευαισθησία 4 - Ετήσιος Πληθωρισμός μείον 0,5% - % Διαφορά στην Π.Α. Υποχρεώσεων -4,00%

Ευαισθησία 5 - Υπόθεση Αύξησης Μισθού συν 0,5% - % Διαφορά στην Π.Α. Υποχρεώσεων 2,20%

Ευαισθησία 6 - Υπόθεση Αύξησης Μισθού μείον 0,5% - % Διαφορά στην Π.Α. Υποχρεώσεων -2,70%
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Αξία κτήσης Αποσβέσεις Αναπόσβεστη αξία

Κτιριακές Εγκαταστάσεις σε ακίνητα 

τρίτων
169.720,23 1160,03 168.560,20

Επιπλα και λοιπός εξοπλισμός 97.935,97 27.733,06 70.202,91

Ηλεκτρονικοί υπολογιστές 68.711,99 15.938,12 52.773,87

Λογισμικά προγράμματα 12.489,44 4.637,29 7.852,15

Σύνολο 348.857,63 49.468,50 299.389,13

 
2.2. Συμμετοχή σε ENEXClear 

Με την με αριθμό 5/3.10.2018 συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (ΕΧΕ) αποφασίστηκε η σύσταση θυγατρικής Εταιρείας για την ανάληψη 
από αυτήν της εκκαθάρισης της Αγοράς της Επόμενης Ημέρας και της Ενδοημερήσιας Αγοράς ως 
Φορέας Εκκαθάρισης σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στα άρθρα 12 και 13 του Ν. 4225/2016. 
Συγκεκριμένα αποφασίστηκε η σύσταση θυγατρικής Εταιρείας του ΕΧΕ με την επωνυμία «ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ» και το διακριτικό τίτλο «Ε.Ε.Σ.Χ.Ε. Α.Ε.» με 
μετοχικό κεφάλαιο €1.000.000, με 100% συμμετοχή της ΕΧΕ στο μετοχικό κεφάλαιο για την 
εκπλήρωση των προβλεπόμενων στα άρθρα 12, 13 και 14 του Ν. 4425/2016. Στο ίδιο ΔΣ 
αποφασίστηκε και το καταστατικό της ΕΕΣΧΕ 
Σε ξενόγλωσσα κείμενα και για τις σχέσεις της Εταιρείας με την αλλοδαπή η Εταιρεία θα 
χρησιμοποιεί την επωνυμία «EnEx Clearing House S.A.» και το διακριτικό τίτλο «EnExClear S.A.». 
(βλέπε σημ. Ε.1) 
 

2.3. Συμμετοχή σε PCR 

Η συνεργασία για μια ενιαία σύζευξη τιμών περιφερειών της Ευρώπης στα πλαίσια της αγοράς 

επόμενης ημέρας ξεκίνησε αρχικά το 2009 με μια πρώτη προσέγγιση μεταξύ των ευρωπαϊκών 

χρηματιστηρίων EPEX SPOT, OMIE και Nordpool, τα οποία προέβησαν σε μια αρχική τεχνική 

αξιολόγηση της εκπόνησης ενός μηχανισμού (μιας τεχνικής λύσης) για σύζευξη τιμών σε 

περιφερειακό επίπεδο, την οποία λύση ονόμασαν Περιφερειακή Σύζευξη Τιμών –Price Coupling of 

Regions, εφεξής «PCR». Η πρωτοβουλία PCR εργάστηκε πάνω σε υφιστάμενες εν λειτουργία τεχνικές 

λύσεις και αλγορίθμους (Central West Europe Coupling & αλγόριθμος COSMOS) έχοντας στόχο την 

περαιτέρω ανάπτυξη αυτών των υποδομών ώστε να αποτελέσουν την ενιαία πανευρωπαϊκή λύση 

για την σύζευξη τιμών. Οι τεχνικές λύσεις που αναπτύχθηκαν από την κοινοπραξία των 

Χρηματιστηρίων Ενέργειας και Λειτουργών Αγοράς στο πλαίσιο του PCR υιοθετήθηκαν ακολούθως 

από την πρωτοβουλία Multi Regional Coupling («MRC»), ένα έργο αντίστοιχης φιλοσοφίας μεταξύ 

Χρηματιστηρίων Ενέργειας (Power Exchanges) και Διαχειριστών Μεταφοράς (Transmission System 

Operators, εφεξής «TSOs»), το οποίο συντόνιζε η ευρωπαϊκή ένωση. 

Στα πλαίσια της παραπάνω συνεργασίας για την εφαρμογή μιας ενιαίας ευρωπαϊκής σύζευξης τιμών 

των περιφερειών για την αγορά επόμενης ημέρας, στις 13 Ιουνίου 2012, τα ευρωπαϊκά 

χρηματιστήρια ενέργειας APX, Belpex, EPEX Spot, GME, OMIE και NPS (Nordpool) υπέγραψαν τη 

Συμφωνία Συνεργασίας για το PCR.  

Για τη συμμετοχή της ΕΧΕ Α.Ε. στο PCR, έχουν υπογραφεί εντός του 2018 σχετικές Σύμβασεις μεταξύ 

της ΕΧΕ Α.Ε. και των ήδη συμμετεχόντων ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων ηλεκτρικής ενέργειας (PCR 

Cooperation Agreement και PCR Co-Ownership Agreement). Με βάση τις παραπάνω Συμβάσεις, από 

τη συμμετοχή της ΕΧΕ στο PCR, προέκυψε το κόστος προσχώρησης που ανέλαβε η ΕΧΕ για τη 

συμμετοχή της ως Συνιδιοκτήτριας στο PCR το οποίο υπολογίστηκε μέχρι και τις 30 Ιουνίου 2018 

(Adherence Date) και του οποίου ο επιμερισμός έγινε βάσει του αριθμού των χρηματιστηρίων 

ενέργειας που κατά διαστήματα συμμετείχαν στη συνιδιοκτησία του PCR καθώς επίσης και το κόστος 

συμμετοχής της ΕΧΕ, ως Συνιδιοκτήτριας του PCR, στον προϋπολογισμό έτους 2018 του PCR, για την 

περίοδο 01.07.2018 έως 31.12.2018. 

Κατά το 2018 το ποσό που καταβλήθηκε για PCR ανήλθε σε €1.813.653,97. 



      
 

(ποσά σε ευρώ (€) εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά)  59 

2.4. Εμπορικές Απαιτήσεις 

Οι πελάτες ανήλθαν σε €58.360.560,01 και αφορούν απαιτήσεις από τους συμμετέχοντες της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας που εισπράχθηκαν εντός του Ιανουαρίου 2019. 

 

2.5. Χρεώστες διάφοροι 

Χρεστωτές διάφοροι ποσό

Απαίτηση EXE από ENEXCLEAR 1.209,69

Λογαριασμος εξόδων -accruals 5.951,55

7.161,24

 

 

2.6. Εγγυήσεις  

Οι ληφθείσες χρηματικές εγγυήσεις κατά την 31.12.2018 οι οποίες τηρούνται στο λογαριασμό 
collaterals συστημικού χρηματοπιστωτικού ιδρύματος ανήλθαν στο ποσό των €11.076.031,03. 

 

2.7. Χρηματικά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Τα χρηματικά διαθέσιμα του Ομίλου κατά την 31.12.18 ανήλθαν σε €7.710.820,04 ενώ της Εταιρείας 
σε €6.710.820,04 και τηρούνται στο σύνολο τους σε συστημικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα. 
 

2.8.  Μετοχικό κεφάλαιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε €5.000.000,00 και διαιρείται σε 50.000 μετοχές 
αξίας €100 εκάστη και είναι πλήρως καταβλημένο. 

 

2.9. Αποτελέσματα περιόδου 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία για το εξεταζόμενο διάστημα εμφανίζουν θετικό αποτέλεσμα €103.599,20 
και €101.504,39 αντίστοιχα, όπως εμφανίζεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος της 
περιόδου 18.6.2018-31.12.2018. 
 

2.10. Προβλέψεις  αποζημίωσης προσωπικού 

Αφορά υπολογισμό της παρούσας υποχρέωσης (Deferred Benefit Obligation) και αποτελεί την 
παρούσα αξία της συσσωρευμένης υποχρέωσης της Εταιρείας η οποία αντιστοιχεί στην ως τώρα 
υπηρεσία των μελών του προσωπικού (δηλ. τα θεμελιωμένα δικαιώματα των εργαζόμενων). Το ποσό 
υπολογίσθηκε σε €147.433 (βλέπε σημ. 1.13). 

 

2.11. Εμπορικές Υποχρεώσεις  

Οι προμηθευτές ενέργειας ανήλθαν σε €60.455.805,56 και αφορούν κυρίως υποχρεώσεις προς 
συμμετέχοντες της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας που εξοφλήθηκαν εντός του Ιανουαρίου. 
 

2.12. Προμηθευτές 

Οι προμηθευτές με ημερομηνία 31.12.2018 ανήλθαν σε €310.898,88 για τον Όμιλο, οι 
σημαντικότεροι των οποίων είναι: (ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ ΤΙΤΛΩΝ ΑΕ €153.720,93, 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΑΠΕ €69.800,64, ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΑΕ €43.681,75, 
INTERSYS AE €19.530,00), ενώ για την Εταιρεία αντίστοιχα ανήλθαν σε €308.363,83. 

 



      
 

(ποσά σε ευρώ (€) εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά)  60 

2.13. Ποσό προς εκκαθάριση 

Το ποσό προς εκκαθάριση διαμορφώθηκε σε €1.046.542,24 και αφορά ποσό προς επιστροφή-
συμψηφισμό στους συμμετέχοντες. Προέρχεται από τη διαφορά που απομένει από το ποσό που 
τιμολογείται μηνιαία στους συμμετέχοντες στην αγορά ενέργειας (με βάση τον εγκριθέντα από τη 
ΡΑΕ προϋπολογισμό) μετά την αφαίρεση των λειτουργικών δαπανών της χρήσης και του εύλογου 
κέρδους που έχει εγκριθεί.  

 

2.14. Πιστωτές διάφοροι 

Οι λοιποί πιστωτές ανήλθαν σε €28.164,79 και περιλαμβάνουν: 
 

 

 

2.15. Υποχρεώσεις σε φόρο προστιθέμενης αξίας 

O ΦΠΑ του Δεκέμβριου 2018 ανήλθε σε €463.561,78 για τον Όμιλο και €463.805,14  για την Εταιρεία 
και αποδόθηκε στο τέλος του Ιανουαρίου 2019.   

 

2.16. Υποχρεώσεις σε φόρους – τέλη 

Οι φόροι– τέλη ανήλθαν στα €49.423,43 και αποτελούνται από φόρο εισοδήματος, φόρο μισθωτών 
υπηρεσιών και φόρο αμοιβών τρίτων. Για την Εταιρεία το αντίστοιχο ποσό ανήλθε σε €49.267,22.  

 

2.17. Υποχρεώσεις σε Ασφαλιστικούς οργανισμούς 

Το ποσό των ασφαλιστικών εισφορών που παρακρατείται στις 31.12.2018 ανήλθε σε €50.618,98. Για 
την Εταιρεία το ποσό ανήλθε σε €49.951,32. 
 

2.18. Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 

Στον λογαριασμό αυτό καταχωρούνται διάφορες δαπάνες για την ορθότερη κατανομή και 
υπολογισμό των αποτελεσμάτων της περιόδου. Ανήλθαν σε €472.545,64 (€478.696,15 για την 
Εταιρεία ) και αναλύονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Πιστωτές διάφοροι ποσό

Αποδοχες προσωπικου πληρωτέες 2.906,93

Διοικητικό Συμβούλιο 19.147,86

Υποχρέωση  ΕΝΕΧ σε ΑΤΗΕΧ 6.110,00

28.164,79
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ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ενοικίαση γραφείων (&ΧΜΟ) 43.670,85 41.463,56

Παροχής υπηρεσιών ανθρώπινου  δυναμικού και διοικητικής 

υποστήριξης 52.870,32 49.201,00

Λογιστικές και οικονομικές υπηρεσίες 40.751,42 37.858,00

Υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης  49.821,00 49.821,00

Εξοδα ιδρυσης (διάθεση προσωπικού ΔΑΠΕΕΠ) 25.500,00 25.500,00

Συμβουλ.-Νομικές Υπηρεσίες 18.087,73 18.087,73

Δαπάνες υπηρεσιών ΝΕΜΟ 38.265,96 38.265,96

Δαπάνες  PCR 28.546,29 28.546,29

Δαπάνες NORDPOOL 18.326,57 18.326,57

Χαρτόσημο ενοικίου-λοιπά 2.124,42 2.044,96

Αμοιβής ΑΔΜΗΕ-ΧΙΟΥΪΤ 100.883,08 100.883,08

Δαπάνες φορολογικού & λογιστικού ελέγχου 36.000,00 30.000,00

Διαχειριστικές δαπάνες προς ΕΝΕΧCLEAR 0,00 21.000,00

Δαπάνες μετεγκατάστασης 17.698,00 17.698,00

Σύνολο 472.545,64 478.696,15

 

2.19. Αναβαλλόμενη φορολογία 

Ο λογαριασμός του αναβαλλόμενου φόρου ανήλθε για τον Όμιλο  σε €46.938,25 και αφορά α) 25% 

επί των προβλέψεων αναλογιστικής μελέτης για αποζημίωση προσωπικού πόσου  €147.433,00 και β) 

28% επί των προβλέψεων αμοιβών ελεγκτών ποσού  €36.000,00.Το αντίστοιχο ποσό για την Εταιρεία 

ανήλθε σε €45.258,25 και αφορά α) 25% επί των προβλέψεων αναλογιστικής μελέτης για 

αποζημίωση προσωπικού πόσου €147.433,00 και β) 28% επί των προβλέψεων αμοιβών ελεγκτών 

ποσού €30.000,00 

 

2.20. Τρέχων φόρος εισοδήματος 

Σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία (ν.4334/2015), ο φορολογικός συντελεστής που εφαρμόζεται 

από τις εταιρείες διαμορφώθηκε σε 29% για τη χρήση του 2018. 

Σύμφωνα με την τροπολογία 1811/4 – 27.11.2018 που αφορά το άρθρο 58 του Ν.4172/2013 ο 

φορολογικός συντελεστής των κερδών θα μειώνεται σταδιακά κατά μία μονάδα ανά έτος μέχρι το 

2022. 

 

Έτσι το έτος 2019 θα διαμορφωθεί στο 28% 
Για το έτος 2020 θα διαμορφωθεί στο 27% 
Για το έτος 2021 θα διαμορφωθεί στο 26% 
Για το έτος 2022 θα διαμορφωθεί στο 25% 
 

Η υποχρέωση του φόρου εισοδήματος €107.309,00 για την Εταιρεία, όπως αυτή απεικονίζεται στην 

Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης, αφορά υποχρέωση φόρου εισοδήματος €129.112,85 

μειωμένη κατά την παρακράτηση του φόρου των τόκων καταθέσεων  €21.803,85. 

Οι µη εκπιπτόμενες δαπάνες περιλαμβάνουν, κυρίως προβλέψεις, διάφορα έξοδα, καθώς επίσης 

ποσά τα οποία θεωρούνται από την Εταιρεία ως μη δυνάμενα να δικαιολογηθούν ως παραγωγικές 

δαπάνες σε ενδεχόμενο φορολογικό έλεγχο και οι οποίες αναμορφώνονται από τη διοίκηση κατά 

τον υπολογισμό του φόρου εισοδήματος. 
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Η συμφωνία του φόρου εισοδήματος με τα κέρδη προ φόρων, με βάση τους ισχύοντες συντελεστές 

και του εξόδου της φορολογίας, έχει ως εξής: 

 

 

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

31.12.2018 31.12.2018

Φόρος Εισοδήματος 131.732,99 129.112,85

Αναβαλλόμενος Φόρος -46.938,25 -45.258,25

Έξοδο Φόρου Εισοδήματος 84.794,74 83.854,60

Φόρος Εισοδήματος 31.03.2018 31.03.2018

Κέρδη προ φόρων 188.393,94 185.358,99

Συντελεστής φόρου εισοδήματος 29% 29%

Αναμενόμενο έξοδο φόρου 54.634,24 53.754,11

Φορολογική επίδραση μη 

εκπιπτόμενων δαπανών 30.160,50 30.100,49

Έξοδο φόρου εισοδήματος 84.794,74 83.854,60

 

 

 

Για τη χρήση 2018 η Εταιρεία έχει υπαχθεί στο φορολογικό έλεγχο των ΟΕΛ της ΣΟΛ ΑΕ, όπως 

προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 65Α Ν. 4174/2013. Ο έλεγχος αυτός βρίσκεται σε εξέλιξη 

και το σχετικό φορολογικό πιστοποιητικό προβλέπεται να χορηγηθεί μετά τη δημοσίευση των 

χρηματοοικονομικών/οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2018. Αν μέχρι την ολοκλήρωση του 

φορολογικού ελέγχου προκύψουν πρόσθετες φορολογικές υποχρεώσεις εκτιμούμε ότι αυτές δεν θα 

ασκήσουν ουσιώδη επίδραση στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. 

 

3. Γνωστοποιήσεις Συνδεδεμένων Μερών 

Οι συναλλαγές με τα συνδεδεμένα μέρη αποτυπώνονται ως εξής: 

 Οι αμοιβές των διευθυντικών στελεχών και μελών της Διοίκησης ανήλθαν στο ποσό των 

€306.301,48 

 Η Εταιρεία κατέβαλλε την 18.12.2018 το ποσό των €1.000.000 ως μετοχικό κεφάλαιο της 

Εταιρείας Εκκαθάρισης Συναλλαγών Χρηματιστηρίου Ενέργειας Α.Ε. 

 Η ΕΕΣΧΕ έκανε ανάκτηση ποσού €21.000,00 για την κάλυψη λειτουργικών δαπανών έως 

31.12.2018 από τη μητρική Εταιρεία ΕΧΕ. 

 

4. Πληροφορίες κατά τομέα 

Σύμφωνα, με τις διατάξεις του ΔΠΧΑ 8, ο καθορισμός των λειτουργικών τομέων βασίζεται στην 

«διοικητική προσέγγιση». Σύμφωνα με την προσέγγιση αυτή, η πληροφόρηση που θα 

γνωστοποιείται για τους λειτουργικούς τομείς πρέπει να είναι αυτή που βασίζεται στις εσωτερικές 

οργανωτικές και διοικητικές δομές του Ομίλου και της Εταιρείας και στα κυριότερα κονδύλια των 

εσωτερικών οικονομικών αναφορών που δίνονται στους επικεφαλής λήψης επιχειρηματικών 
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αποφάσεων». Ο επικεφαλής λήψης των επιχειρηματικών αποφάσεων του Ομίλου είναι ο Διευθύνων 

Σύμβουλος (Εκτελεστικό Μέλος Δ.Σ)  

Ως λειτουργικός τομέας ορίζεται μια ομάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών, 

αξιοποιούμενων στην παροχή προϊόντων και υπηρεσιών, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς 

κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων επιχειρηματικών τομέων. Στον Όμιλο, το κύριο 

ενδιαφέρον επικεντρώνεται στον τομέα της ενέργειας. 

Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2018, τα μεγέθη των κύριων δραστηριοτήτων του Ομίλου αναλύονταν 

στον παρακάτω λειτουργικό τομέα: 

 

Έσοδα 2.110.262.031,38

Έσοδα κεφαλαίων 145.358,99

Δαπάνες -2.109.172.454,19

Υποχρεώσεις προς συμμετέχοντες-ποσό προς 

εκκαθάριση -1.046.542,24

Φόροι -84.794,74

Κέρδη μετά από φόρους 103.599,20

Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία 299.389,13

Ταμιακά Διαθέσιμα και Ισοδύναμα 18.786.851,07

Λοιπά Στοιχεία Ενεργητικού 60.228.313,47

Σύνολο Ενεργητικού 79.314.553,67

Σύνολο Υποχρεώσεων 74.210.954,47

Ενέργεια

 

5. Κέρδη ανά μετοχή και μερίσματα προς πληρωμή 

Τα καθαρά κέρδη του Ομίλου για τη χρήση του 2018 (18.6-31.12.2018) ανήλθαν σε €103.599,20 ή 

€2,07 ανά μετοχή, ενώ της Εταιρείας σε  €101.504,39 ή €2,03 ανά μετοχή. Ο αριθμός των μετοχών 

της Εταιρείας ανέρχεται σε 50.000. 

6. Επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές και ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία δεν έχουν εμπλακεί σε δικαστικές υποθέσεις με εργαζόμενους, με 

συμμετέχοντες στην αγορά ενέργειας καθώς και με τρίτους.  

7. Γεγονότα μετά την ημερομηνία των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 

Δεν υπάρχει γεγονός με σημαντική επίδραση στα αποτελέσματα της Εταιρείας και του Ομίλου, που 

έλαβε χώρα ή ολοκληρώθηκε μετά την 31.12.2018, ημερομηνία της ετήσιας χρηματοοικονομικής 

έκθεσης του 2018 (από 18.06.2018 έως 31.12.2018) και μέχρι την έγκριση της ετήσιας 

χρηματοοικονομικής έκθεσης από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας την 04.06.2019. 
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 Αθήνα 04 Ιουνίου 2019 

 

Αθανάσιος Σαββάκης 

Πρόεδρος  

 

 

Μιχαήλ Φιλίππου 

Διευθύνων Σύμβουλος 

 

 

Βασίλης Γκόβαρης 

Επιτελικός Διευθυντής Χρηματοοικονομικών - ΑΤΗΕΧ 

 

 

Χρήστος Μαγιόγλου 

Διευθυντής Οικονομικής Διαχείρισης - ATHEXCSD 

 

 

Χάρης Αντωνάτος 

Υποδιευθυντής Οικονομικού Ελέγχου, Προϋπολογισμού  

και Σχέσεων με Επενδυτές - ΑΤΗΕXCSD 

 


